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BELGIQUE-BELGIE MINES DE HOUILLE - STEENKOLENMIJNEN MAI-MEI 1981
s ] PERSONNEL — PERSONELLL Grish cabst
s i g : == e 1
DA S IAUNIERS E = E‘;& e ] é Nombre d'ouv. présents Indi Indi Rendenment (kg) |i’rézences (1) | Mouvem. main-d’reuvre Sinvilatie
MIJNBEKKENS a 'g E‘:': _5_?5 Stocks -E"’ A‘"“:l M\l.th:iﬂt arh. ROICE | ~nggces | Rendement (kg) |Aanwez. (%) | Werkbrachten schomm. |Opgcvangm L
2 E - i o8 Voorrac'en O_x.‘.‘ o o av - e = o e S| L e S | gevaloriscerd
= [ s | L g o w4 o vo bt "I o u g = oo Y ) mijn
h 3 o EE B R [ ) L o % o Nl =¥l 21 [|o i “ ol » - 5 O v Jngas
Périodes 3 = s &2 Bl - e ad 28 |t el gelzecal3slzdinl g 2 = =
) o a9 - i U ERC) ; nlegcP|l syleseales |[ds5ed]| 22 s H z 2 2 2 8.€00 keal
o Z SrogEsc 5] ] oA SE SRR SN PRl IEAUS o R OO R Rl ol CR £2 | Wl
Perioden S 4 = e = (= o Tkt 3= 5= 2 R R0l g A = 0 C -
| - 3 ¥ O3 6l %651 &1 %03 0 2 G 765 mm 1g
Sud .+ Zuiden = 22.600 686 17.835 18 645 999 | 0.221 0.529 0.5l | 1.891 1171 | 54.00  61.87 | 4 — 13 — 17| 1371450
Campine - Kempen . . : 451.052 30.248 122.705 18 11.384 11.4186 0.097 0.443 0.545 2.257 1.748 88.01 8930 [ n o — 29 — 35 | 2.033.92¢,
Le Royaume - Het Rijk . . | 473652 30.934 140.540 18 12.029 15.4B5 0.105  0.447  0.58& | 2236* 1.708% | 85.20 7.0l i-— 10 — 42 — 52| 3.405776
1981 Avril - April . . . . . . . . 567.233 28.544 205 a0t 2 K 2228 15715 | 0103  0.438 0571 | 2.281 575  86.75 5 59 63 | 3457.405
Mars - Maartye 5 b ¥ali st 4 1 582.696 33.610 185.312 22 | 12.296 15.779 0.104 0.446 0.582 2.240 1.718 | ; 83 ]- 27 13 i6 3.760.419
1980 Mai - Mei iy b ERry il 449.172 31.276 287.033 16.50 12.263 15.900 0.107 0.438 0.579 2.284 1.726 34 6.20 | 25 35 — 11 4.327 915
1979 M.M. , RO W L e i 510.375 35.286 150.347 19,00 11.739 15.517 0.111 0.412 0.596 | 2.265 1.678 83.b7 82.77 20 47 — €7 3 277.647
1974 M.M. ® & T . 675.915 46.823 243.710 20.00 14.579 20.472 0.130 0.444 0629 2825t 63 4 12 4+ 50 5.0}'1.-103
1970 M.M. . 4 o= . : “ 1.022.392 93.227 214.909 18.50 21.479 30.162 0.157 0.138 0.625 2.28% | J 3.13 151 — l46 — 297 4.555.460
1966 M.M. e P & 4 1.100.040 90.639 630.744 19.57 25 339 35.067 0.170 0.473 0.664 2.112 1 — 281 — ‘102_ — 635 5783024
1968 M.M. . o ' i 1.233.846 91.468 1.735.082 20.28 30.101 -10.787 0.184 0.506 0.705 1.976 ~ 200 -— 315 —-5}5 5.373 912
1966 M.M. . : Pa owd i | 1.458.276 104.3-12 3.045.509 19.72 40.231 51.455 0.219  0.569  0.737 | 1.758 7 — 135 — 617 —1052 | 4.935.413
1964 M.M. P_a ' i 1.775.376 118.885 1.488.665 21,38} 50.710 68.032 0.237 0.635 1.574 — 291 +4 323 4 32 5.514.722
1960 M.M. ¢ ' " 1.872.443 176.2-13 6 606.610 20.50 Sl '1.:160 0.268 0.700 0.983 1.439 73388 —R7 5508 —= i 5 702.727
1956 M.M. . . . 2.455.079 254.456 179.157 33 82.537 112.9i3 0.35 0.86 1.19 1150 — 357 n37 7.443.776
1948 M.M. | [ A wE e 2.224.261 229.373 840.340 74 big 102.081 145.3%0 Ll 1.64 878 610 =
1938 M.M. . 2 W 2.465.404 205.23+ 2.227.260 21.20 91.915 Y24 0.92 1.33 1.085 753
1913 M.M. . i . . » 1.903.466 187.143 955.890 ZIAL0 105.921 186.084 1.37 1.8 731 528 .
1981 Semaine du 29-0S au 04-09 = =
Week van 29-08 tot 04.09 L a5 | 149.003 5.00 | 10.722 14.189 2140 1.637 | @400 70,00
N. B. — (1) Uniquement les absences individuclles. — Alléén individucle afwezigheid. ~
(2) Sans les cffcctifs de maitrise ct de surveillance: Fond : 2.658 — Fond et surface: 2.016. — Zonder de sterkte van meester- en toe:zichtspersoneel : Ondergrond : 2.658 — Onder- en bovengrond : 2.016.

(3) Dont environ 25 % non valorisés. — Waarvan ongeveer 25 % nict verbruikt.

BELGIQUE FOURNITURE DE CHARBONS BELGES AUX DIFFERENTS SECTEURS ECONOMIQUES MAI 1981
BELGIE LEVERING VAN BELGISCHE STEENKOLEN AAN DE VERSCHEIDENE ECONOMISCHE SECTORS MEI 1981
W o o . | Y Ao - . | = - 2
$82 foE g ol | B z | 32 | &4 Sl cEsc |8 ez, a4} 28 - » =F
ZEs. 2% 8 2% siE | Setg| 2iz| BES | S5 | 5 |S8q% (3 (55| g2 22 | 5.8 |22E| §. ZE
- = o= o o Y - v w i g Sy| oz == &= AR 5°3 =
PERIODES Egfs =3 t8 5% | pEet|5eE| si2i Sol | BEx |¥5c8 |5 =4822, 88 s | Sis |5cA| S e
B= s v 5] [ rpmbs |l bog 2 2 £ 3 s< .0 |5 z B3 el B <
PERIODEN SHEZ fEE ok Sles Besaelsncl 538 1 25 |83 |a;is|25s0| 52| 28 5= | & |222| &3 35
pElglale Tal ROl IS se (B ace o sEl 2a (] 2% | T |EBgE|EEE |:g%E| 52 5% |2 &€ |32:| 2 S
285 238 K ==k & |&°| & 5| & |zshs|EE |FRE5 3 5 & 32 =
QEY o RS Nl S 37 5 |55° |8 F a7 T [t ) F
1981 Mai - Mei 7.188 325.199 2,130 134.007 1.003 25 2.834 78 232 1.267 = 1.292 59.313 534.568
Avril - April 10.575 303.387 2.684 131.634 1.015 214 146 2.821 121 10 925 483 55.131 509.212
Mars - Maart 12.581 291.053 3.659  124.782 731 121 119 1.2:46 787 686 71.373 507.614
1980 Mai - Mei 11.939 342.348 1.895 107.612 974 362 22 650 65 16.827 521.072
1979 MM. | . . ; 14.605 314.212 9.034 132699  1.299 792 243 1.39 71 19 399 227 24.253 499,556
1974 M.M. 56.041 391.865 28.638 86.007  5.353 1.221 3.89 216 1 676 1 907 25 1.539 32.007 611.569
1970 M.M. ' 112.550 464.180 54.101 183.135  11.596 19.132 10.100 6.725 4.191  $.359 34,102 925.190
1969 M.M. K 132.890 519.889 51.651  271.629 13.387 2.502 12.188 374 5.564 9.328 4790  3.035 74.823  1.105.199
1968 M.M. - - 166.5-1(4 510.582 63.687  316.15¢ 10.976 2.595 10.189 1.129 3.241 588 6.703 11.598 1.382 3566 95376  1.207.310
2) (3)
1966 M.M. ) ] 1LETy 174.956  12.534 466.091 76.426  331.405 13.655 4.498 15.851 6.366 7.955 1.286 5.196 15996 11.063 5.558  14.288 99.225 1.265.649
1964 M.M. s ST ek 217.027  14.940 526.285 112413 294529  8.904 7.293 21429  13.140  23.176  2.062 13.632 22.867 57.211 10.527  15.150 169.731  1.530.316
1960 M.M. =i e .| 266847 12607 619.271 84.395  308.910 11.381 8.089 28.924 18914  61.567 6347 20.418 38.216 58.840  14.918 21.416 189.581  1.770.641
1956 M.M. £t A 420.304  15.619 599.722 139.111  256.063 20.769 12.197 40.601  41.216  91.66]1 13.082 30.868 6+.446 71.682  20.835 32.328(1) 353.828  2.224.332
1952 M.M. : i . - & - | 480.657  14.102 T 708921 (1)  275.218 34.685 16.683 30.235 37364 123.398 17.838 26.645 63.591 81.997  15.475 60.800 209.060  2.196.669
N. B. — (1) Y compris le charbon fourni aux usines 3 ga:. — Daarin begrepen de aan de gasfabricken geleverde steenkolcen.
(2) Fourniture aux administrations publiques. — Lecvering aan de openbare dicnsten.
(3) Pourniture aur cimenterics, — leverinu ann de cementinbrieken.



BELGIQUE-BELGIE COKERIES - COKESFABRIEKEN MAI-MEI 1981
I oloctinie Charbon - Stcenkolen (t) | COKE - COKES () | ._:—
Oveas in wecrking Regu - Ontv. | Production - Produktic - = @ Débit - Afzct - =2
GENKE | | ‘8'.—5 g ;c: - S e
PERIODE o - |~E|g .5 & o s 2hepil E_TE 9.9
a v E25 u v a8 5 553 5. % .221 B 2 ERS b 2 F & e
AARD 22| o2 wi | BB | 803 | ¥%E | st | 5m |eB (%% |E-2EmE) 05T (B2 Bs ] 2% | S5 | e |2iEc| i
PERIODE e 3¢ 5 6¢ lE7%g | »ue £3 5% Ec “ETE|Es| @ £ 21 SEEN SIS ta
35 | =6 @£ EEMile el o« il S 28 FE () 2s ] s 9 8.5 | Y. |E52E(E8 | g2 $Z | =S | x>E 2
RAg = s 5 em | 5% L oE woE |SRgE|L” sl PG o4
? VU ¢ S = @ £
Gras - Vctkool 316.445 320.882 644.342
Autres - Andere 12.038 10.023
Le Royaume - Het Rijk 34 1.130 316445 332920 654.365 | 459.673 43.317 502.990 120 246 1207 421.009 65 7.646 60455 490352  $94S7 2.550
1981 Avril - April 3 1.130 294.901 385.042 679.943 | 474011 39486 513497 64 281 1.603  421.360 143 6258 90357 519.72 7.245
Mars - Maart 34 11104 298996 400.171 665626 | 475.874 39446 515320 189 526 1490 436.032 58507 986 20 an 2%
1980 Mai - Mei : 34 1.104 340946 293.869 736442 | 514.742  49.681 561.423 260 301 619  499.853 — 7917 65895 574.284  72.155 5158
1979 M.M. 32 1.060 318.693 373.095 688.771 | 492.076  45.452 537.529 395 194 1148 456.380 115 7.224 70.188 525056 107.816 2.476
1974 M.M. 45 1.472 396.620 474551 872722 | 555.914 114.953 670.867 2 1.099 183 606,197 14 143 20.155 38705 653.354 283.183 o
1970 M.M. 42 1.378 471.981 335828 771.875 | 483.060 110.208 593.267 196 2.830 6.162 486084 39 1176 41.698 50362 585.521  ©688.230 e
1969 M.M. 4l 1.379 515.282 266488 781.952 | 503.144 100.930 604.075 367 3.066 9.084  513.816 21903 39.480 40250 563335  §2.574 3.030
1968 M.M. 43 1.431 510 733 269.531 785596 | 491.007 109.853 603.590 282 3.397 11.318 493621 29 1.186 40536 55.850 502,570  11S.142 3.165
(2) (3) i = i
1966 M.M. 46 1.500 465.298 283.631 757.663 | 461970 118.145 580115  1.306  5.142 11595 1342 442.680 117 | 2 56.884 5 .7 =
1964 M.M. 19 1.581 520.196  283.612 805.311 | 485.178 131.291 616429  1.759  5.640 13562 1833 483554 B 1209 45199 So5o 207955 1e1 o 3954
11960 M.M. 51 1.668 614.508 198.909 811.811 | 502323 124.770 627.093  7.803  5.048 12564 2973 468201 612 1.23% 49.007 82.21S 6165800 2309877 3821
1956 M.M. 14 1.530 601.931 196725 784875 | 492.676 113.195 605.871  7.228  5.154 15538 5003 433510 1.918 2.700 56.636 76495 591305 57 308 137
1948 M.M. 47 1.510 454.585 157.180 411765 | 373488  95.619  469.107 . ; : by
1938 M.M. i s 1.669 399.063 158763 557.826 ES — 366513 148
1913 M.M. 5 2.898 233.858 149.621 383.479 - — 293583 L
N.B. — (1) En hl - In hl. — (2) Secteur domestique et artisanat - Huisbrand en kleinbedrijf. — (3) Administrations publiques - Openbare dicnsten., — (4)MEChilrcsMind sponibicalE Onbeeenilbara ey
BELGIQUE COKERIES FABRIQUES D'AGGLOMERES MAI 1981
BELGIE COKESFABRIEKEN AGGLOMERATENFABRIEKEN MEI 1981
Gaz - Gas Sous-produits I—=
1.000 m?, 4.250 kcal, 0° C, 760 mm Hg Bljproduktcn (() Production - Produktic (() 4 5 E Mat. prem. 2 'S j
. S R Grondatoffen (t) g 25 o3
v Débit - Afzet a’E c5 — | 28 g8 Ss
GENRE D.ﬁ ] B a.0 g. o 33 al 8 [
PERIODE 9.4 g8 . .. |eg |y B PERIODE 8% o &s 3% S
£2 | S8 | o5 |35 &3 |5E | 53 s -5 | 25| 4 | 532|252 o3 $82 | gd2 | g2
N 53 g | B8 |2X [TE |3, ge | o PERIODE 3 $: | 55 | 88 o8 Sl 3 $3 53 £3
PERIODE B2 | Ba | EF |5 |28 |32 EE = 35 | &% | 83 | ¢S | 8% S I el s & 32 35
AR INae Al e s lilfs s 188 <= n | &4 g £ | 04 >3 % § o3
opi | w3 aa gd |9 S 53 & 3
O o << | 855 a8 . = =
Ga: de fours - Hoogovengas i\ 212.375 97.393 60.316 22.079 32.513 1981 Mai - Mei| 2.355 215 2,570 59 1 2.130 171 2.522 166 12
AT N Anderchalis ol 12.630  12.630 = = = Avr. - Apr. 3.120 230 3350 71 17 | 2684 243 3.191 478 12
: Mars - Mrt 4.500 265 4.765 31 9 3659 438 1.685 407 12
Le Royaume - Het Rijk . - 225.005 110.023 60.316 22.079 32.513 | 16.283 2.868 4.010 1980 Mai - Mei 6.131 = (k] 153 97 | 4.895 2146 4.924 2.119 21
1979 M.M. | 12.200 506 12.707 343 3.067 | 12.441  1.056 9.309 797 27
1981 Avril - April . ’ 219.653 111.469 62.362 20.682 37.528 | 16.836 3.026 +.220 1974 M.M. 33.775 940 31715 | 603 | 12.418 | 32.016 2.872 2.117 3112 123
Mars - Maart o v 4 . . 216.240 114.697 61.892 16.237 34.851 | 16.842 3.084 4.114 1970 M M. 59.178 2,920 62098 | 2101 | 16.990 | 58556 4.751 43469 | 24951 230
1980 Mai - Mei . . . , . . 241.761 124.471 70798 10.871 51.250 | 18.734 3.387 4.525 1969 M.M. 62954+  3.165 66.119 | 2318 | 15.132 | 58.289 5.564 49.335 21.971 268
Er) INHVE = A es Sais 224.033 120.949 62.740 .10.910 44.255 | 16.946 3.140 4.453 1963 M.M. 64766  3.820 68586 | 3.364 | 14.784 | 65.901 5.404 51.061 30.291 316
1974 MM. . . e 275.138 151.001 98.876 7.919 53.854 | 23.714 4.379 4.769 1966 M.M. 75.315  5.645 80950 | 2.316 | 16191 | 78302 6.329 65.598 | 48.275 482
1970NMIMBSER sl o Rt 264.156 132.455 80.926 19.471 3.995 4.586 1964 M.M. 109.081  10.337 119.418 | 2.425 | 17.827 | 85.138 7.124 70576 | 37.623 478
1969 M.M. . . . . T | 266,093 131.627 83.604 20.527 5.141 5.366 1960 M.M. 77.240 17.079 94319 | 2.282 | 12.191 | 84464 7.060 77.103 | 32920 173
1968 MMM. . . _ . . . . . . . .| 273366 131.861 81.33I 21.841 5.874 5.567 1956 M.M. 116.258 35994 152252 | 3.666 | 12.354 | 142.121 12.353 133.542 1.684 647
1966 M.M. Gin il ity S oo | 262.398 124317 71.338 21.297 6.415 5.053 1948 M.M. 27.014 53384 80.848 — — | 74700 6.625 - - 563
1964 MMM. . o | 282815 132949 69.988 23552 6.764 5.470 1938 M.M. 39.742 102.948 142.690 = — | 129.797 12.918 - — 873
960 MM. . . . . . . . . .| 283.038 133.4314 64.116 22.833 7.043 5.870 1913 M.M., . - — 217.387 = — | 197.274 = — - 1.911
1956 M.M. . . . | 267439 132.24% 56.854 20.628 7.064 5.569
948 MM, . . . L | 105334 = = 16.053 5.624 4.978
1938EMEMIRIES CEliars e b 75.334 = = 14.172 5.186 4.636
(1) Chilfres indisponibles — Onbeschikbare cijlers.

T —— R




BELGIQUE BRALI MAI| 1981
BELGIE PEK t MEI 1981
Qoantitis regucs | =g
Ontvangen hocvecthedden -4-:"_‘. 'g a "
- = b4 a
ou | B £ e 2y
= - = <]
PERIODE TSy = g CR: i
S8l g2 1 ¢ i a3
| . |88 | =i g2 B o
b | B 8 -8-)
(10 =5 2 B
1941 %% - Mei . 170 170 171 o h7:276:
Avril - Apail 1 51 243 3 A
Maes - Maar: 4060 106 | 435 | 19%
1980 Mai - &lei 252 2% 216 7
19790 M. 5 . 948 194 1 1.056 1.189 =
1974- %1 AL ; 2026 S15 344l 3 T8 1065 -
1970 K4\ 4.594 168 4.76! £.75) 6330 193
1902 §1 &1 5.187 6 5193 5.361 8512
1958 M M 719 R 4825 5.40¢ 14,402 274
1966 M At 1 079 1.0 6.320 46,121 398
1964 &4 A 6.%15 13 767 0 . 12.198 1.0%0
1936 At K1 [ 7.019 12059 51.022 1.281
1952 M M [ 1024 114D o097 Ll 88 371557 2.014
(1) Jazavier 3 mars. — Janvari tet maast.
BELGIQUE METAUX NON FERREUX “1ARS 1981
BELGIE MON FERRO-METALEN NAOART 1981
Produits bruts - Ruwe produkten Demi-finis -~ ZXalf. p-. .
] T ‘§§
| B MPEs Sl NEEE T -] Y
& o S| g = cT e~ TR €5 a5 2
S ST s W e e B B BT (RN T IEE S n£d
R IN < ShC— SES |-k £FS¥]| ©8S | §8c 8 HE RS g oo
$5i4 NN 26 oy EEES|EnE|bF e | T2t FEEL 55°
=3:=% |R2G 22T 8 £9% | &I5w 3
| 2023|728 <eRE | 3% |¥=Rf| oF
198i Ma:zi - Maarc I 47.9%u8 24.400 10.571 234 500 2.405  86.070  108.994 55.655 2.032 11.247
Féwrier - Februari 35.424 21.295 10.73% 224 563 2.133  70.375 #8.549 | 48.717 853 11.380
Janvicr - Januari 20.801 21.838 101549 175 537 2.193 64.093 110.072 46.635 1.600 11.448
1980 Mars - Maart 53.734 2% 972 2.797 628 521 3.105 95.757 201.36S 62.832 2.587 11.650
1979 M.M. . . | 43.329 21.810 9.450 395 503  2.282 77.769 79.391 55.4-16 1.507 11.779
1974 MM T & i | 32.359 24,466 9.164 353 1.015 4502  71.857 45.979 25.907 2.591 16.241
1970 LI.M. | 14 29.-123 19.563 3.707 477 62.428 76.259 36.333 3.320 16 639
1969 M.M. ; : | 25.077 21.800 9.366 557 57.393  121.561 36.007 2.451 16.462
1968 M.M. . . 28.409 20 9.6 9.172 497 59.486 85.340 32.589 1.891 15.881
1966 M.M. 1 | 25.286 20.976 7 7T 544 55.128 37.580 32.828 2.217 18.038
1964 M.M. | - | 23.844 18.545 6.943 576 50.548 35.308 29.129 1.73l 17.510
1956 M.M. & .-l 14.072 19.224 8.521 871 43.336 24 196 16.604 1.944 15.919
1952 M.M. . ., 12.035 15.936 6.757 850 36.155 23 833 12.729 2.017 16.227
BELGIQUE-BELGIE SIDERURGE
PRODUCTIO!
v - S
2y Produits bruts | Produits demi-finis
Az Ruwe produkten ' Half-produkten 1§
e ¥ 2 =
v > .E : ﬂ ] -
PERIODE z = - 28 o8 o ta
] ° g o5 3L &= = 2.9
Ev = f—f .; >5 g‘ E a8 » a T
s 2 v Y =X 282 c ¢ n 9 v & o o u >0
e & T = ° 272 = A (] L w =i o @8
=g ks E = w v g B . <0 o Sy gy
8 | 22 2 |5:.8| so 2] By e «ED
EL: o v 2 |2sal| ©3 < Y45 A g Sele
- U e BEoa ~m o A 2 a
! ow = 3 = =0
- < bR 33 < e
1) 8.0 -]
[ > -
1981RMaim-ir Meimaiemre e no 17 838.355 (1) (1) 52.448  98.171 53.249 67.133 =
Avril - April | Sl 17 789.751 1.004.890 1.635 57.813  97.476 57.997 85.264 g
Mars - Maart | . 17 841.007 1.071.619  1.578 | 65.667  96.095 67.027 84.353 =
1980 Mai - Mei . . . - : 24 1.007.146 1.260.689  1.890 | 131.089 115.173 87.346 80.871 =
1979 BN e e g o e 20 897.986 1.120.400  2.02l 91.681  99.181 94.425 94.188 a4
1974 M.M. | A i 39 1.084.970 1.325.540  6.677 79.287  86.412 239.090 121.815 Lt
1970 M.M. | . RS 41 895.076 11.050.953  8.875 | S1.711 77.649 20.684 77.345 S4EH
1969 MM. | . g e 42 924.332 1.069.748 (3) 56.695  69.424 217.770 67.378 ey
1968 MM. | | | S 41 864.209  964.389 (3) 45.488  58.616 202.460 52.360 HAT
1966 MM, . | e 40 685805  743.506  (3) 49.224  63.777 167.800 38.642 ¥y
I96AEMIMEER St B s v Srd 44 670.548  727.548 (3) 52.380  80.267 174.098 35.953 Sy
19 GORM NS e S il e 53 546.061  595.060  5.413 | 150.669  78.148 146.439 15.324 i
1956FM.ML S5 o il il w ahia i 50 480840  525.898  5.281 60.829 20695 153.634 23.973 8.315
(1)
1948 M.M. e e 51 327.416  321.059  2.573 61.951 70.980 39.383 3’22
1933 M.M, L =iy L 50 202.177  184.369  3.508 37.839 43.200 26.010 189
1913 M.M. =S 207.058  200.398  25.363 127.083 51.177 30.219 28

(1) Chiffces indisponibles. — Onbeschikbare cijfers.




BELGIQUE IMPORTATIONS-EXPORTATIONS MAI 1981
BELGIE IN- EN UITVOER MEI 1981
Importations - Invoer (t) Exportations - Uitvoer (t)
Pays d’origine 4 -
Land van herkomst mlm _ m .M - .m 4 .m mu.m o ..m .m
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L’'homogénéité de fabrication d'une courroie

transporteuse a-t-elle une influence

sur son comportement au feu ?

Josef BRAC

RESUME

Les pays européens membres de |'Organe Perma-
nent pour la Sécurité et la Salubrité dans les Mines de
Houille ont choisi de recommander les essais belges
pour I'agréation et le contréle des courroies transpor-
teuses destinées au fond des charbonnages.

Les recherches décrites ci-dessous ont pour but la
mise au point de méthodes de contréle, si possible
non destructives, susceptibles d’étre appliquées en
cours de fabrication, et qui permettraient de s assurer
au mieux que les conditions de réussite des essais
normalis€s sont réunies.

Composée de substances organiques, une courroie
transporteuse est nécessairement combustible et
I'agréation de la courroie dépend fondamentalement
de sa composition chimique. Parmi les constituants
intervenant dans la composition chimique, nous avons
choisi le plomb, le zinc, I'antimoine et le phosphore
dont certains jouent un réle important dans les pro-
cessus de combustion.

() Respectivement Directeur de la Division de Colfontaine et
Ingénieur Chargé de Recherches, INIEX, rue Grande 60, B-7260
Colfontaine.

(*') Respectivement Chef de Travaux et Chercheur attachés au
Service d’exploitation des mines de I'U.L.B., avenue F.D. Roose-
velt 50, B-1050 Bruxelles.

Annales des Mines de Belgique

Heeft de homogene fabricatie

van een transportband een invloed

op zijn gedrag bij vuur ?

re BROWAEYS’, René DERIE, Michel TAILLET*

SAMENVATTING

De Europese lidstaten van het Permanent Orgaan
voor de Veiligheid en de Gezondheid in de Steenko-
lenmijnen hebben verkozen de Belgische proeven aan
te bevelen voor de aanneming en de controle van
transportbanden bestemd voor de ondergrond van de
steenkolenmijnen.

De hieronder beschreven onderzoeken hebben tot
doel controlemethodes uit te werken die indien mo-
gelifk niet-destructief zifn, die kunnen gebruikt wor-
den tijdens de fabricatie en die het best de verzekering
zouden kunnen geven dat de voorwaarden tot succes
van de genormaliseerde proeven verzameld zijn.

Daar een transportband uit organische substantie is
samengesteld, is hif noodzakelijkerwijze brandbaar en
hangt de aanneming van de band in hoofdzaak afvan
zifn chemische samenstelling. Uit de bestanddelen die
in de chemische samenstelling voorkomen hebben we
lood, zink, antimonium en fosfoor gekozen, die een
belangrijke rol spelen in het verbrandingsproces.

(") Respectievelijk Directeur van de afdeling Colfontaine en In-
genieur Gecomitteerd Onderzoeker, NIEB, rue Grande 60, B-7260
Colfontaine.

() Respectievelik Werkleider en Onderzoeker bij de Dienst
Mijn exploitatie van de ULB, avenue F.D. Roosevelt 50, B-1050

Bruxelles.

Annalen der Mijnen van Belgié




L’ analyse de ces oligo-€lements a ete realisée par
fluorescence X, technique qui permet des dosages
rapides sur de petits e€chantillons. voire méme en
continu. Dans les matériaux etudi€s, la teneur en ces
eléements ne peut étre estimee par les méethodes de la
chimie classique.

D‘autre part, la carcasie testile et la régularité de
son tissage ont ete etinfiees par une methode geo-
statistique qui offre la pi isibiliteé d'un contrile rapid
et permet de mettre en svidence avec wne bonne pris-
cision les anomalies et l2s variations dans !z disposi-
tion des fils.

Nos essais ont porte sur 6 échantillons ce 7 m
préleves tous les 49 m sur un2 tarde de
ongueur. Tous les échantilions ont sté¢ soumis aux
€preuves d’agréation.

Les experiences ont miz 2n evidence i’'efficecité des
methodes de controle Ggu: ont fait apparaiire une 2x-
czilente homogéenéiteé cnimique et de tissage de !a
raoricatian. Mais il fsut remarquer que les variations
de comgcsition chimique n'ont pas pu ére mises en
reletion avec les différences de comportemernt aus
essait constatees. Il est probabie qu’une partie des
fluctuaticas aux épreuves normalisees soit le fair des
technigues d’agréation 2lles-mémes qui ne sont pas
entigiremant 8 l‘abri de variations des conditions
c'expérimentation.

ZUSAMMENFAS SUNG

Die europaischen Lander, die Mitglied des standi-
gen Ausschusses fir die Sicherheit und die Ge-
sundheit in den Steinkohlengruben sind, haben
beschlossen, die belgischen Tests fir die Zulassung
und Kontrolle von Untertage-Forderbdndern zu
empfehlen.

Die nachstehend beschriebenen Untersuchungen
haben zum Ziel, vorzugsweise zerstorungsfreie
Kontrollmethoden auszuarbeiten, die wéahrend der
Fertigung angewendet werden konnen, und die
moglichst garantieren sollen, dal3 die Bedingungen fiir
die Standardtests erfillt werden.

Da ein Férderband aus organischem Material be-
steht, ist es zwangslaufig brennbar, und daher hangt
die Zulassung des Bandes in erster Linie von seiner
chemischen Zusammensetzung ab. Unter den che-
mischen Bestandteilen haben wir Blei, Zink, Antimon
und Phosphor ausgewahlt, da einige dieser Elemente
bei dem Verbrennungsproze3 eine wichtige Rolle
spielen.

Die Analyse dieser Spurenelemente wurde mittels
Réntgenfluoreszenz durchgefihrt, einer Technik, mit
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De analyse van deze oligo-elementen werd verwe-
zenlijkt d.m.v. fluorescentie X, een techniek die snelle
doseringen op kleine monsters mogelijk maakt, en dit
zelfs continu. In de bestudeerde materialen kan het
gehalte aan deze elementen niet geschat worden
d.m.v. de methoden van de klassieke chemie.

Anderzijds werden het textielkarkas en de regelma-
tigheid van zijn weefsel bestudeerd door een geosta-
tistische methode die de mogelijkheid biedt van een
snelle controle en toelaat met veel precisie de ano-
malieén en de variaties in de schikking van de draden
duidelijk uiteen te zetten.

Onze proeven werden verricht op 6 monsters van 7
m die om de 49 m genomen werden op een band van
300 meter lengte. Alle monsters werden onderwor-
pen aan de aannemingstesten.

oeltreffendheid
hodes die een
geniteit van de
men moet op-
~he samenstel-

De proefnemingen hebben de
duidelijk gemaakt van de corniole
uitstekende chemische- en we
fabricatie hebben aangetoon
merken dat de variaties van de
ling niet in verband konden g¢ orden met de
vastgestelde gedragsverschill s de proeven.
Het is waarschijnlijk dat een gec'celi= van de schom-
melingen bij de genormaliseerd: progven te wijten is
aan het feit dat de aannemingstechnieken zelf niet
volledig beschermd zijn tegen variaties van de experi-
mentatievoorwaarden.

SUMMARY

The European countries represented on the Mines
Safety and Health commission have decided to re-
commend the Belgian tests for the approval and in-
spection of underground conveyor belts.

The research described below was carried out to
develop inspection methods - non-destructive, if
possible - which could be applied during the manu-
facturing process and which would ensure that the
best conditions for successful testing were provided.

Since it is composed of organic substances, a con-
veyor belt is inevitably combustible; approval of the
belting is essentially governed by its chemical consti-
tution. Among its chemical constituents we selected
lead, zinc, antimony and phosphorus, some of them
playing an important part in the process of combus-
tion.

These « trace » elements were determined by X-
ray fluorescence, a technique which makes it possible
to determine the content rapidly from small samples,
even on a continuous basis. It is not possible to use
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der schnelle quantitative Bestimmungen bei kleinen
Proben moglich sind, sogar im Durchlaufbetrieb. Bei
den untersuchten Materialien kann der Gehalt an die-
sen Elementen nicht nach den Methoden der
klassischen Chemie bestimmt werden.

AuBBerdem wurden die Textilkarkasse und die
GleichméaBigkeit der Webstruktur mittels einer geos-
tatistischen Methode untersucht, die eine schnelle
Kontrolle ermdoglicht, und mit der die Anomalien und
Variationen bei der Anordnung der Faden mit guter
Genauigkeit nachgewiesen werden kénnen.

Unsere Tests erstreckten sich auf 6 Proben von 7 m
Lénge, die alle 49 m aus einem Band von 300 m
Lange entnommen wurden. Alle Proben wurden den
Zulassungstests unterworfen.

Bei den Untersuchungen zeigte sich, daB die
Kontrollmethoden szhr wirksam sind. Es wurde eine
ausgezeichnete Gleichmaligkeit der chemischen Zu-
sammensetzu der Webstruktur festgestellt. Es
muB3 jedoch t werden, dal3 die Variationen
der chemisch mmensetzung nicht mit dem
festgestellter: hiedlichen Verhalten bei den
Tests in Zusa e .sng gebracht werden konnten.Es
ist wahrscheir:iich ein Teil der Schwankungen bei
den Standardizsts die Zulassungstechiken selbst
zurdckzufihrern sind, die nicht ganz vor Variationen
der Versuchsbedingungen geschiitzt sind.

the conventional chemical methods to determine the
amount of these substances present.

In addition, the textile support, and the regularity of
its weave, were investigated by means of a geosta-
tistical method which makes rapid examination pos-
sible and reveals with a satisfactory degree of preci-
sion the anomalies and variations in the positioning of
the threads.

Our tests used six seven-metre samples taken every
49 metres along a 300-metre belt; all the samples
were subjfected to approval tests.

The experiments highlighted the effectiveness of
the test methods, which revealed that the belting ex-
hibited a high degree of chemical homogeneity and of
regularity of weave. However, it must be pointed out
that the variations in chemical composition have not
been correlated with the observed differences in be-
haviour under test. It is probable that some of the
variations observed in the standardized tests result
from the approval techniques themselves, which are
not completely unaffected by the experimental con-
ditions.

O. INTRODUCTION

Dans un récent article [10], nous avons fait le point
des dispositions légales concernant les normes
d'agréation des courroies transporteuses destinées
aux travaux du fond dans les mines de houille [8].
Nous y avons également présenté les résultats des
recherches entreprises conjointement a I'INIEX (divi-
sion Paturages) et au service d’'Exploitation des Mines
de I'ULB, en vue d’établir des corrélations entre,
d'une part, les normes recommandeées par I'Organe
Permanent pour la Sécurité et la Salubrité dans les
Mines de Houille et, d'autre part, les essais de labo-
ratoires a petite échelle, également admis dans cer-
tains pays de la Communauté Européenne. Rappe-
lons que I'expérience a confirmé la pertinence des
essais belges. Ceux-ci, au nombre de deux, sont les
suivants :

1°) L'essai en grande galerie tient compte de
I'inflammabilité d"une courroie traversant un feu dans
une galerie et mesure son aptitude a le propager; la
courroie ne peut brler de fagon importante en dehors
de la zone prise dans les flammes.
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0. INLEIDING

In een recent artikel [10] hebben wij de wettelijke
bepalingen onderzocht betreffende de aanne-
mingsnormen voor transportbanden die bestemd zijn
voor werken in de ondergrond van de steenkolenmij-
nen [8]. Wij hebben er eveneens de resultaten voor-
gesteld van de onderzoeken die gezamenlijk werden
verricht in het NIEB (afdeling Paturages) en in de
dienst voor Mijnexploitatie van de ULB, met het oog
op het vastleggen van correlaties tussen, enerzijds, de
normen aanbevolen door het Permanent Orgaan voor
de Veiligheid en de Gezondheid in de Steenkolenmij-
nen, en anderzijds, de laboratoriumproeven op kleine
schaal, die eveneens in sommige landen van de
Europese Gemeenschap toegelaten zijn. Herinneren
we eraan dat de proefneming de toepasselijkheid van
de Belgische proeven bevestigd heeft. Deze proeven
zijn tweeeérlei :

1°) De proef in een grote galerij houdt rekening
met de ontvlambaarheid van een transportband die
door een vuur gaat in een galerij en meet zijn vermo-
gen het vuur te verspreiden; de transportband mag
niet fel branden buiten de viammenzone.

Suel)
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Le test consiste a disposer sur un tréteau placé dans
une galerie normalisée, un échantillon de courroie de
2 mdelongueur et delargeur nominale. Un brileur a
propane enflamme la courroie, puis est éteint aprés
dix minutes. On exige qu’'aprés extinction compléte
de la courroie, il subsiste un trongon d'éprouvette
intact sur toute sa largeur et sur une longueur quel-
conque.

2°) Les essais de friction au tambour rgconstitu snt
les conditions d'incendie lex plus fréguentes.

On applique un coupon de courroie si:r un tambour
normalisé en rotation et !'on mesure |'échauffement
de la surface du tambour qui ne peut dépasser 300°C.
Deux essaig sont réalises en atmosphére calme, deux
autres en projetant de ia poussiére de charpon entre la
courroie et le tambour. Lors des deux derniers essai
on provoque un courant d'air de 1 5 m/s entre les
trongons de courroie.

Ces essais sont d’auiani plus contraignants pour
les manufacturiers qu’iis scnt des tests « a poste-
riori »; par conséquent, le rejet d'une courroie repré-
sente une perie pour le {abricant et la mise au point
d'essais « a priori » est importante.

L'étude de I'homogénéité de la fabrication des
courroies transporteuses s’inscrit dans ce cadre. Le
but de la recherche est la mise au point de méthodes
de controle si possible non destructives, susceptibles
d'étre appliquées en cours de fabrication, et qui
permettraient de s'assurer que les conditions de
réussite des essais normalisés sont réunies.

1. LES CONSTITUANTS
DES COURROIES TRANSPORTEUSES

1.1. Géneéralités

Composée de substances organiques, une courroie
transporteuse est nécessairement combustible et Ia
réussite aux essais d'agréation dépend fondamenta-
lement de la composition chimique. Afin d’en amé-
liorer I'incombustibilité et les propriétés mécaniques,
les fabricants imprégnent la carcasse textile d'un cer-
tain nombre de substances. Les courroies deviennent
ainsi du type difficilement inflammable [3].

Les matiéres premiéres employées pour la fabrica-
tion du revétement peuvent étre classées en

- caoutchouc ou élastoméres ou plastomeéres de
substitution,

592

De proef bestaat erin een monster van de trans-
portband van 2 m lengte en met nominale waarde op
een onderstel te leggen dat in een genormaliseerde
galerij is geplaatst. Een propaanbrander steekt de
transportband in vuur dat dan na 10 minuten wordt
gedoofd. Men eist dat er na de volledige uitdoving
van de transportband een proefstrook over zijn volle-
dige breedte intact blijft.

2°) De wrijvingstesten op een trommel re-
construeren de meest voorkomende brandoorzaken.

Men brengt een coupon van de transportband aan
op een genormaliseerde draaiende trommel en men
meet de oppervlaktetemperatuur van de trommel die
niet hoger mag zijn dan 300° C. Er worden twee
proeven gedaan in een kalme atmosfeer en twee an-
dere waarbij steenkoolstof tussen transportband
en de trommel wordt geproje rd. Tijdens de twee
laatste proeven wekt men een | oom van 1,5
m/ sec op tussen de stroken sportband.

voor de fabri-
n zijn; bijge-
portband een
rken van « a

Deze testen zijn des te hind
kanten omdat het « a poster
volg vormt het verwerpen van
verlies voor de fabrikant en is
priori »-testen belangrijk.

De studie van de homogeniteit van de fabricatie
van de transportbanden moet in dit verband geplaatst
worden. Het doel van de studie is het uitwerken van
controlemethodes die zo mogelijk niet-destructief
zijn, die kunnen toegepast worden tijdens de fabrica-
tie en die de verzekering zouden kunnen geven dat de
voorwaarden tot het welslagen van de genormali-
seerde testen verzameld zijn.

1. DE BESTANDDELEN
VAN DE TRANSPORTBANDEN

1.1. Algemeenheden

Daar hij uit organische substanties is samenge-
steld, is de transportband noodzakelijkerwijze
brandbaar en hangt het welslagen van de aanne-
mingstesten hoofdzakelijk af van de chemische
samenstelling. Teneinde de onbrandbaarheid en de
mechanische eigenschappen ervan te verbeteren,
doortrekken de fabrikanten het textielkarkas met een
aantal substanties. De transportbanden worden aldus
van het type : moeilijk ontvlambaar [3].

De grondstoffen die voor de fabricatie van de
bekleding gebruikt worden kunnen gerangschikt
worden onder

- rubber of elastomeren of plastomeren voor vervan-
ging,
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- charges,

- plastifiants,

- stabilisants et agents de vulcanisation,
- ignifuges.

1.2. Caoutchoucs

Nous indiquons ci-apreés les principaux élastomeéres
et plastomeéres intervenant dans la préparation des
mélanges inflammables pour bandes transporteuses.

Désignation EHERT
en chlore
caoutchouc naturel —-
caoutchouc styréne butadiéne -
caoutchouc chloro butadiene 38 %
épichlorhydrine 24 238 %
chlorure de p yl e AR > OB
Rema neur élevée en chlore de certains
compos iculier du P.V.C. Cette teneur est
une cara tres importante pour la combusti-

bilité des ¢l es et plastomeéres. Sous |'action
de la flamme, le chlore se dégage sous forme d’acide
chlorhydrique, gaz ininflammable qui contribue a di-
minuer |I'inflammabilité du support.

1.3. Charges

Les charges sont des substances qui renforcent le
caoutchouc en augmentant la résistance a |'abrasion.
Parmi elles, le noir de carbone occupe une place pré-
pondérante. On estime que, bien qu’inflammable, ce
produit augmente la cohérence du caoutchouc et des
lors a un effet retardateur sur la décomposition
thermique du matériau.

Il faut également citer les charges minérales
suivantes

- alumine hydratée,

- kaolin,

- talc,

- carbonate de magnésium,
- silice précipitée,

- carbonate de calcium.

1.4. Plastifiants

Quelle que soit leur constitution (huiles minérales,
esters phosphoriques ou plastifiants polymeériques),
ces composants détériorent l'incombustibilité des
mélanges. Une exception cependant a signaler : la
parafine chlorée n'a pratiquement pas d‘effet sur
I'inflammabilité.
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- vulstoffen,

- plastificeerstoffen,

- stabilisatoren en vulcanisatiemiddelen,
- onbrandbaar makende produkten.

1.2. Rubber

Wij duiden hierna de voornaamste elastomeren en
plastomeren aan die voorkomen in de bereiding van
de ontvlambare mengsels voor transportbanden.

- Chloor-
Aanduiding e
natuurlijke rubber —
rubber styreen butadieen —
rubber chloorbutadieen 38 %
epichloorhydrine 24 tot 38 %
polyvinylchloride 56 %

Merken we het hoge chloorgehalte op van som-
mige bestanddelen en in het bijzonder van PVC. Dit
gehalte is een zeer belangrijk kenmerk voor de
brandbaarheid van de elastomeren en plastomeren.
Door de inwerking van de vlam, verspreidt de chloor
zich in de vorm van chloorwaterstofzuur; een onont-
vlambaar gas dat bijdraagt tot een verlaging van de
ontvlambaarheid van de grondmassa.

1.3. Wulstoffen

De vulstoffen zijn substanties die de rubber ver-
sterken door de weerstand tegen afschuring te ver-
hogen. Hieronder neemt carbonzwart een overheer-
sende plaats in. Men schat dat, alhoewel het ont-
vlambaaris, dit produkt de samenhang van de rubber
vergroot en bijgevolg een remmend effect heeft op de
thermische ontbinding van de bouwstof.

Men moet eveneens de volgende minerale vulstof-
fen vermelden

- aluminiumhydraat,

- kaolien,

- talk,

- magnesiumkarbonaat,
- siliciumprecipitaat,

- calciumkarbonaat.

1.4. Plastificeerstoffen

Ongeacht hun samenstelling (mineraalolién, fosfo-
rigzure esters of polymerische plastificeerstoffen),
verlagen deze bestanddelen de onbrandbaarheid van
de mengsels. Er valt echter een uitzondering te note-
ren : chloorhoudende paraffine heeft bijna geen in-
vloed op de ontvlambaarheid.

593




1.5. Stabilisants
et agents de vulcanisation

Ces ingrédients n'entrent dans la composition des
mélanges gue pour une part relativemeny faible. Leur
influence sur |a résistarn e au fou nest prohablement
as importanie.

1.6. ignifuges

Quelques additifs spéc:aux intarvienisent pour une
part essentieile dans ia fanricaticn melanges in-
flammasables. L n exemgie caractdristique es: celui du
riosyde d'antimoine. Son action igriifugeante atieint
son maximun d'efficecité en presen. e de compoués
halcgeneés; il forme aicrs de | oxychiprure d'anti-
moine qui, parmi tous fe: composes ¢'antimoine, a
les meilleures propriétés gnifuges. D’autres addiiifs
agissent suivent d'autres principes. Ainsi, le borate
de zinc et le phosphate ¢ ammonium fondent a tem-
pérature moyenne et recouvrent la courroie. De ce
fait, I'acces de I'oxvygene atmosphérique vers la zone
de combustion est réduit.

Malheureusement, |'incorporation de ces sels aux
meélanges utilisés est accompagnée d'une dégrada-
tion des proprietés mecaniques des wvulcanisats.
D’autre part, certains agents utilisés pour améliorer la
tenue au feu peuvent augmenter la toxicité des pro-
duits de combustion. Cette conséquence est assez
préoccupante pour inciter des recherches dans diffé-
rents pays sur les tests de détection de ces produits et
de prévention de leur toxicité [1, 4, 5, 6].

2. EXPERIENCES

2.1. Choix des techniques expérimentales

Rappelons que |'objectif de cette recherche est de
définir des essais rapides permettant de prévoir, a
I"aide de petits échantillons, si des courroies en cours
de fabrication vont satisfaire aux tests d’agréation.

Or, les courroies transporteuses comportant deux
constituants distincts, la carcasse et le revétement,
les tests proposés doivent donc controler séparément
ces deux parties. D'une fagon générale, les manufac-
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1.5. Stabilisatoren
en vulcanisatiemiddelen

Deze ingrediénten komen in de samenstelling van
de mengsels slechts in relatief geringe mate voor.
Hun invioed op de vuurweerstand is waarschijnlijk
niet belangrijk.

1.6. Onbrandbaar
makende produkten

Enkele speciale toevoegingen nemen een belang-
rijke plaats in bij de fabricatie van ontvlambare
mengsels. Een kenmerkend vcorbeeid is dat van an-
timoniumtrioxide. Zijn brandvrij m kende werking
bereikt haar maximale doel n id bij aanwe-
zigheid van halogeensamens het vormt dan
antimoniumoxychloride dat, jking met alle
antimoniumsamenstellingen brandvrij ma-
kende eigenschappen heeft toevoegingen
werken volgens andere princi elten zinkbo-
raat en ammoniumfosfaat bij rriddelmatige tempera-
tuur en bedekken de transportband. Daardoor wordt
de toegang van atmosferische zuurstof naar de ver-
brandingszone beperkt.

Jammer genoeg, gaat het opnemen van deze zou-
ten in de gebruikte mengsels gepaard met een
beschadiging van de mechanische eigenschappen
van de vulcanisatoren. Anderzijds, kunnen sommige
middelen die gebruikt worden om de vuurvastheid te
verbeteren, de giftigheid van de verbrandingspro-
dukten verhogen. Dit is voldoende zorgwekkend om

in de verschillende landen onderzoeken te stimuleren
over de opsporingstesten van deze produkten en de

preventieve maatregelen tegen hun giftigheid [1, 4.
OO |

2. PROEFNEMINGEN

2.1. Keuze
van de experimentele technieken

Herinneren we eraan dat het doel van dit onderzoek
is snelle testen te bepalen die het mogelijk maken,
met behulp van kleine monsters, te voorzien Of in
aanbouw zijnde transportbanden zullen voldoen aan
de aannemingstesten.

Daar de transportbanden twee afzonderlijke be-
standdelen bevatten, het karkas en de bekleding,
moeten de voorgestelde proeven dus deze twee delen
afzonderlijk controleren.
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turiers ont progressivement mis au point des mélan-
ges de constituants capables de satisfaire aux tests
d’agréation.

Il ne s’agitdonc pas de vérifier la composition de la
courroie en tant que telle, mais 'homogénéité de la
répartition des constituants de son revétement. En
particulier, il faut controler la teneur d'éléments pré-
sents en faible pourcentage et qui ont de ce fait plus
de chances d’étre distribués de fagcon hétérogene.

Parmi ces éléments, nous avons sélectionné
1) I'antimoine présent dans le trioxyde d‘antimoine
qui sert d’ignifugeant,
2) le plomb qui est introduit sous forme de sulfate
tribasique,

3) le zinc intervenant dans la formule de borate de

zing,

4) le phc diphényl crésil phosphate con-
tient ¢ I .n3phore présent dans la courroie, il
plastif et joue le role d'ignifuge.

L'appli techniques chimiques usuelles
pour le ces éléments se heurte a de

nombreuses difficultés, résultant de la nature méme
des matériaux étudiés, notamment lors des sépara-
tions par extraction, filtration ou centrifugation. Nous
avons donc décidé d’utiliser une méthode physique,
la fluorescence X. Cette technique présente |'avan-
tage de ne mettre en ceuvre que des échantillons de
faibles dimensions, des rondelles de 25 mm de
diametre et de |'épaisseur nominale de la courroie
transporteuse.

Rappelons que, pour corriger la dérive de |'appareil
a fluorescence X, on doit, en outre, disposer d'un
étalon des substances analysées. Sa composition doit
étre controlée avec grande précision, par une
méthode d absorption atomique, par exemple.

L'inconvénient de la méthode est la profondeur
atteinte par les rayons X qui n‘est que de 20 a 40 g. Il
faut donc admettre que la courroie est homogéene
dans toute son épaisseur.

Cette hypothése qui devra étre vérifiée lors d’étu-
des ultérieures peut étre acceptée en premiére ap-
proximation.

D’autre part, |I'état physique de |'échantillon est
fondamental pour la réalisation de la mesure. La ru-
gosité de la surface exposée au rayonnement pri-
maire, la granulométrie des grains constitutifs, ainsi
que I'emploi d'une bonne statistique de comptage
sont déterminants.

Pour la carcasse, le controle ne doit bien sr pas
porter sur la composition chimique, mais sur la stabi-
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Over het algemeen hebben de fabrikanten geleide-
lijk aan mengsels uitgewerkt met bestanddelen die
kunnen voldoen aan de aannemingstesten.

Het gaat er dus niet om de samenstelling van de
transportband als dusdanig te controleren, maar wel
de homogeniteit van de verdeling van zijn bekle-
dingsbestanddelen. Men moet in het bijzonder het
gehalte controleren van elementen die in geringe
hoeveelheid aanwezig zijn en die daardoor meer kans
hebben op heterogene wijze verspreid te worden.

Uit deze elementen kozen wij

1) het antimonium dat aanwezig is in het antimo-
niumtrioxide dat als onbrandbaar makend middel
dient,

2) hetlood dat onder de vorm van driebasisch sulfaat
toegevoegd wordt,

3) het zink dat voorkomt in de formule van zinkbo-
raat,

4) fosfoor. Het difenyl-cresyl-fosfaat bevat alle fosfor
die in de transportband aanwezig is, het plastifi-
ceert de band en speelt de rol van onbrandbaar
makend produkt.

De toepassing van de gebruikelijke chemische
technieken voor de dosering van deze elementen stuit
op talrijke moeilijkheden, die voortspruiten uit de na-
tuur zelf van de bestudeerde grondstoffen, meer be-
paald tijdens de scheidingen door extractie, filtrering
of centrifugatie. Wij hebben dus besloten een fy-
sische methode te gebruiken, de fluorescentie X.
Deze techniek heeft het voordeel dat slechts monsters
van kleine afmetingen, schijfjes met een diameter van
25 mm en met de nominale dikte van de trans-
portband, gebruikt worden.

Herinneren we eraan datmen, om de afwijking van
het fluorescentie X - apparaat te corrigeren, daar-
enboven moet beschikken over een standaard van de
geanalyseerde substanties. De samenstelling ervan
moet zeer nauwkeurig gecontroleerd worden, bij-
voorbeeld d.m.v. een atoomabsorptie-methode.

Het nadeel van de methode is dat de wer-
kingsdiepte die door de X-stralen bereikt wordt
slechts 20 tot 40 p bedraagt. Men moet dus toegeven
dat de transportband over zijn volledige dikte homo-
geen is.

Deze hypothese, die tijdens latere studies zal moe-
ten geverifieerd worden, kan bij een eerste benade-
ring aanvaard worden.

Anderzijds is de fysische toestand van het staal van
fundamentele betekenis voor de verwezenlijking van
de meting. Zowel de ruwheid van het oppervlak dat
aan de eerste bestraling wordt blootgesteld, ais de
verhouding van de korrelbestanddelen en het gebruik
van een goede telstatistiek zijn bepalend.

Woat het karkas betreft, moet de controle uiteraard
niet gericht zijn op de chemische samenstelling, maar
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lité du tissage et, plus particulierement, sur sa régu-
larité aprés le traitement de fabrication du revéte-
ment Pour ce controle, nous avons fait appel a des
techniques giiostatistiques.

Rappelons que ces méthodigs ont étd introduites
par les spécialistes des aciences de la terre qui se sont
vus confrantés a des phénimeénes non aléatoires,
traduits mathématiquement par des variables ré-
gionalisées. Dans notre cas. les variabirs réegionali-
sees eivisagees ont Lin caractére dichotomigue (pré-
sence ou absence, 1 ou II) vesifiant une toncticin ap-
pelée fonction géometiique k, (x) associée au ponsti-
tulinti (1 = 1, « il »;1 = 2, « trou »}. Leire fonction a
pcur valeur O ou 1 selon ijue le constituant envisagé
est présent ou absent a ure distaince x.

Pour étudier une wariable regionalisée, on I'assi-
mile a la réalisation unique et non reproductible d'une
fonction de variables a!éatoires a une infinité de
composantes [7]. On congoit ia difficulté de traiter les
variables régionalisées dans !e cas générai. L'intro-
duction d'un formalisme probabiliste est facilitée par
I'introduction de |'hypothése de stationnarité des ac-
croissements des variables régionalisées étudiées.
Posons h = x_ - xq, la différence de deux abscisses de
2 points de mesure dans une direction. La différence
ki (x;) -k (x) = ¢ = €., +, = ¢g(h) est appelée
accroissement. C'est sur |'accroissement que se fait
I'hypothése de stationnarité.

Pour I'étude des variables régionalisées envisa-
gées, nous avons calculé les estimateurs des valeurs
de deux fonctions : le semi-variogramme et la matrice
des antivariogrammes. L'espérance mathématique
de l|'accroissement s‘appelle la dérive linéaire. Si
cette dérive linéaire est identiquement nulle, le semi-
vatriogramme représente la variance des accroisse-
ments. Elle peut étre estimée par :

op de stabiliteit van het weefsel en meer bepaald, op
zijn regulariteit na de fabricatiebehandeling van de
bekleding. Voor deze controle hebben wij beroep ge-
daan op geostatistische methodes.

Deze methodes werden ingevoerd door de spe-
cialisten in de geowetenschappen die geconfronteerd
werden met vaste fenomenen, die mathematisch
vertaald werden door geregionaliseerde variabelen.
In ons geval hebben de beschouwde geregionali-
seerde variabelen een dichotomisch kenmerk (aan-
wezigheid of afwezigheid, 1 of O) dat een functie
verifieert die geometrische functie k, (x) genoemd
wordt en die geassocieerd wordt met het bestanddeel
i(i =1, « vezel »; i = 2, « gat »). Deze functie heeft
als waarde O of 1 naargelang het beschouwde be-
standdeel aanwezig of afwezig is op cen afstand x.

Om een geregionaliseerde
assimileert men hem met de
ceerbare verwezenlijking van
vallige variabelen met een
componenten [7]. Men begr:
de geregionaliseerde variabel algemene ge-
val te behandelen. De invoering een probabili-
stisch formalisme wordt vergernakkelijkt door de in-
voering van de hypothese dat de toenamen van de
bestudeerde geregionaliseerde variabelen stationair

te bestuderen,

niet reprodu-
tie van wissel-
e hoeveelheid
oeilijkheid om

blijven. Stellen we h = x, — x4, het verschil van 2
abscissen van 2 meetpunten in een richting. Het ver-
schil k; (x;) — k; (x) = € = ¢,., + , = € (h) wordt

toename genoemd. Het is op de toename dat de hy-
pothese van het stationnair blijven gebaseerd wordt.

Voor de studie van de beschouwde geregionali-
seerde variabelen, hebben we de schatters berekend
van de waarden van twee functies : het semiva-
riogram en de matrix van de antivariogrammen. De
mathematische verwachting van de toename heet de
lineaire afwijking. Indien deze lineaire afwijking pre-
cies nul is, geeft het semivariogram de variantie van
de toenamen weer. Zij kan geschat worden door :

[ i (i) — ki (x)] 2

I

v (h) =02 (e

i.i+h)

Dans les mémes hypothéses que précédemment,
nous introduisons la notion de corégionalisation
géomeétrique que nous étudions a |I’aide de la matrice
asymeétrique des antivatriogrammes. Les éléments de
cette matrice sont ;

Sk () K, (x + h) dx

ni—h

In dezelfde hypothesen als voorheen, introduceren
we het begrip geometrische coregionalisering dat we
bestuderen met behulp van de asymetrische matrix

van de antivariogrammen. De elementen van deze
matrix zijn :

A=E |
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E = espérance mathématique. Les éléments de
cette matrice peuvent étre estimés par

A (h) =

Ces derniéres grandeurs représentent la probabilité
de trouver un constituant j a une distance k du con-
stituant i.

Remarquons que ces estimateurs du semi-va-
riogramme et de |'antivatiogramme sont biaisés et
que le biais est d'autant plus grand et plus fluctuant
que h augmente; |'interpolation ne peut donc se faire
que pour de faibles valeurs de j (comparées a la valeur
de n, nombre de d’observation).

2.2. Choix des échantillons
et collecte des données

Afin de mettre au point les techniques expérimen-
tales choisies et décrites ci-dessous et de réaliser en
méme temps un premier essai de contréle, nous
avons prélevé 6 échantillons tous les 49 m sur une
bande de 300 m de longueur. Les échantillons testés
de la courroie portent les numéros 1288 a 1293,
conformément a la nomenclature INIEX. Chaque lon-
gueur a été soumise aux contréles suivants

a) Lesessais INIEX, avec mesure de la perte de poids
relative a la longueur intacte a la suite de |'épreuve
en grande galerie, ainsi que de la température
maximale atteinte par le tambour et la durée de
I’essai de friction au tambour.

b) Le dosage chimique du plomb, du zinc, de |'anti-
moine et du phosphore par fluorescence X afin de
vérifier I’'homogénéité de la distribution de ces
éléments dans I'enduction.

¢ L'étude géostatistique de la carcasse pour tester la
régularité du tissage. Notons que, pour le controle
du tissage, il est nécessaire de faire apparaitre les
fils de la carcasse sans les déplacer. Pour cela,
I'enduction et I'imprégnation ont été dissoutes au
tétrahydrofurane. Les mesures ont été effectuées
sur I'agrandissement photographique de chacun
des échantillons. Les données ont été collectées
dans deux directions perpendiculaires, appelées
par la suite lignes ou colonnes suivant qu’elles
sont paralléles a la chaine ou a la trame du tissage.
Le pas de mesures est de 0,76 mm.
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E = mathematische verwachting. De elementen
van deze matrix kunnen geschat worden door :

(x) k,(x + h)

Deze laatste grootheden vertegenwoordigen de
waarschijnlijkheid een bestanddeel jte vinden op een
afstand k van het bestanddeel i.

Merken we op dat deze schatters van het semiva-
riogram en het antivariogram schuinlopend zijn en
dat de schuinte des te groter en wisselvalliger is om-
dat h stijgt; de interpolatie kan dus slechts gebeuren
voor zwakke waarden van | (vergeleken met de
waarde van n, aantal observatiepunten).

2.2. Keuze van de monsters
en verzameling van de gegevens

Ten einde, de gekozen experimentele technieken
die hierboven beschreven worden uit te werken, en
tegelijkertijd een eerste controleproef te doen, heb-
ben we om de 49 m van een band met een lengte van
300 m, 6 monsters genomen. De geteste monsters
van de transportband dragen de nummers 1288 tot
1293, overeenkomstig de nomenclatuur van NIEB.
ledere lengte werd aan de volgende controles onder-
worpen :

a) De NIEB-proeven met meting van het gewichts-
verlies m.b.t. de intacte lengte bij het einde van de
proefin een grote galerij, alsook de meting van de
door de trommel bereikte maximale temperatuur
en de duur van de wrijvingstest op de trommel.

b) De chemische dosering van lood, zink, antimo-
nium en fosfor door fluorescentie X teneinde de
homogeniteit te verifieren van de verspreiding van
deze elementen in de enductie.

c) De geostatistische studie van het karkas om de
regelmatigheid van het weefsel te testen. Merken
we op dat het voor de controle van het weefsel
nodig is de draden van het karkas bloot te leggen
zonder ze te verplaatsen. Daarom werden de en-
ductie en de doorweking opgelost in tetrahydro-
furaan. De metingen werden verricht op de fo-
tografische vergroting van ieder monster. De ge-
gevens werden verzameld in twee loodrechte
richtingen, die bijgevolg lijnen of kolommen wor-
den gendemd naargelang ze parallel zijn met de
kettingdraad of met het karkas van het weefsel. De
steek bedraagt 0,76 mm.
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3. RESULTATS EXPERIMENTAUX
3.1. Dosages chimiques

Sur la figure 1, nous avons repritssenté les resultilts
obtenus aux essais belges dir 1a « grand® Galerie » 0t
du « tambour ».

Le graphigque de la figura 2 indique les variations
des concentrations evaluaes par filiorescence A @n
fonction du numéro de |I'écnantilion teste. Rappitlons
que la distange entre les mesiires et e 49 m.,

N2 INIEX
{ | | | |

1288 1289 1290 1291 1292 1293

Fig. 1 : Resultats des essais normalisés

Abscisse : n° de I'échantillon (pas de mesures : 49 m)
Ordonnées :

1. Essai en grande galerie : longueur intacte (cm)

2. Essaien grande galerie : perte de poids relative (%)
3. Essai au tambour : température maximum (°C)

4. Essai au tambour : durée de |'essai (min)

Resultaten van de genormaliseerde proefnemingen

Abscis : n". van het monster (afstand tussen de metingen : 49m)
Gegevens :

Proefin een grote galerij : intacte lengte (cm)

Proef in een grote galerij : relatief gewichtsverlies (%)

Wrijvingstesten op een trommel; maximumtemperatuur (°c)

Wrijvingstesten op een trommel; duur van de test (min)

AW~

On a constaté, sur les courbes de la figure 2, que
les concentrations en éléments étudiés varient peu,
témoignant ainsi d’une remarquable régularité de la
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3. EXPERIMENTELE RESULTATEN
3.1. Chemische doseringen

Op figuur 1 hebben we de resultaten weergegeven
verkregen bij de Belgische proeven in de « grote ga-
leri) » en met de « trommel ».

De grafiek van figuur 2 duidt de variaties aan van
de concentraties die door fluorescentie X geévalueerd
worden, in functie van het nummer van het geteste
monster. Herinneren we dat de afstand tussen de
metingen 49 m bedraagt.

Q2 A®
3t

NO INIEX'

I | 1
1292 1293

| |

1288 1289 1290 1291

Fig. 2 : Variations des tenneurs en P, Zn, Sb, Pb
Abscisse : n°de I'échantillion (pas de mesures : 49 m)
Ordonnées :

1. Phosphore (coups par seconde)

2. Zinc (coups par seconde)

3. Antimoine (teneur en %)

4. Plomb (teneur en %)

Variaties van de gehalten in P, Zn, Sb, Pb

Abscis : n'. van het monster (afstand van de metingen : 49 m)
Gegevens :

1. Fosfor (slagen per seconde)

2. Zink (slagen per seconde)

3. Antimonium (gehalte in %)

4. Lood (gehalte in %)

Men heeft vastgesteld op de curven van figuur 2
dat de concentraties in de bestudeerde elementen
weinig variéren, wat getuigt van een opmerkelijke
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fabrication. La variation la plus importante a été con-
statée pour |'antimoine; en valeur relative, elle peut
atteindre 10 %. On pourrait expliquer cette consta-
tation par le renouvellement périodique des produits
d'imprégnation lors de la fabrication.

En comparant les graphiques des figures 1 et 2, on
constate qu’aucune liaison ne semble exister entre les
fluctuations de la composition et le comportement
des échantillons lors des essais normalisés. Les reé-
sultats des essais normalisés peuvent donc subir de
petites variations qui ne sont pas nécessairement
dues a des hétérogénéités de fabrication.

+ La méthode proposée a néanmoins démontré son
efficacité puisqu’a la régularité de la distribution des
éléments mineurs (Zn, Pb, Sb) correspondent les ré-
sultats positifs tests d'agréation. D’autre part,
cette étude permis de définir les conditions

d'une déte rapide des concentrations en
certains élé sents en faible teneur, alors que
les méthod classiques avaient échoué en
raison de la des mélanges.

3.2. FEtude géostatistique

Pour chaque échantillon de courroie étudiée, un
seul semi-variogramme représente a la fois les 2 con-
stituants envisagés (fils et trous). En effet, la distinc-
tion entre deux variables a caractere dichotomique est
impossible par semi-variogramme.

Un exemple de semi-variogramme est donné aux
figures 3 et 4. Remarquons la périodicité de la courbe
qui témoigne d'une régularité certaine dans la
géométrie de la carcasse. Toutefois, nous avons évité
d'interpréter des mesures au-dela de 50 pas (gradu-
ation de |'abscisse) correspondant 3 une distance de
38 mm. Pour les valeurs de h plus faibles que cette
limite, nous avons mesuré la portée pour une « pé-
riode ». La portée représente, dans le cas envisageé, la
dimension d"un composant dans la direction étudiée.
Dans I'ensemble de nos mesures, la portée conserve
une valeur trés constante de 3,04 mm pour les lignes.
Par contre, la portée des colonnes (sens trame) est
plus variable : de 7,98 a 9,5 mm. En outre, on con-
state parfois des ruptures de pente (fig. 4) aprés un
maximum ou un minimum, résultant d'une différence
de portée entre les « fils » etles « trous ».

Quant aux paliers horizontaux, qui affectent cer-
tains extremums, leur interprétation est plus délicate.
Une droite horizontale est caractéristique d'un phé-
nomene aléatoire; elle traduit le fait que la probabilité
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regelmatigheid van de fabricatie. De grootste variatie
werd bij antimonium vastgesteld; in relatieve waarde
kan ze 10 % bereiken. Men zou deze vaststelling
kunnen verklaren door de periodieke vernieuwing
van de doorwekingsmiddelen tijdens de fabricatie.

Bij vergelijking van de grafieken van figuur 1 en 2
stelt men vast dat er geen enkel verband lijkt te be-
staan tussen de veranderingen van de samenstelling
en het gedrag van de monsters tijdens de genormali-
seerde proeven. De resultaten van de genormali-
seerde proeven kunnen dus kleine variaties onder-
gaan die niet noodzakelijk te wijten zijn aan onge-
lijkmatigheden bij de fabricatie.

De voorgestelde methode heeft desondanks haar
doeltreffendheid aangetoond, aangezien de positieve
resultaten van de aannemingstesten overeenkomen
met de regelmatigheid van de verspreiding van de
kleinere elementen (Zn, Pb, Sb). Anderzijds heeft
deze studie ons in staat gesteld de voorwaarden vast
te leggen voor een snelle bepaling van de concentra-
ties in bepaalde elementen die slechts in geringe
mate aanwezig zijn, terwijl de klassieke chemische
methodes mislukt waren ten gevolge van de comple-
xiteit van de mengsels.

3.2. Geostatistische studie

Voor ieder bestudeerd monster van de trans-
portband stelt één enkel semivariogram tegelijkertijd
de twee beschouwde bestanddelen (vezels en gaten)
voor. Het onderscheid tussen twee variabelen met
dichotomisch kenmerk is inderdaad onmogelijk door
semivariogram.

In figuur 3 en 4 wordt een voorbeeld gegeven van
een semivariogram. Merken we de periodiciteit van
de curve op, die getuigt van een zekere regelma-
tigheid in de geometrie van het karkas. We hebben
echter vermeden metingen boven de 50 passen (gra-
duatie van de abscis) die overeen-
stemmen met een afstand van 38 mm te interprete-
ren. Voor de waarden van h die onder deze limiet
liggen, hebben we de spanwijdte voor een « pe-
riode » gemeten. De spanwijdte stelt in het
beschouwde geval, de afmeting voor van een be-
standdeel in de bestudeerde richting. In het geheel
van onze metingen, behoudt de spanwijdte een zeer
konstante waarde van 3,04 mm voor de lijnen. Maar
de spanwijdte van de kolommen (richting karkas) va-
rieert meer : van 7,98 tot 9,5 mm. Bovendien, stelt
men soms hellingsonderbrekingen vast na een maxi-
mum of een minimum, die te wijten zijn aan een
verschil in spanwijdte tussen de « vezels » en de
« gaten ».

De interpretatie van de horizontale vlakken, die
sommige extremen treffen, is delicater. Een horizon-
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Fig. 3 : Courroie n© 1291
" Semii-variogramme
Direction colonne

Transportband n' i291
LS emi-variogram
QS
Richtung kolom
o
350- i '
i~ | i
/ A\l
[ | = (¥
. " 1 A 11
Q300 . A .
& |
1 \ / \

h

OENIORN208Nafy: 20 SO 60 70 80 90 100

de trouver a nouveau le méme constituant a une cer-
taine distance h estindépendante de celle-ci. On peut
expliquer la présence de ces paliers par |'effilochage
résultant du décapage des échantillons. Une obser-
vation attentive des agrandissements photographi-
ques montre que la limite du fil est souvent floue, et
sa « dimension » dépend dés lors du degré d’effi-
lochage.

Les courbes expérimentales de la matrice des anti-
variogrammes sont également remarquablement pé-
riodiques (fig. 5 et 6). Pour leur interprétation, il faut
rappeler que la courbe représente la probabilité de
trouver un point occupé par I'élément 1 a la distance
h d'un autre élément 1. La différence des abscisses
d’'un maximum a minimum mesure la portée du con-
stituant 2.

La courbe 21 représente la probabilité de trouver
un point occupé par le constituant 2 a une distance h
du constituant 1. Dans ce cas, la longueur horizontale
d’une décroissance de la courbe marque la portée du

1 et la longueur d'un fragment décroissant, celle du
2.

Pour la courbe 22 et 12, le raisonnement précé-
dent reste valable a condition d’inverser les indices 1
et 2. Ainsi, la distance séparant un maximum d‘un
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Fig. 4 : Courroie n° 1291
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tale rechte is kenmerkend voor een wisselvallig feno-
meen; zij vertaalt het feit dat de waarschijnlijkheid om
opnieuw hetzelfde bestanddeel te vinden op een ze-
kere afstand h niet afhangt van deze laatste. Men kan
de aanwezigheid van deze vlakken verklaren door de
uvitrafeling die veroorzaakt wordt door het afnemen
van de deklagen van de monsters. Een aandachtige
waarneming van de fotografische vergrotingen toont
aan dat het uiteinde van de draad vaak onscherp is en

zijn « afmeting » hangt bijgevolg af van de graad van
uitrafeling.

De experimentele curven van de matrix van de an-
tivariogrammen zijn eveneens opmerkelijk periodiek
(fig. 5 en 6). Voor hun interpretatie moet men eraan
herinneren dat de curve de waarschijnlijkheid voor-
stelt een punt te vinden dat door element 1 ingeno-
men is op afstand h van een ander element 1. Het
verschil van de abscissen van een maximum naar een
minimum meet de spanwijdte van bestanddeel 2.

Curve 21 stelt de waarschijnlijkheid voor een punt
te vinden dat door bestanddeel 2 is ingenomen op
afstand h van bestanddeel 1. In dit geval duidt de
horizontale lengte van een afname van de curve, de

spanwijdte aan van 1 en de lengte van een afnemend
fragment, namelijk die van 2.

Voor curve 22 en 12 blijft de voorgaande redene-
ring geldig op voorwaarde dat de aanduidingen 1 en
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Fig. 5 : Courroie n° 1289
Matrice des antivariogrammes
Direction ligne

minimum représente la portée du 2, la portée du 1 se
mesurant d’'un minimum a un maximum.

Les antivariogrammes témoignent de la différence
de dimension entre le « fil » (constituant 1) et le
« trou » (constituant 2).

L'antivariogramme des colonnes présenté a la fi-
gure 6, correspondant a I'échantillon n° 1291, pré-
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Fig. 5 : Transportband n'. 1289
Vorm van de antivariogrammen
Richting lijn

2 omgekeerd worden. Zo stelt de afstand die een
maximum van een minimum scheidt, spanwijdte 2
voor, terwijl de spanwijdte van 1 gemeten wordt van
een minimum naar een maximum.

De antivariogrammen getuigen van het verschil in
afmetingen tussen het « vezel » (bestanddeel 1) en
het « gat » (bestanddeel 2).
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sente un intérét particulier. En effet, cet échantillon
comporte un « dérangement ». Notons que cette
zone perturpée est déja présente sur le semi-va-
riogramme correspondant. L'observation macrosco-
pique montre qu’il s‘agit d'un nceud dans le fil.
L'importance de la « perturbation » comparée a la
dimension du nceud est une indication de la sensibi-
lité de la méthode.

602

4

0
0
0
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.

10 20 30 L0

Fig. 6 : Transportband n’. 1291
Vorm van de antivariogrammen
Richting kolom

Het antivariogram van de kolommen dat wordt
voorgesteld in figuur 6, die overeenstemt met mon-
ster nr. 1291, is van bijzonder belang. Dit monster
bevat inderdaad een « storing ». Merken we op dat
deze verstoorde zone reeds op het overeenkomstige
semivariogram voorkomt. De macroscopische waar-
neming toont aan dat het gaat om een knoop in het
vezel. Het belang van de « storing » vergeleken met
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Notre étude a également montré que les portées
(dimensions) mesurées sur les antivariogrammes et
les semi-variogrammes sont identiques. Ce phéno-
mene est commun a tous les échantillons. Toutefois,
a une certaine distance, une irrégularité générale,
diffuse, apparait, créant en quelque sorte un flou
dans les mesures pour des valeurs importantes de h.
La grande régularité du tissage n’exclut donc pas des
imégularités, soit localisées (nceuds, effilochages),
soit réparties sur des distances importantes.

Ajoutons que nous avons comparé les courbes
ocorrespondant aux échantillons des courroies étu-
diées avec celles obtenues par des mesures effec-

qui n'a pas été imprégnée ni

des courbes dans ce dernier
que dans le cas des échantil-
donc dire que les fils d'une
conservent une plus grande
irrégularité qui disparait dans
rapidement dans du P.V.C.

tuées sur une carc
enduite. La réqul
cas, était bien

lons traités.
carcasse non
mobilité entra

le cas de fils «

4. CONCLUSIONS GENERALES

Il résulte de I'ensemble des mesures effectuées que
la courroie testée présente une grande régularité tant
de composition chimique que de tissage du textile.
les petites variations constatées d'un coupon a
I'autre n’affectent pas le comportement de la courroie
lors des essais normalisés.

De méme facon, les différences entre les résultats
obtenus en grande galerie ou au tambour ne sont pas
attribuables aux hétérogénéités de composition chi-
mique ou de tissage.

La principale conclusion de cette étude est que les
t?Ch"ifmes de contréle utilisées se sont montrées ef-
ficaces. Ainsi, la fluorescence X permet des dosages
(apides, sur de petits échantillons, des teneurs en
gléments que la chimie classique, plus lente, était
'Tpuissante a déterminer dans un temps acceptable.
Lffnalvse géostatistique, quant a elle, offre la possi-
bilité d'un contréle rapide du tissage et permet de
mettre en évidence, avec une bonne précision, les
anomalies et les variations dans la disposition des fils
de la carcasse. Cette méthode également ne fait appel
qu'a de petits échantillons.Ajoutons que des diffé-
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de omvang van de knoop is een aanduiding voor de
gevoeligheid van de methode.

Onze studie heeft eveneens aangetoond dat de op
de antivariogrammen en semivariogrammmen geme-
ten spanwijdten (afmetingen) identiek zijn. Dit is een
gemeenschappelijk fenomeen voor alle monsters. Op
een zekere afstand verschijnt echter een algemene
verspreide onregelmatigheid die in zekere zin een
wezigheid!schept in de metingen voor belangrijke
waarden van h. De grote regelmatigheid van het
weefsel sluit dus geen onregelmatigheden uit die
hetzij plaatselijk voorkomen (knopen, rafelingen), of
verdeeld zijn over grote afstanden.

Voegen we hieraan toe dat we de curven die over-
eenstemmen met de monsters van de bestudeerde
transportbanden, vergeleken hebben met diegene
verkregen door metingen uitgevoerd op een karkas
dat noch doortrokken noch geénduceerd is. De re-
gelmatigheid van de curven lag in dit laatste geval
veel lager dan bij de behandelde monsters. Men kan
dus stellen dat de vezels van een niet-doortrokken
karkas een grotere beweeglijkheid bewaren wat een
onregelmatigheid ten gevolge heeft die verdwijnt
wanneer de vezels snel in P.V.C. gedompeld worden.

4. ALGEMENE BESLUITEN

Uit het gekheel van de uitgevoerde metingen blijkt
dat de geteste transportband zowel wat zijn che-
mische samenstelling als wat zijn textielweefsel
betreft, een grote regelmatigheid vertoont. De vast-
gestelde kleine variaties van de ene tot de andere
coupon hebben geen invloed op het gedrag van de
transportband tijdens de genormaliseerde proeven.

Zo zijn evenmin de verschillen tussen de resultaten,
bekomen in een grote galerij of met de trommel, toe
te schrijven aan de heterogeniteiten van de che-
mische samenstelling of van het weefsel.

Het voornaamste wat men uit deze studie kan
besluiten is dat de gebruikte controletechnieken
doeltreffend zijn gebleken. Zo maakt de fluorescentie
X, op kleine monsters, snelle doseringen van de ele-
mentengehalten mogelijk, wat de tragere klassieke
scheikunde niet binnen een aanvaardbare tijd zou
kunnen bepalen. De geostatistische analyse biedt de
mogelijkheid het weefsel snel te controleren en laat
toe met een grote nauwkeurigheid de afwijkingen en
variaties in de plaatsing van de vezels van het karkas
duidelijk te maken. Deze methode maakt eveneens
slechts gebruik van kleine monsters. Voegen we
hieraan toe dat (niet essentiéle) verschillen, die vast-
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rences (nen essentielles). constatées dans le compor-
tement des [ssajs normaliseés, ne sont pas dues a des
hétérogénsgités. Elles sont done le fait des techniques
mémes d'agréation qui permettent certainéds va-
riations des conditiona ¢ expérimentation.

gesteld zijn in het gedrag van de genormaliseerde
proeven, niet te wijten zijn aan heterogeniteiten. Zjj
zijn dus het gevolg van de aannemingstechnieken zelf
die sommige variaties van de proefvoorwaarden toe-
laten.
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L"exploitation charbonniere en Sarre

Combinaison soutenement bouclier
Remblayage pneumatique

Kolenontginning in het Saarland
Combinatie schildondersteuning

Blaasvulling
Albert SC
1. ON DE LA LONGUE TAILLE 1. SITUATIE VAN DE LANGE PIJLER
EN SARRE IN HET SAARLAND

Le gisement a la forme d’un synclinal d’axe NE-SO De afzetting heeft de vorm van een synclinale met
avec une extension longitudinal de 45 km ; la plus een NO-ZW-as en met een uitzetting in de lengte van
grande dimension transversale estde 25 km. Il s'agit 45 km; de grootste transversale afmeting is 25 km.
surtout de plateures. Ce sont des charbons flambants Het zijn vooral vlakke lagen. Het zijn vlamkolen (33 a
(33 @ 43 % de matiéres volatiles (M.V.) surtout utili- 43 % vluchtige bestanddelen (V.B.) vooral gebruikt
sés dans les centrales thermiques (fig. 1). in de thermische centrales) (fig. 1).
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Fig. 1

Situation géographique des charbonnages de la Sarre
Geografische situatie van de steenkolenmijnen van het Saarland (4
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1.1. Exploitation par longue taille

La longue taille garantit une explaitation rationnelle
du gisement 3 des colts aussi faibles que possible

[ofs & l'introduction ne mécanisation poussée.
glie perme: un ncentration élevée au chantier
Dans les conditions de la Sarre, |2 décwupaie crée

fes tailles de@ plus cu moins 720 m de longueur

% b {"hui

(e

1.2, Abatiage par abours
Son utiisation g3t nécessaire du: {ait de ta dureté du
charbon de la Sarre (en movenne 27U kg/cm?) et de
i'@pa:sseur Ges couches (actueliement de 2,60 m en
nioyestne, oeur Une guissance de 2,10 m).

1.3. Tailles rabatiantes

Les Sarrois adoptent toujours cette technique
lorsque les conditions de gisement le permettent. En
1978 la production provenant des tailles rabattantes
a dépassé 50 % de I'ensemble.

1.4. Evolution de I'exploitation

1.4.1. Haveuse a double tambour

Actuellement, |I'abattage est assuré exclusivement
par des haveuses 3 double tambour de maniére a
découper toute une allée de travail en un seul passage
de la machine (170 - 300 - 340 kW). Ces machines
travaillent dans les deux directions (pour ce faire les
tambours sont chacun munis d’un déflecteur) et leur
profondeur de coupe correspond au pas d’avance-
ment du souténement.

1.4.2. Convoyeurde taille

On dispose de deux vitesses (0,75 et 0,92 m/s)
suivant la puissance de la haveuse et la quantité de
charbon a transporter. Des moteurs de 160 kW sont
installés en téte et au pied de taille et une installation
compléte d'un convoyeur de taille peut atteindre une
puissance de 430 kW.

Un déviateur de gros blocs est disposé sur le con-
voyeur au pied de taille pour éviter les arréts fré-
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1.1. Ontginning met lange pijlers

De lange pijler waarborgt een rationele ontginning
van de afzetting tegen zo laag mogelijke kostprijzen,
dank zij de invoering van een doorgevoerde mecha-
nisering. Hij maakt een hoge concentratie van de werf
mogelijk.

In het Saarland worden pijlers versneden van on-
geveer 220 m lang; dit is de optimale afmeting tussen
de korte pijler, die minder kapitaal vastlegt (in het
bijzonder bij terugwaartse pijler), en de langere pijler,
die nu nog steeds grotere beschadigingsrisico’s in-
houdt, in het bijzonder bij de pijlertransporteur.

1.2. Winning met tro: iimachine
Het gebruik ervan is nood
de hardheid van de kolen in nd (gemiddeld

270 kg/cm?) en van de laag ('.. ;enwoordig ge-
middeld 2,60 m, voor een dik:= van ,10).

n gevolge van

1.3. Terugwaartse pijlers

De bewoners van het Saarland gebruiken altijd
deze techniek waar de afzetting ze mogelijk maakt. In
1978 bedroeg de produktie afkomstig van de terug-

waartse pijlers, meer dan 50 % van de gehele pro-
duktie.

1.4. Evolutie van de ontginning
1.4.1. Snijmachine met dubbele trommel

Op het ogenblik gebeurt de winning uitsluitend
met {snijmachines met dubbele trommel zodat de
machine slechts één keer hoeft door te gaan om een
heel werkpond te versnijden (170 - 300 - 340 kW).
Deze machines werken in beide richtingen (daarom is
elke trommel voorzien van een deflector) en hun snij-

diepte stemt overeen met de staplengte van de
ondersteuning.

1.4.2. Pijlertransporteur

Men beschikt over twee snelheden (0,75 en 0,92
m/s) naargelang van het vermogen van de
snijmachine en van de hoeveelheid kolen die Ver
voerd moet worden. Motoren van 160 kW worden
gemonteerd aan de kop en aan de voet van de pijler
en de volledige installatie van een pijlertransporteur
kan een vermogen van 430 kW bereiken.

Een afleider van grote blokken wordt op de trans
porteur aan de voet van de pijler geplaatst om her-
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quents dus au coincement de ces blocs au point de
transfert.

On a également mis au point un convoyeur curvi-
ligne au pied de taille. Les produits passent de la taille
a la voie sans point de transfert. Ce convoyeur se
releve jusqu’au concasseur qui déverse ses produits
sur une bande transporteuse.

1.4.3. Soutenement bouclier

La troisieme composante d'une taille moderne en
Sarre est le souténement bouclier, particulierement
bien adapté a ce gisement limnique. Le souténement

bouclier le souténement marchant con-
ventionri d"hui plus de 80 % de la produc-
tion du viennent de tailles a souténement
bouclier

Le tab les améliorations apportées par
ce sout par rapport aux soutéenements con-

ventionnels.

TABLEAU | :

haaldelijke stopzettingen te voorkomen die te wijten
zijn aan het klem raken van deze blokken aan het
overgangspunt.

Men heeft eveneens een kromlijnige transporteur
aan de voet van de pijler ontwikkeld. De produkten
gaan van de pijler naar de galerij over zonder over-
gangspunt. Deze transporteur gaat omhoog tot aan
de breker die zijn produkten op een transportband
stort.

1.4.3. Schildondersteuning

De derde component van een moderne pijler in het
Saarland is de schildondersteuning, die bijzonder
goed aangepast is aan deze limnische afzetting. De
schildondersteuning heeft de conventionele ge-
mechaniseerde ondersteuning verdrongen; tegen-
woordig komt de produktie van het bekken voor meer
dan 80 % voort uit pijlers met schildondersteuning
(tabel I).

Tabel Il geeft de verbeteringen weer die aan-

gebracht werden door deze ondersteuning in verge-
lijking met de conventionele ondersteuningen.

Evolution des rendements en Sarre

TABEL | : Evolutie van het rendementin het Saarland

| 1974 1975 1976 1977 1978
e ! | L : — - L
Rendementfond t/Hp 4,29 4,06 452 | 4,75 5,05 Ondergronds rendement t/ mandienst
Rendement de taille t/Hp 12,75 | 13,69 | 18,14 | 23,07 | 33,21 Pijlerrendement t/ mandienst
% de soutéenement bouclier 4,90 | 20,20 | 51,30 | 70,40 | 77,10 % schildondersteuning
% d’abattage avec haveuse 100 100 100 100 100 % winning met snifmachine

TABLEAU 11 :

Caractéristiques des tailles en Sarre d’apres les types de souténement (année 1978)

TABEL 1l : Kenmerken van de piflers in het Saarland volgens de ondersteuningstypen (jaar 1978)

Cadres Piles de Souténement

: : Total

jumelés souténement bouclier

Tweeling- Ondersteu- Schild- T
. . otaal
ramen ningsbokken | ondersteuning l
I Nombre de tailles 6 1 14 21 Aantal pijlers |

Epaisseur moyenne de la Gemiddelde dikte van de
veine - m 2,64 2,20 2,63 2,61 laag-m
% de la production 18,00 4,90 77.10 100,00 % van de produktie
Résultats moyens Gemiddelde ontginnings-
d’exploitation resultaten
Vitesse d'avancement m/jour 1,81 3,16 3.11 2,73 Vooruitgangssnelheid m/dag
Rendement taille t/Hp 15930 20,30 49,50 33320 Pijlerrendement t/ mandienst
Production journaliere t/ jour 1041 1562 1951 1668 Dagproduktie t/ dag
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In de pijlers met schildondersizuning van het
Smarland, wsordt de vooruitgangs«ijze « een stap
achteruit » gebruikt. Het overhangentie gedeelte van
de kap is bijgevolg betrekkelijk lang en de basis wordt
wvaak verlengd onder de pijlertransporteur. Dit sys-
teem houdt twee belangrijke voordelen in

1¢°) Het blootgelegde dak wordt onmiddellijk na
doortocht van de machine ondersteund door om-
drukking van de afzetting; het omdrukken van de

n etres olus a éviter 'aug- transporteur gebeurt een tiental meter verder om een
ment n importan f de fzot t aanzienlijke toename van de wrijvingskrachten en
r gérée d 2 een overdreven slijtage van de kettingen te vermi-
dor adoucir l= H une den. Met dit systeem kan de S van de transporteur
rande lon :f 2). verzacht worden door hem over grotere lengte
(een tiental meter) uit te spreiden 2).
Ce zouinen rzoide cu par i extremité de la béle Deze snelle ondersteunin

est e premii=re imgporiance pour réduire les cavités
gans le toi1 caracteristi yues ues gisements limniques
ol les eportes changent racidement et frequemment
de structurs Lorsque le fron: se gélave aprés ripage
du conwvoyeur il est possible de riper a nouveau le
souténems=n: de mariere 3 soutenir le toit plus en
avant danscescasdifficiies. Le passage de la haveuse
ne pGse aucun prooléme puisque le tambour supé-
rieur ne doit pius découper le charbon au toit de la
couche.

2¢) Sur une grande longueur de la taille, un large
chemin reste ouvert a ia circulation du personnel de
surveillance.

Extrémité de la base

dak door het
belang om de
eren, die de
ar het neven-
ur verandert.

uiteinde van de kap is van het
uithollingen in het dak te
limnische afzettingen kenm
gesteente vaak en vlug van
Wanneer het front na omdru g de transpor-
teur afglijdt, is het mogelijk o rsteuning op-
nieuw om te drukken om het dak in deze moeilijke
gevallen meer naar voren te ondersteunen. Het door-
gaan van de snijmachine stelt geen enkel probleem
daar de bovenste trommel de kolen aan het dak van
de laag niet meer hoeft te versnijden.

2°) Over een grote lengte van de pijler blijft een
brede weg open voor het toezichthoudend personeel.

Haveuse
¥

du soutenement 1500
| 800
800] - f--FEF -
‘l_ -\-=\ P - s - 1-
O O||O0 O[O0 O OOOOOJLBUO
RAFRARA RARARA AARRAA RARRRA AARR RARRRA RARRY RARRR CHC OO
.{Jﬂununun H:FHEEH' it nuﬂu‘-
— , 7
V'
Souténement ripée
Fig. 2
Méthode de progression « un pas en arriére »
Vooruitgangsmethode « één stap achteruit »
extrémité de la base du souténement : uiteinde van de basis van de
ondersteuning
haveuse : snifmachine
souténement ripé : omgedrukte ondersteuning
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1.5. Influence du souténement bouclier
sur l'exploitation

1.5.1. Meilleurs résultats d’exploitation

Le soutenement bouclier en longues tailles a amé-
lioré notablement les résultats d'exploitation particu-
lierement ces derniéres années car, depuis 1976, la
production des tailles a pu augmenter de 48 % et le
rendement taille a plus que doublé. En méme temps,
le nombre de chantiers a diminué de 25 % (fig. 3).

Les tailles équipées de soutenement bouclier, qui
pour I'année 1978 fournissent 77 % de la produc-
tion, produisent en moyenne le double d'une taille
équipée de piles classiques ou de cadres jumelés.
Le rendement « » est presque triplé (tableaux Ili

et V).

L'introd souténement bouclier a donc
permis d’ gisement de maniére plus éco-
nomique. permis d'exploiter des veines
particulier difficiles qui n'étaient plus considé-

rées comme exploitables.

1.5.2. Dépenses en personnel plus faibles

En relation avec cette augmentation de producti-
vité, les Sarrois ont essayer de limiter au maximum les
dépenses en salaires en réduisant continiment le
personnel du fond. Le rendement fond global de la
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1.5. Invloeden van schildondersteuning
op de ontginning

1.5.1. Betere ontginningsresultaten

De schildondersteuning met lange pijlers heeft de
ontginningsresultaten aanzienlijk verbeterd, in het
bijzonder de laatste jaren, daar sinds 1976 de pro-
duktie van de pijlers met 48 % heeft kunnen toene-
men en het rendement per pijler meer dan verdub-
belde. Tegelijkertijd is het aantal winplaatsen ver-
minderd met 25 % (fig. 3).

De pijlers uitgerust met schildondersteuning, die
voor het jaar 1978 77 % van de produktie oplever-
den, produceren gemiddeld het dubbele van een pij-
ler uitgerust met klassieke bokken of met tweelingra-
men. Het « pijler »-rendement is bijna verdriedub-
beld (tabellen |1l en V).

Met de invoering van de schildondersteuning werd
het dus mogelijk de afzetting goedkoper te ontgin-
nen. Het maakte ook de ontginning van bijzonder
moeilijke aders mogelijk, waarvan men dacht dat ze
niet meer ontginbaar waren.

1.5.2. Geringere personeelskosten

Met betrekking tot deze verhoogde produktiviteit
hebben de bewoners van het Saarland getracht de
loonkosten zo veel mogelijk te beperken door het
ondergronds personeel voortdurend te verminderen.

Fig. 3
Evolution de la situation en Sarre
Evolutie van de toestand in het Saarland
a : production journaliére parchantier : dagproduktie per winplaats
b : rendement « taille » (t/Hp): « pijler »-rendement (t/
mandienst)
c : nombre de tailles : aantal pijlers
d: 9% de la production provenant de tailles équip€es d‘un soute-
nement mécanis€ : % van de produktie aftkomstig van pijlers
uitgerust met gemechaniseerde ondersteuning
e : 9% de la production provenant de tailles équip€es de souténe-
ment bouclier : % van de produktie afkomstig van pijlers uit-
gerust met schildondersteuning




T FLE U 1l : Bysultats d'unr «f ouble unité moderne a haute performance au siége de Ensdorf
(v illes foudroyées : avril 1978)
TAZE Jil - Res, ltaten w n een moderne dubbele eenheid met groot rendement ten zetel Ensdorf
(breukpijlers : april 1978)

Tailk 1 l Taille Il | Total 1
i Puler Il | Totaal Al
oduction iournalidre /¢ [k 3 5325 9018 Dagproduktie t/dag |
Vitesse d'avancement m 4,62 6.61 5,62 Vooruitgangssnelheid m/dag
| Rendement 1aille t/Hp 17340 | 156,90 | 163,30 Pijlerrendement
Profondeur de coupe m 076 0.76 0,76 Sni/diepte m
Jbre d’allées d'abattag 6,10 8.70 14,80 Aantal winpanden/dag
| Vitesse d'avancement n 1,86 1.81 Vooruitgangssnelheid min
mps 49 — Dode tijd min/parnd
Lredy, 2 I e =
TaBLEAU WV une taille a souténement bouclier et remblayag tique
ciassique a rembiayage (cadres jumelés Hemscheidt)
TAGEL Viergelijking tussen een pijler met schildondersteuning en bia: :
en een klassieke vulpijler (tweelingramen Hemscheidt)
Taille a bouclier Taille a cadres jumelés
Pijier met schild Pijler met tweelingramen =]
Productton journajiere t/jour 1541 963 Dagproduktie t/dag
Rendement taille i/ Hp 27.30 9,90 Pijlerrendement t/ mandienst
Vitesse d’avancement m/jour 2,01 1,52 Vooruitgangssnelheid m/dag

Sarre est supérieur a 5 t/ Hp. Certains siéges, comme
Ensdorf, dépassent méme les 8 t/Hp, ce qui lui

donne une position de pointe dans la Communauté
Européenne.

1.5.3. Meilleure sécurité au travail

A cOté de ces résultats techniques sensationnels,
les conditions de sécurité se sont aussi fortement
améliorées. La mécanisation croissante diminue le
nombre des accidents. Les temps d'absence et les
colts afférents ont pu étre diminués dans une forte
proportion (fig. 4).
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100+ 1 1%2 2
80 71
63 W]
2 s1] | 52
L0 2 L1
20
0 = % s =z 22 e | & &2
1971 1972 1973 1974 1975 1976 1877 1978
meilleurs siéges
[ totalité des siéges
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Het globaal ondergrondse rendement van het
Saarland ligt boven de 5 t/mandienst. Bepaalde ze-
tels, zoals Ensdorf, gaan zelfs boven de 8 t/
mandienst, wat hem een toppositie verleent in de
Europese Gemeenschap.

1.5.3. Betere arbeidsveiligheid

Benevens deze sensationele technische resultaten
werden de veiligheidsomstandigheden ook aanzien-
lijk verbeterd. Dank zij de toenemende mechanisering
neemt het aantal ongevallen af. De afwezigheidstij-
den en de daaraan verbonden kosten konden aan-
zienlijk verminderd worden (fig. 4).

Fig. 4
Evolution des accidents au fond par 10° heures de travail (en Sarre)
Evolutie van de ongevallen ondergronds per 10* werkuren (in het
Saarland)
meilleurs siéges : beste zetels
totalité des siéges : gezamenlijjke zetels

7.8/ 1981

E 1]



2. SOUTENEMENT BOUCLIER
AVEC REMBLAYAGE PNEUMATIQUE.
EVOLUTION ET PREMIERS RESULTATS
D' EXPLOITATION

La mécanisation du souténement qui est a la base
du grand succes des tailles foudroyées est particu-
lierement difficile dans les tailles remblayées
pneumatiquement. Ce n'est que dans les derniéeres
années en Ruhr et particulierement en Sarre que des
résultats satisfaisants ont été obtenus.

En Sarre, la proportion des tailles remblayées est
particulierement élevée. En 1977, 24,4 % de la pro-
duction globale du bassin provenaient de tailles rem-
blayées, dont 1 % a remblayage pneumatique

contre 11 remblayage hydraulique. La méca-
nisation c I I"'abattage, ainsi que l'introduc-
tion du so bouclier, ont porté le rendement
moyen d foudroyées de 10,72 t/Hp en
1971 a 4¢ en 1978 (fig. 5).

Par con: I dements des tailles remblayées
ont stagn I'introduction du souténement
marchant d’une conduite déplagable et d'une

sortie latérale du remblai (9 t/Hp avec les cadres
jumelés Hernscheidt qui sont les premiers 3 avoir été
développés) (fig. 6). L'augmentation sensible du ren-
dement en 1978 est due a l'introduction du soute-
nement bouclier avec remblayage pneumatique au
siege Luisenthal.

Dés lors, on a cherché a développer pour les tailles
remblayées un souténement qui aurait un succes
analogue a celui du bouclier classique dans les veines
a épontes difficiles. Ce développement était absolu-
ment nécessaire pour la survie du siege Luisenthal qui
ne comporte pratiquement que des tailles rem-
blayées, car il exploite sous des zones urbaines et
industrielles particulierement développées.
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2. SCHILDONDERSTEUNING
MET BLAASVULLING.
EVOLUTIE EN EERSTE

ONTGINNINGSRESULTATEN

De mechanisering van de ondersteuning die aan de
basis ligt van het grote succes van de breukpijlers is
bijzonder moeilijk bij pijlers die door blazen worden
opgevuld. Het is pas de laatste jaren, in het Ruhr-
gebied en in het bijzonder in het Saarland, dat er
bevredigende resultaten werden verkregen.

In het Saarland is het aantal vulpijlers bijzonder
hoog. In 1977 was 24,4 % van de globale produktie
van het bekken afkomstig van vulpijlers, waarvan
12,9 % met blaasvulling tegen 11,5 % met spoel-
vulling. De volledige mechanisering van de winning,
evenals de invoering van de schildondersteuning,
hebben het gemiddeld rendement van de breukpijlers
van 10,72 t/mandienst in 1971 op 46,02 t/
mandienst in 1978 gebracht (fig. 5).

Daarentegen is het rendement van de vulpijlers
blijven stilstaan ondanks de invoering van de ge-
mechaniseerde ondersteuning uitgerust met een ver-
plaatsbare leiding en een zijdelingse uitgang voor het
vulmateriaal (9 t/mandienst met de tweelingramen
Hemscheidt die de eerste zijn die ontwikkeld werden)
(fig. 6). De merkbare verhoging van het rendementin
1978 is te danken aan de invoering van de schildon-
dersteuning met blaasvulling ten zetel Luisenthal.

Bijgevolg heeft men getracht voor de vulpijlers een
ondersteuning te ontwikkelen die een succes zou
hebben gelijkend op dat van het klassieke schild in de
lagen met moeilijk nevengesteente. Deze ontwikke-
ling was volstrekt noodzakelijk voor het voortbestaan
van de zetel Luisenthal die vrijwel uitsluitend uit
vulpijlers bestaat omdat hij onder bijzonder ontwik-
kelde stedelijke en industriéle zones ontgint.

Fig. 5
Evolution des rendements taille moyens dans les mines de la Sarre
Evolutie van de gemiddelde rendementen per pijler in de mijnen van
het Saarland
a : tailles foudroyées : breukpijlers
b : tailles remblayées : vulpijlers
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2.1. Buts et conception
d’‘un souténement bouclier
avec remblayage pneumatique

2.1.1. Soutenement

La mécanisation du souténement dans les tailles a
remblayage pneumatique pose une série d’exigences
propres auxquelles doit satisfaire le souténement

1°) Letoit ne doit pas seulement étre soutenu dans
I"allée d'abattage - transport - circulation, mais on doit
aussi protéger efficacement |'allée a remblayer. La
distance entre massif de charbon et remblai nécessite
une force portante élevée et une couverture étanche
du toit.

2°) L'approvisicinement en remblai doit étre
synchronisé outenement mécanisé. Le sou-
tenement doi dispositif de soufflage, mais il
est absolum saire de rendre indépendants
'avancement d’'abattage et celui du front de
remblayage.

3°) Lagrande otiverture des veines, la longueur de
la béle et les sollicitations exercées par I'équipement
de remblayage exigent que le soutenement bouclier
soit trés robuste.

4°) Pour isoler efficacement |'atelier de travail, il
faut contenir fermement le remblai. Tout envahisse-
ment par les produits de remblayage de I|'allée de
circulation doit étre empéché, ainsi que toute déte-
rioration de la commande du souténement mécanise.

5°) L'allée a remblayer doit étre facilement acces-
sible aux remblayeurs. L’'équipement de remblayage

ne peut étre endommageé par le soufflage des pro-
duits.

Les systémes existants ne pouvaient satisfaire qu‘a
certaines de ces conditions. En particulier la protec-
tion de I'allée a remblayer était insuffisante dans les
couches de grande épaisseur et des conditions
geologiques difficiles.

En tailles foudroyées, le soutenement bouclier a
surmonté la plupart des problemes posés.
Néanmoins, il y a quelques années encore, rem-
blayage pneumatique et souténement bouclier
s'excluaient mutuellement. Le but fut des lors

d'adapter les avantages du souténement bouclier aux
exploitations remblayées.

Les exigences principales sont les suivantes

- Al'aide du bouclier proprement dit et sans nuire a
sa stabilité, constituer un mur étanche au remblai et
Iincliner aussi fort que possible”

- Doter le bouclier ainsi congu d un passage obtura-
ble.

- Disposer une béle en porte-a-faux vers I'arriére, re-
liée a la béle avant, permettant de protéger le toit
dans I'allée a remblayer et supportant les dispositifs
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2.1. Doeleinden en uitvoering
van een schildondersteuning
met blaasvulling

2.1.1. Ondersteuning

De mechanisering van de ondersteuning in de pij-
lers met blaasvulling stelt een reeks eigen vereisten
waaraan de ondersteuning moet voldoen

1°) Het dak moet niet enkel over het winpand —
vervoer — verkeer ondersteund worden, maar ook
het vulpand moet doeltreffend beschermd worden.
De afstand tussen kolenmassief en vulstenen vereist
een hoge draagkracht en een afsluitende bedekking
van het dak.

2°) De bevoorrading in vulmateriaal moet ge-
synchroniseerd worden met de gemechaniseerde
ondersteuning. De ondersteuning moet het blaas-
toestel dragen, maar het is volstrekt noodzakelijk de
vooruitgang van het winfront en die van het vulfront
onafhankelijk te maken.

3°) De grote opening van de lagen, de lengte van
de kap en de belastingen uitgeoefend door de vul-
uitrusting vereisen een zeer stevige schildonder-
steuning.

4°) Om de werkplaats doeltreffend af te zonderen,
moet men het vulmateriaal goed op zijn plaats hou-
den. Men moet verhinderen dat het gaanpand bedol-
ven wordt onder de opvulprodukten en ook dat de
bediening van de gemechaniseerde ondersteuning
beschadigd wordt.

5°) Het vulpand moet gemakkelijk toegankelijk
zijn voor de opvullers. De vuluitrusting mag niet
beschadigd worden door het blazen van de produk-
ten.

De bestaande systemen konden enkel aan som-
mige van deze voorwaarden voldoen. In het bijzonder
was de bescherming van het vulpand onvoldoende in
de lagen met een grote dikte en bij moeilijke geolo-
gische omstandigheden.

De schildondersteuning heeft bij breukpijlers de
meeste problemen overwonnen. Niettemin sloten
blaasvulling en schildondersteuning elkaar enkele ja-
ren geleden nog uit. Het doel was bijgevolg de voor-
delen van de schildondersteuning aan de vulontgin-
ningen aan te passen.

De voornaamste vereisten zijn de volgende :

- Met het schild zelf, en zonder zijn stabiliteit te
schaden, een muur opbouwen die tegen vulmateriaal
afgedicht is en hem zo sterk mogelijk doen overhel-
len.

- Dit schild voorzien van een afsluitbare doorgang.

- Een vrijdragende kap naar achter plaatsen, ver-
bonden aan de voorste kap, om het dak in het
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de suspension gt de goulissement de la conduite de
remblayage

Asaliser les fonctions supplémertaires de maniére
nable.
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. il UC < hidyo

amme les sortigd 1a onnzient au r=mblai
widdie parallelement

acherches sui ie scutdnement un equipement d

2:
Lne compacize insuffisante orra

> ccupiage et le dé-
niieis cir !'appa-
rolruste.

oupblamE tes myadjeries reatent
W3Ge esy MainE ensemiran., et pt

2.2, Etugs &'umr premier chantier
a soutensment touclier
et remblayzge pneumatique

2.2.1 Concept:on el choix du sovignament
Aux eaigences usuiciles en matisre ile soutenement
S alcu.ail une ser:2 de contraintes résultan! de la
combinaisoil soutenement bouclier — remblayage
nneumatigue. Le tableau V rassemble les points les
plus impartants. Divers projets ont été présentés par
les différentes firmes ; finalement les conditions fi-

nanciéres de la firme Hemscheidt se sont avérées les
plus intéressantes.

Le bouclier commandé répondait aux exigences du
tableau V. Les données techniques importantes sont
reprises au tableau VI.

Ce bouclier a 4 étancgons et liaison a lemniscate
possede une béle dont la longueur est supérieure a 6
m. Cette béle comprend une rallonge articulée
hydrauliquement pour la partie avant, la partie
centrale avec des joues mobiles et enfin un porte-a-
faux arriere au-dessus de l'allée a remblayer. Pour
mieux protéger celle-ci, on articule a la béle arriere
(au-dessus du remblai) 3 m de plaques trainantes
d'un acier a haute élasticité. On a disposé la sus-
pension de la conduite de remblayage a I'abri du
porte-a-faux arriere de la béle. La béle permet un
déplacement de la suspension de 1250 mm dans le
sens longitudinal et de la conduite de remblayage de
750 mm verticalement.

La force portante élevée (pratiquement 5000 kN
par élément) est obtenue par 2 étancons avant de
900 kN et 2 étangons a |‘arriére de 1600 kN chacun.
lls sont doublement télescopiques. lls peuvent sup-
porter des efforts de traction par |'intermédiaire d‘une
commande appropriée, de maniére a pouvoir contro-
ler la longue béle lors du passage sous un toit
ébouleux (avec des cavités).

Le bouclier proprement dit sert d'écran au soute-
nementet est capable deconstituer un appui résistant
au remblai. Ce dernier ne peut envahir |'allée de
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vulpand te beschermen en de ophangings- en inzink-
inrichtingen van de vulleiding te steunen.

- De aanvullende functies op een betrouwbare ma-
nier uitvoeren.

2.1.2. Vuluitrustingen

Aangezien de zijdelingse uitgangen een onvol-
doende dichtheid gaven aan het vulmateriaal, heeft
men tegelijkk met de onderzoekingen over de onder-
steuning, een vuluitrusting met frontale uitgang be-
studeerd. De koppeling en de ontkoppeling van de
leidingen blijft handbediend maar de apparatuur
neemt minder plaats in en is steviger.

2.2. Studie van een eersic wveric-.laats met
schildondersteuning er: 2ling
2.2.1. Ontwerp en keuze van de uning

Bij de gebruikelijke vereisten van onder-

steuning kwamen nog een reeks vereis.en die voort-
vloeien uit de combinatie van schildondersteuning en
blaaswvulling. Tabel V verzamelt de belangrijkste pun-
ten. Verscheidene projecten werden voorgesteld door
de verschillende firma's; uiteindelijk bleken de fi-
nanciéle voorwaarden van de firma Hemscheidt de
interessantste.

Het bestelde schild beantwoordde aan de vereisten
van tabel V. De belangrijke technische gegevens
worden opgenomen in tabel VI.

Dit schild met vier stijlen en lemniscaatverbinding
is uitgerust met een kap van meer dan 6 m lengte.
Deze kap bevat een hydraulisch scharnierend ver-
lengstuk voor het voorste gedeelte, het centrale ge-
deelte heeft beweegbare zijwanden en er is een ach-
terwaartse oversteek boven het vulpand. Om dit beter
te beschermen, verbindt men aan de achterkap
(boven het vulmateriaal) 3 m schuifplaat uit staal met
hoge elasticiteit. Men heeft de ophanging van de
vulleiding onder de achterwaartse oversteek van de
kap geplaatst. De kap biedt de mogelijkheid de op-
hanging 1250 mm longitudinaal en de vulleiding
750 mm vertikaal te verplaatsen.

De hoge draagkracht (praktisch 5.000 kN per be-
standdeel) wordt verkregen dank zij 2 stijlen vooraan
van 900 kN en 2 stijlen achteraan van 1.600 kN elk.
Ze zijn dubbel telescopisch. Ze kunnen trekkrachten
verdragen door bemiddeling van een aangepaste be-
diening, zodat de lange kap gecontroleerd kan wor-
den tijdens het doorgaan onder een brokkelig dak
(met uithollingen).

Het schild zelf dient als scherm voor de onder-
steuning en kan een weerstandbiedende steun tegen
het vulmateriaal vormen. Dit mag het pand niet be-
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TABLEAU V : Exigences auxquelles doit satisfaire le souttnement bouclier a remblayage pneumatique

| Exigences Raisons Solutions
| force portante élevée grande surface de toit a soutenir 4 étancgons avec des forces portantes
élevées et coulissement activé (sup-
porter des forces de traction)
couverture du toit aussi compléte que toit de sensibilité a I'éboulement éle- 6 m pour la longueur de la béle
possible vée
grande distance de toit mise a nu

(grande largeur de |'atelier de travail
depuis le front jusqu’au remblai)

pas de possibilité de placer un treillis
dans les cas difficiles

- ¢

3 m de plaques trainantes faites d'un
acier élastique et disposées sur le
remblai

joues d’étanchéité a la béle principale

rallonge articulée pour trouver un
appui au toit

possibilités de r sous des cavi- toit de grande sensibilité a I’'éboule-
tés dans ment

grande souténement lors tendance au soulévement du soute-
del'ave nement du fait

- del’'exploitation par taille montante
- de la grande longueur du porte-a-
faux arriere de la béle

- des forces supplémentaires a la
béle causées par les joues
d’étanchéité, les éboulis, les cavités,
les plaques trainantes et la conduite
de remblayage suspendue au porte-
a-faux arriere de la béle

la base est prolongée vers |'arriére du
souténement de maniére a éviter ce
basculement

grande force de ripage poids élevé du soutéenement
taille montante
forces de frottement élevées

dispositif puissant de ripage

bonne étanchéité de I'atelier de tra- remblai compact
vail vis-a-vis de |'allée en remblayage protection contre les projections de
remblai et contre la poussiére

bouclier en position fortement incli-
née avec joues d'étanchéité et cou-
verture en caoutchouc de I|’articula-
tion entre la béle et le bouclier

passage par un trou ménagé dans le
bouclier, fermé par clapets hydrauli-
ques

bloc de commande de la conduite
placé pres du trou

accessibilité a I'allée a remblayer couplage manuel de la conduite de
commande de la conduite de rem- remblayage

blayage a partir de I'atelier de travail entretien et réparation de |'équipe-
et avec vue sur le chantier ment de remblayage

protection contre le salissement du détérioration des fonctions de sus-
dispositif de suspension et de pension de la conduite de rem-
guidage de la conduite de rem- blayage par

blayage - les remblais

- les éboulis du toit

disposition du cylindre dans la béle, a
I'abri du soufflage et des éboule-
ments du toit

possibilité de nettoyage par raclage et
par injection d'eau

commande et raccordement des con- un grand nombre de fonctions a commande pilote avec conduite

duites bien disposés commander (23) multi-tuyaux
circulation : ['isolement est réalisé de maniére delven : de isolatie wordt bijna ideaal verzekerd door
presque idéale par des joues, ainsi que par un trongon zijwanden, evenals door een stuk transportband dat
de bande transporteuse qui recouvre la liaison béle- de verbinding kap-schild bedekt. Dank zij een gat in
bouclier. Un trou pratiqué dans le bouclier (800 X het schild (800 X 800 mm) heeft het personeel toe-
800 mm) permet le passage du personnel vers |‘allée gang tot het vulpand. Dit gat kan afgesloten worden
aremblayer. Il peut étre obturé par un clapet en deux door een afsluiter in twee gedeelten waarvan het
parties dont |la supérieure commandée hydraulique- bovenste, dat hydraulisch bediend wordt, met een
ment est verrouillée par une sécurité mécanique. mechanische beveiliging vergrendeld wordt.
7-8/1981 615




TABEL V : Vereisten waaraan de schildondersteuning met blaasvulling moet voldoen

Vareisten

ge dioagixrach?

70 wahda:g mogelifke bedekxing v3n
hr: dak

i neds# om onder uithollingen
| in het dak te xunrien doorgaan

| grote stabiiiteiy van de onderstauning
| Wydens de vooruitgang

Redenen

groot te ondersteunen dakoppervlak

sk zeer gevoelig voor instorting

grote arstand blootgelegd dak (grote
braedte vpun de werkplaats vanaf het
front toc aan net wulmateriaal)

een mu‘gelijkheid om een gaas te
plaatsen bi) moeilijke gevallen

dak zeer gevoelig voorinstorting

opsiuwingsneiging van de onder-
steuning ten gevolge van

- de ontginning door stijgende
dwarspijlers
- de grote lengte van de ach-

terwaartse oversteek van de kap

- de bijkomende krachten aan de kap
veroorzaakt door de afdich-
tingszifjwanden, de breukstenen, de
uithollingen, de slepende platen en de
vulleiding die aan de achterwaartse
oversteek van de kap is opgehangen

grote omdrukkracht

hoog gewicht van de ondersteuning

stijgende pijler
hoge wrijfkrachten

Oplossingen

4 stijlen met hoge draagkracht en
geactiveerde inzinking (trekkrachten
verduren)

6 m voor de lengte van de kap

3 m slepende platen gemaakt uit
elastisch staal en geplaatst op het
vulmateriaal

afdichtingszijwanden bij de hoofdkap

scharnierend om een
Steunpunt aan / nden
de basis wordt aar de ach-

terzijde van de ing
zodat deze verm

omdrukinrichting met sterk vermogen

goede dichtheid van de werkplaats
tegenover het vulpand

compact vulmateriaal bescherming
tegen uitwerpingen van vulstenen en
tegen stof

schild in sterk hellende positie met
afdichtingszijwanden en  rubber-
bedekking van de verbinding tussen
de kap en het schild

toegankelifkheid van het vulpand
bediening van de vulleiding vanaf de
werkplaats en met uitzicht op de werf

handkoppeling van de vulleiding
onderhoud en herstelling van de op-
vuluitrusting

doorgang door een gat in het schild,
gesloten met hydraulische kleppen

bedieningsblok van de leiding bij het
gat geplaatst

bescherming tegen vervuiling van de
ophang- en geleidingsinrichting van
de vulleiding

beschadiging van de ophan -
gingsfuncties van de vulleiding door :

- het vulmateriaal

- de breukstenen van het dak

plaatsing van de cilinder in de kap
zodat hij beveiligd wordt tegen het
blazen en de instortingen van het dak
mogelijkheid tot zuiveren door schra-
pen en waterspoeling

bediening en aansluitingen van de
leidingen goed geplaatst

een groot aantal te bedienen functies
23)

pilootbediening met meerbuizenlei-
ding

Comme partout en Sarre, le souténement est ripé
« un pas en arriere ». Les recherches ont conduit a
construire un dispositif de ripage dont la force de
traction est élevée (458 kN) pour pouvoir remonter
les 21 tonnes de I'élément dans une taille montante
et vaincre les frottements entre les joues d'étanchéité.

Zoals overal in het Saarland wordt de onder-
steuning « een stap achteruit » omgedrukt. De
onderzoekingen hebben geleid tot het bouwen van
een omdrukinrichting met een hoge trekkracht (458
kN) om de 21 ton van het element in een stijgende
pijler te kunnen ophalen en de wrijvingen tussen de
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TABLEAU VI : Caractéristiques techniques du souténement bouclier
pour remblayage pneumatique 5000 - 23740

Systéme

bouclier a 4 étangons avec stabilisation a lemniscate

rallonge articulée a I’avant de la béle

béle rigide a I'arriére en porte-a-faux

trou de passage dans le bouclier

meéthode d'avancement : « un pas en arriére »

nombre de boucliers dans la taille d'essai : 127

la base du souténement ne se prolonge pas sous le convoyeur

plaques trainantes : 6 piéces : L = 2975 mm, B =212 mm. h = 12 mm

Dimensions mm
|distance- ntre (entre-axe) 1500
|hauteur du sout&énement fermé 2300
hauteur du sou rment ouvert 4000
distance ons (normalement au front) 900/1100
distance ons (parallelement au front) 660/680
longueur la béle 6030 9,12 m?
longueur du porie-z-faux avant de la béle (a partirde la premiére ligne d’étancons) 2370
longueur cu porte-a-faux arriére de la béle (a partir du bouclier) 2560
IIargeur (joues mobiles rentrées) de I'élément 1400
e S0 ) s o 00 |saom
longueur d‘extension du cylindre de ripage (= pas) 850
longueur d‘extension du cylindre qui ripe horizontalement la conduite de rem-

blayage 1250
longueur d’extension du cylindre qui déplace verticalement la conduite de rem-

blayage 750

L

Forces et pressions
Ipression nominale de la pompe bar 320
charge de pose des étangons avant (a 320 bar) kN 685
charge de pose des étangons arriére kN 1216
charge de coulissement des étancons avant (a 420 bar) kN 900
charge de coulissement des étangons arriére kN 1596
force portante au serrage (étage principal/ étage secondaire) kN 3880/3706
force portante au coulissement (étage principal/ étage secondaire) kN 5095/4865
force de traction dans les étangons avant (desserrage activé) kN 291
force de traction dans les étangons arriére 109
|force dans la « capsule » de la rallonge articulée (serrage/desserrage) KN 153/200
|force de ripage pour le bouclier (320 bar) kN 458
force de ripage pour le convoyeur (320 bar) kN 256

Ipression sur le mur 5095 kN/3,2.10* cm?
joues d‘étanchéité : a la béle centrale
joues d’étanchéité : au bouclier arriére

kN

0,14 = 14 kg/cm?
3 cylindres de 60 kN
2 cylindres de 90 kN

Poids total :

21
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TABEL VI : Technische kenmerken van de schildondersteuning
voor blaasvullen 5000 - 23/ 40

Systeem |

schid met < gtijli2n mat lemniscaats tabiliintie |
| schamiarand werlengsius aen de vourste zijde van de £sp
l

i onbeigowme kap achter, vijdragend
cdiforgitizsgat in he: schild

1= t#angs-ethode

de £asri van de ondersteun g zet zich nier voor? onder I
d@ciansporteur : 6 sluks . L = 29735 B8=212mm, h =12 mm

i

Airnetingen mny I

iafs:‘and ussen atementsn (hartafstand) 150
thocgte van de oad'erstaurnitg - gestoien 239

heogte van de oadersteuruniy - open i 400C

afstand sussen riiflen (focdrecht op he: front! 900/ 77
{afsrand tussen stiflen {evenw:idig aan ket front) 660/ 6
| totale izngte van de kac 6030 9,12 m?
‘ fengte van de voo~waarise oversteek van de kap (vanaf de eerste lijn stijlen) | 2370

lengte van de achisrwaarise oversteek van de kap (vanaf het schild) 2560

Lreedte van het eiement (beweagbare zijvwander: ingetrokken) 1400

iveedts o do pess ) 0PPerak van de basi ey 5.2
uitzettingslengte van de omdrukcilinder (= stop) 850

uitzettingslengte van de cilinder die de vulleiding horizontaal omdrukt 1250

uitzettingslengte van de cilinder die de vulleiding loodrecht verplaatst 750

Krachten en drukken

nominale druk van de pomp bar 320

zetlast van de voorstiflen (tegen 320 bar) kN 685

zetlast van de achterstiflen kN 1216 |
inzinklast van de voorstijlen (tegen 420 bar) kN 900 |
inzinklast van de achterstijlen kN 1596

draagkracht bij de inklemming (hoofdverdieping / bijverdieping) kN 3880/3706

draagkracht bij het inzinken (hoofdverdieping/bijverdieping) kN 5095/4865

trekkracht in de voorstiflen (geactiveerde lossing) kN 291

trekkracht in de achterstijlen kN 109

trekkracht in de « vijzel » van de gelede kap (inklemming/losmaking) kN 1537200

omdrukkracht voor het schild (320 bar) kN 458

omdrukkracht voor de transporteur (320 bar) kN 256

druk op de muur 5095 kN/ 3,2.10* cm? kN 0,14 = 14 kg/cm?
afdichtingszijwanden : aan de centrale kap 3 cilinders van 60 kN
afdichtingszijwanden : aan het achterschild 2 cilinders van 90 kN

R = Jisesms
[l'otaal gewicht : f 21
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En outre, les plaques trainantes (a |'arriére du soute-
nement) sont enfouies dans les remblais et les blocs
du bas-toit pésent sur elles. Dés lors une partie im-
portante de la force de ripage sert a tirer ces plaques
vers |'avant, de maniére a protéger a nouveau l'allée a
remblayer.

Les différentes fonctions de la pile sont comman-
dées par un dispositif pilote.

2.2.2. Conditions de mise en service

La taille équipée au siege Luisenthal progressait sur
une longueur de chasse de 1200 m. La veine se
caractérisait une forte augmentation de |'ou-

verture de 5,30 m (on prenait jusque 4 m).
Entre le le haut-toit se trouvaient 3 bancs
de schis tifiés avec 10 cm de charbon (fig.

7). Le constitué principalement de

schiste t etde gres, ce dernier se fissurant
périodiq mur était constitué d'une couche
épaisse ( schistes interstratifiés avec de fins

filets charbon surmontant des gres.

2.2.3. Résultats d’exploitation

Le démarrage de la taille s’effectua en janvier
1978. Malgré les difficultés inhérentes au lancement
de toute nouvelle technique, le soutenement n'a pro-
voqué aucun arrét de production et il a répondu a
toutes les espérances.

Les résultats ont été influencés par les difficultés
des trois premiers mois (fig. 8). La production
moyenne a atteint 1457 tnettes/jour et le rendement
de taille au cours des trois premiers mois ne dépassa
pas 16,84 t/Hp. En régime, par la suite, la produc-
tion a augmenté jusqu'a 1591 t nettes/jour seule-
ment, correspondant a un rendementde 36,31 t/Hp.
Les meilleurs résultats obtenus furent de 2094 t net-

$dg. Sch.

17
(EEEXY unreine K

sdg. Sch,

60 Sch.
mil Kslr

Fig. 7

Stratigraphie de la couche exploitée
Stratigrafie van de ontgonnen laag

Ssch. Ssi.
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afdichtingszijwanden te overwinnen. Bovendien zijn
de schuifplaten (achter in de ondersteuning) onder de
vulstenen bedolven en de blokken van het laagdak
wegen erop. Bijgevolg dient een aanzienlijk deel van
de omdrukkracht om deze platen naar voren te trek-
ken zodat het vulpand opnieuw beschermd wordt.

De verschillende functies van de bok worden be-
diend met een pilootinrichting.

2.2.2. Omstandigheden van inbedriffstelling

De pijler uitgerust in de zetel Luisenthal strekte zich
uit over een veldlengte van 1.200 m. De laag werd
gekenmerkt door een aanzienlijke vergroting van de
opening van 2,50 tot 5,30 m (men nam tot 4 m).
Tussen het laag dak en het hoog dak bevonden zich 3
leisteenlagen met een tussenlaag van 10 cm kolen
(fig. 7). Het hoog dak was voornamelijk samengesteld
uit harde zandsteenachtige leisteen en uit zandsteen;
deze laatste periodiek gespleten. De muur was
samengesteld uit een dikke laag leisteen (1,50 m)
met daartussen fijne koolachtige lagen bovenop
zandsteen.

2.2.3. Ontginningsresultaten

De pijler werd in januari 1978 gestart. Ondanks de
moeilijkheden verbonden met de lancering van een
nieuwe techniek heeft de ondersteuning geen enkele
produktieonderbreking  veroorzaakt en heeft
beantwoord aan alle verwachtingen.

De resultaten werden beinvioed door de moei-
lijkheden van de eerste drie maanden'(fig. 8). De
gemiddelde produktie bereikte 1457 netto t/dag en
het rendement van de pijler tijldens de eerste drie
maanden overschreed nooit 16,84 t/mandienst.
Daarna, is de produktie bij volle werking slechts met
1591 netto t/dag vermeerderd, hetgeen overeen-
stemt met een rendement van 36,31 t/mandienst.
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Résultats d’exploitation
Ontginningsresultaten
Rendement de taille : rendement per pijler
Production journaliére en t nette /jour : dagproduktie in netto t/dag
Codts en DM/t : onkostenin DM/t
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185 jour et 53,62 t/Hp (moyennes d'un mois). Du-
rant ce mais, la production journaliére a egalement
teint son waximum : 2550 t nettas.

Lis rgsuitats jusqu’a décembre 1978 d®nnent un
e

re: nent taille de 27,08 t/ Hp. sait It trigzle de la
taile vpisine a mardres iunelés et temblayagze. La bro-
ducpion journaiiere moyenne (1541 t nettes/jour) a

ete pratiquerrent double?, cependant les colts sont
res1és attem#nt superieurs 3 ceux d'une taille
foudroyde.

Un investiscement supp!émentaire de i'cidre de
S{1.10° FB a d éire consenti par rapport au souténe-
meant marchan: conventionnel dsn: la méme ou-
vertiire. D2 plus l'instsllation et la récupération dans
up te!l chantier ont coGié 25.10° FB en sal#ires sup-
pi2mentaires.

Cependant malgré ces colis. I'amortissement du
soutenement bouclier pour remblayage pneumatique
est assuré pour une taiile qui peut exploiter environ
1.10° t nettes. En cutre. cetie technique permet
d'exploiter des weines qu’il aurait fallu abandonner
avec le souienement classiqua.

On pense que, moyennant quelques améliorations,
une nioduction moyenne de 2500 t nsttes/ jour reste
possible. conduisant a un rendement taille de 40 t/

Hp, ce qui réduirait notablement les colts de pro-
duction.

2.2.4. Avenir possible de cette technique

Etant donné le succés de cette technologie, les
Saarbergwerke AG ont décidé de généraliser I'emploi
du soutenement bouclier et remblayage pneumatique
pour toutes les tailles dont |'ouverture varie de 2
jusque 5 m. Pour pouvoir, durant la mise en route du
soutenement, pratiquer le foudroyage ou le rem-
blayage en taille, les nouveaux éléments sont équipés
d'un autre type de béle, avec porte-a-faux arriére
amovible (articulé). Cette nouvelle conception permet
d'introduire le soutenement dans un montage dont la
largeur ne dépasse pas 4,50 m.

La généralisation du souténement bouclier pour

remblayage pneumatique freinera certainement le

recul des exploitations remblayées au profitdes tailles
foudroyées.

3. CONDUITE D'UNE EXPLOITATION
REMBLAYEE PNEUMATIQUEMENT
(visite au siége Luisenthal)

Il est possible de remblayer une allée de 2 pas de
ripage (2 X 0,80 = 1,60 m) ou de 3 pas au maxi-
mum (3 X 0,80 = 2,40 m). Au-del3, le degré de
remplissage est insatisfaisant.
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De beste bereikte resultaten waren 2094 netto t/dag
en 53,62 t/ mandienst (maandgemiddelden). Tijdens
deze maand was de dagproduktie eveneens maxi-
maal : 2550 netto t.

De resultaten tot december 1978 geven een pijler-
rendement van 27,08 t/mandienst, d.w.z. het
drievoudige van de naastgelegen pijler met twee-
lingramen en vulling. De gemiddelde dagproduktie
(1451 netto t/dag) werd praktisch verdubbeld, de
kosten echter zijn duidelijk hoger gebleven dan deze
van een breukpijler.

Een bijkomende investering ter grootte van 90.10°
BF moest toegestaan worden in verhouding met de
conventionele gemechanisee ondersteuning in
dezelfde opening. Bovendien
de terugwinning in een derge
BF aan aanvullende lonen.

inrichting en
plaats 25.10°

Niettemin is ondanks deze
van de schildondersteuning
kerd voor een pijler die onge % netto t kan
ontginnen. Bovendien is het techniek mo-
gelijk lagen te ontginnen die rmet de klassieke ont-
ginning verlaten zouden moeten worden.

-ie afschrijving
vulling verze-

Men denkt dat met enkele verbeteringen een ge-
middelde produktie van 2.500 netto t/ dag mogelijk
blijft; dit betekent een pijlerrendement van 40 t/
mandienst, wat de produktiekosten merkelijk zou be-
perken.

2.2.4. Mogelijke toekomst van deze techniek

Gelet op het succes van deze technologie, hebben
de Saarbergwerke AG beslist het gebruik van de
schildondersteuning met blaasvulling te veralgeme-
nen voor alle pijlers met een opening van 2 tot 5 m.
Om tijdens het inbedrijfstellen van de ondersteuning
te kunnen roven of de pijler vullen, worden de nieuwe
elementen voorzien van een ander soort kap, meteen
afneembare (scharnierende) achterwaartse over-
steek. Met deze nieuwe uitvoering is het mogelijk de
ondersteuning in te voeren in een doortocht die niet
breder is dan 4,5 m.

De veralgemening van de schildondersteuning
voor blaasvulling zal ongetwijfeld de achteruitgang

afremmen van opgevulde ontginningen ten gunste
van breukpijlers.

3. LEIDING VAN EEN BLAZEND
OPGEVULDE ONTGINNING
(bezoek aan de zetel Luisenthal)

Het is mogelijk een pand op te vullen met €en
breedte van 2 omdrukpassen (2 X 0,80 = 1,60 m)
of van 3 passen maximum (3 X 0,80 = 2,40 m).
Daarboven is de vulgraad onbevredigend.
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De maniére a assurer une certaine indépendance
entre les opérations de remblayage et d'abattage, la
conduite de remblayage peut coulisser parallelement
au frontde 1,25 m, suivant des guides disposés sous
la béle. Il est donc possible de riper une premiére fois
I'élément aprés remblayage en laissant la conduite de
remblayage dans la méme position (1,25 — 0,80 =
0,45 m). Ce n’est qu'au deuxiéme pas de ripage que
la conduite est retirée légerement des remblais (0,45
— 0,80 = — 0,35 m). Le troisieme ripage fait
progresser la conduite de remblayage avec lui, donc
de 0,80 m. Ce coulissement possible de la conduite
de remblayage en dessous du porte-a-faux arriére de
la béle donne ainsi une certaine souplesse entre rem-
blayage et sout ment.

Le remblai soufflé classiquement : d’abord
jusqu’au taille, puis en remontant vers la
voie de trouve la remblayeuse alimentée
par band rteuse.

La con ille posséde un systéme de liaison
rapide to m. Voyons comment s’effectue
le remblayage 9). Tout le soutenement a été

ripé de 2 pas (ou La conduite de remblayage forme
une ligne continue jusqu’'au pied de taille. On com-
mence par souffler les remblais contre le treillis mé-
tallique au papier appuyé contre les cadres de la voie
de pied.

Lorsqu’'une passe de 7,50 m est remblayée, un
ouvrier découple le premier élément de conduite. Un
deuxiéme ouvrier le retire contre le soutenement 3
I'aide des commandes hydrauliques de la suspension
et I'abaisse au niveau de la fenétre de maniere a
mieux le protéger et surtout a facilement I'atteindre
en cas de difficulté. On peut alors souffler le remblai
dans le trongon d’allée qu’occupait I'élément qu'on
vient de ramener contre le bouclier.

On progresse ainsi de liaison en liaison. Les élé-
ments de conduite ravancés et ne servant plus a
transporter le remblai sont reliés entre eux : des
qu'un élément a fini de « cracher » le remblai, il est
solidarisé par couplage rapide au reste des éléments a
I'aval. Ce trongon aval est en grande partie noyé dans
les remblais, mais grace a la fenétre dans le bouclier,
il est possible d’effectuer le couplage et ce, sans de-
voir circuler dans |'allée en remblayage, mais en res-
tant totalement a |‘abri. Ainsi, toute circulation du
personnel dans |'allée a remblayer est réduite au strict
minimum.

L'ouvrier peut attendre qu'on ait ripé le souténe-
ment de 2 pas : ainsi, les conduites sortent un peu
desremblais (1,60 — 1,25 = 0,35 m) etle couplage
est plus facile.

Dans certains cas de remblayage difficiles, le per-
sonnel a été obligé de remblayer aprés un ripage du
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Om een zekere onafhankelijkheid te verzekeren
tussen de operaties van opvulling en winning, kan de
vulleiding evenwijdig aan het frontover 1,25 mopen
neer schuiven, volgens geleiders die onder de kap
worden geplaatst. Het is dus mogelijk het element na
opvulling een eerste keer om te drukken door de vul-
leiding in dezelfde positie te laten (1,25 — 0,80 =
0.45 m). Het is pas bij de tweede omdrukpas dat de
leiding lichtjes teruggetrokken wordt uit de vulstenen
(0,45 — 0,80 = — 0,35 m). De derde omdrukking
doet de vulleiding samen met haar vooruitgaan, dus
over 0,80 m. Deze mogelijke inzinking van de vullei-
ding onder de achterwaartse oversteek geeft op deze
wijze een zekere soepelheid tussen opvulling en
ondersteuning.

Het vulmateriaal wordt op de klassieke wijze ge-
blazen : eerst tot aan de voet van de pijler, om dan op
te stijgen naar de kopgalerij waar zich de vulmachine
bevindt, die door een transportband gevoed wordt.

De leiding in de pijler heeft een systeem met snelle
verbinding om de 7,50 m. Laten we bekijken hoe de
opvulling gebeurt (fig. 9). De gehele ondersteuning
werd met 2 (of 3) passen omgedrukt. De vulleiding
vormt een doorlopende lijn tot aan de voet van de
pijler. Men begint met de vulstenen tegen het papier
met traliedraad te blazen, dat tegen de ramen van de
voetgalerij steunt.

Wanneer een snede van 7,5 m opgevuld wordt,
ontkoppelt een arbeider het eerste leidingselement.
Een tweede arbeider trekt het terug tegen de onder-
steuning door middel van de hydraulische besturing
van de ophanging en laat het neer tot op het peil van
het raam om het beter te beschermen en vooral om
het gemakkelijk te bereiken in geval van moeilijkhe-
den. Men kan dan het vulmateriaal in het pandstuk
blazen waar het element, dat men zojuist tegen het
schild heeft teruggebracht, zich bevond.

Men gaatzo vooruit van verbinding tot verbinding.
De leidingelementen die vooruitgebracht werden en
die niet meer dienen om het vulmateriaal te vervoe-
ren, worden onderling verbonden : zodra een ele-
ment opgehouden heeft met het « uitspuwen » van
het vulmateriaal, wordt het door snelle koppeling
aangesloten op de overige afwaartse elementen. Dit
afwaartse stuk is voor een groot gedeelte bedolven
onder de vulstenen, maar dank zij het venster in het
schild is het mogelijk de koppeling uit te voeren en dit
zonder in het vulpand te moeten gaan, waarbij men
volledig beschut blijft. Zo wordt het doorgaan van
personeel in het vulpand zo veel mogelijk beperkt.

De arbeider kan wachten totdat de ondersteuning
met 2 passen omgedrukt wordt : zo komen de leidin-
gen enigszins uit de vulstenen (1,60 — 1,25 =
0.35) enis de koppeling gemakkelijker.

Bij zekere moeilijke opvullingsgevallen wordt het
personeel gedwongen op te vullen na één omdruk-
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soutenement, pour ne pas prendre de retard. Mais
deux passes d'abattage a la fois conviennent bien : on
peut diriger efficacement le jet dans les différents
coins de l|'espace a remblayer. Les commandes
hydrauliques de la conduite permettent donc une
certaine orientation du jet, mais il est évident qu'on
est limité tant dans le plan horizontal que vertical. Dés
lors, si la chambre a remblayer est trop large, il sera
plus difficile d’atteindre les recoins et le remblayage
sera moins complet.

Les dimensions (7,50 X 1,60 m) de la chambre
s'avérent satisfaisantes pour un bon remplissage.
Dans cecas, les coins peuvent étre facilement atteints
par manipulation hydraulique des deux chaines sus-
pendant I'élément en soufflage.

Durant age, l'ouvrier contréle la situation
par la fen ur de I'élément qui souffle. Il est
donc al'a projection ; les fenétres dans la
zone en sont évidemment fermées. Cet
ouvrier di portéee de main la commande des

deux cha ndant I'élément soufflant. Par
conséquerit, il orienter judicieusement le jet.

En Sarre, I'aérage en Z (en rabattant sur la voie de
retour) est souvent pratiqué. Dans ce cas, il est sou-
vent nécessaire de remblayer la voie de téte. C'est
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king van de ondersteuning om geen vertraging op te
lopen. Maar twee winningssneden tegelijk passen
goed : men kan de uitwerping doeltreffend richten in
de verschillende hoekjes en lagen van de op te vullen
ruimte. De hydraulische bedieningen van de leidin-
gen maken dus een zekere oriéntering van de uit-
werping mogelijk, maar het is duidelijk dat men zowel
vertikaal als horizontaal beperktis. Als de vulkamer te
breed is zal het dus moeilijker zijn alle hoekjes te
bereiken en de opvulling zal minder volledig zijn.

De afmetingen (7,50 X 1,60 m) van de kamer
blijken te voldoen voor een goede vulling. In dit geval
kunnen de hoeken gemakkelijk bereikt worden door
hydraulische hantering van de twee kettingen die het
blazend element ophangen.

Tijdens de opvulling controleert de arbeider de si-
tuatie door het raam ter hoogte van het blazend ele-
ment. Hij is dus beschut tegen uitwerpingen; de ra-
men in de vullingszone zijn vanzelfsprekend gesloten.
Deze arbeider plaatst de bediening van de twee ket-
tingen die het blazend element ophangen binnen
handbereik. Bijgevolg kan hij de uitwerping oordeel-
kundig oriénteren.

In het Saarland wordt de verluchting in Z (terug-
waarts op de kopgalerij) vaak gebruikt. In dit geval is
het vaak noodzakelijk de kopgalerij op te vullen.

Fig. 10

Elément télescopique (pour le remblayage)
Telescopisch element(voor het vullen)
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Daarom heeft men net voor het bochtstuk (dat in de
pijler doordringt) een zijdelingse afleider ingescha-
keld die hydraulisch bediend wordt. Na ontkoppeling
van de leiding, maakt deze afleider het mogelijk de
uitwerping goed te oriénteren om de galerij op een
bevredigende wijze te vullen.

Tenslotte, om de pijler een zekere onafhanke-
lij heid te verlenen in vergelijking met de onbuig-
zame vulleiding in de galerij wordt een telescopisch
elem*nt bij de vulmachine tussengevoegd (fig. 10).
Het schuiven is voldoende om de dagelijkse vooruit-
ging te dekken en het uiteennemen van de leiding
kin dan aan de onderhoudspost gebeuren.

Ik houd eraan mijn grote
ken aan de Saarbergwerke A.(:
de HH. Schmidt-Koehl, Hah
onthaal en de overvioedige
ter beschikking hebben ge:.c!d. dank hartelijk
Professor Stassen die me toe ter heeft deze stage
uit te voeren in het raam var mijn cindwerk evenals
de Heer Boxho die deze tekst herzienn heeft.

I'eid uit te spre-
et bijzonder aan
hafer voor hun
tatie die ze mij
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L"avis doit étre demandé, soit a la section de lé-
gislation. soit 3 la section d’administration, soit aux
deux sections.

1.2. Section de législation

Sauf pour les projets relatifs aux budgets, aux
comptes, aux emprunts, aux operations domaniales
et au contingerit de I'armze. |'avis mojivé de la sec-
ilon de legislation est toujours requis pour les
avant-projets de loi ou de décret (article 3, £§ 1< et 2
des leis coordonnées du 12 janvier 1973, modifiées
par la loi ordinaire du 9 a2odt 1980).

La demande d’avis porte sur I'ensemisle du texte;
toutefois, lorsque I'arrété de présentation invoque
I'urgence, I'avis de la sectitir porte uniquement sur le
point de savoir si |'avant-prrojet a pour objet des ma-
tieres qui relévent, selon le cas, de la compétence de
I’'Etat, de la Communauté ou de la Région (idem,
article 3, § 2).

L'avis motive de la section de législation est égale-
ment requis pour tous projets d’arrétés réglemen-
taires royaux ou minisiériels, hors les cas d'urgence
spécialement motivés. Ces motifs sont donnés dans le
préambule de I'arrété (idem, article 3, § 1¢).

Pour tous avant-projets de loi, de décret ou de pro-
jets d'arrétés réglementaires, le Membre du gou-
vernement peut demander au Conseil d'Etat de faire
diligence. Lorsque |I'urgence est formellement invo-
quée, I'avis doit étre donné dans un délai de huit jours
si la demande d‘avis pose un probleme de compé-
tence et dans un délai de trois jours dans le cas con-
traire (idem, art. 84 et 85bis).

L'avis de la section estannexé a |’avant-projet de loi
ou de decret, ainsi qu’au rapport au Roi ou a |I'Exécutif
(idem, art. 3, § 1¢).

Les Ministres et les membres des Exécutifs com-
munautaires ou régionaux peuvent demander I'avis
motivé de la section sur toutes propositions de loi et
de décret, ainsi que sur tous amendements a des
projets ou propositions de loi et de décret (idem, art.
4).

1.3. Section d’administration

La section d’administration donne des avis motivés
ou statue par voie d’arréts dans les cas prévus par les
lois coordonnées du 12 janvier 1973 et les lois parti-
culieres (idem, art. 7).
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Het advies moet worden gevraagd ofwel aan de
afdeling wetgeving, ofwel aan de afdeling admini-
stratie, ofwel aan beide.

1.2. Afdeling wetgeving

Behalve voor de ontwerpen betreffende begrotin-
gen, rekeningen, leningen, domeinverrichtingen en
het legercontingent, is het beredeneerd advies van de
afdeling wetgeving steeds vereist voor alle vooront-
werpen van wet of decreet (artikel 3, §§ 1 en 2 van de
gecoordineerde wetten van 12 januari 1973, gewij-
zigd door de gewone wet van S augustus 1980).

De adviesaanvraag slaat op gehel:: tekst. Indien

in het indieningsbesluit de h dri nheid wordt
ingeroepen, beperkt het advies afdeling zich
evenwel tot de vraag of het v p betrekking
heeft op aangelegenheden di net geval, tot
de bevoegdheid van de Staat, nschap of het

Gewest behoren'(idem, art. 3,

Het beredeneerd advies van d g wetgeving
is ook vereist voor alle ontwerpen van reglementaire
koninklijke en ministeri€le besluiten, behalve in het
met bijzondere redenen omklede geval van hoog-
dringendheid. Deze redenen moeten in de aanhefvan
het besluit worden vermeld (idem, art. 3, § 1).

Voor alle voorontwerpen van wet of decreet en voor
alle ontwerpen van reglementaire besluiten kan het
Lid van de Regering aan de Raad van State een
vlugge behandeling vragen. Wanneer de spoed-
behandeling formeel aangevraagd wordt, moet het
advies worden verstrekt binnen een termijn van acht
dagen indien de adviesaanvraag een be-
voegdheidsprobleem doet rijzen en binnen drie da-
gen in hetandere geval (idem, art. 84 en 85bis).

Het advies van de afdeling wetgeving wordt ge-
hecht aan de memorie van toelichting van de ont-
werpen van wet of decreet, alsmede aan de verslagen
aan de Koning en aan de Executieve (idem, art. 3, §
)8

De Ministers of de leden van de Gemeenschaps- of
Gewestexecutieven kunnen het beredeneerd advies
van de afdeling vragen over alle voorstellen van wet
of decreet en over alle amendementen op ontwerpen
of voorstellen van wet of van decreet (idem, art. 4).

1.3. Afdeling administratie

De afdeling administratie dient van beredeneerd
advies of doet uitspraak bij wijze van arresten in de
gevallen voorzien bij de gecodrdineerde wetten van
12 januari 1973 en de bijzondere wetten (idem,
art. 7).
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La section n'est consultée et n'émet d'avis que sur
les difficultés et contestations qu'il appartient au
pouvoir exécutif de résoudre ou de trancher (idem,
art. 8).

Les Ministres et les membres des Exécutifs com-
munautaires ou régionaux peuvent soumettre a |'avis
de la section toutes questions et affaires d'ordre ad-
ministratif, non litigieuses (idem, art. 9).

Les attributions dévolues au Conseil des Mines sont
exercées par la section d’administration (idem, art.
10).

ces dispositions, |'avis de la sec-
est requis notamment par :

En application
tion d'administ

- les lois co s sur les mines, miniéres et car-
rieres (A.R septembre 1919, art. 22, 25,
31, 32, 33, 50, 62,64,70,76,77,99ter,
108bis et

- le reglem ral de police sur les mines, mi-
niéres et carriéres souterraines (A.R. du 5.5.1919,
art. 2);

- I"arrété royal n° 83 du 28 novembre 1939 relatif a

la recherche et a I'exploitation des roches bitumi-
neuses, du pétrole et des gaz combustibles (art. 2 et
14);
I"arrété royal du 7 avril 1953 déterminant la forme
et les modalités de I'instruction des demandes de
permis exclusifs de recherche ou d'exploitation de
pétrole ou de gaz combustibles (art. 7).

1.4. Section des conflits de compétence

La section des conflits de compétence connait des
oconflits entre la loi et le décret et entre décrets (lois
coordonnées du 12 janvier 1973, art. 17).

Elle est compétente pour statuer, a titre préjudiciel,
sur les questions relatives a la contradiction entre une
loi et un décret et entre les décrets, qui lui sont
soumises par les cours et les tribunaux ou par toute
autre juridiction (idem, art. 18).

2. CAS PARTICULIERS DAPPLICATION
DANS LE CADRE DES LOIS MINIERES

2.1. Arrétés royaux pris en exécution
de l‘article 76 des lois miniéres

Ces arrétés concernent les dispositions a prendre
Soit a titre préventif, soit en cas de danger imminent,
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De afdeling wordt enkel geraadpleegd en dient
slechts van advies over de moeilijkheden en betwis-
tingen waarvan de oplossing of de beslechting tot de
bevoegdheid der uitvoerende macht behoort (idem,
art. 8).

De Ministers en de leden van de Gemeenschaps- of
Gewestexecutieven mogen aan het advies van de af-
deling onderwerpen alle zaken en aangelegenheden
van administratieve aard, welke niet betwist worden
(idem, art. 9).

De bevoegdheden van de Mijnraad worden uit-
geoefend door de afdeling administratie (idem, art.
10).

Bij toepassing van deze bepalingen is het advies
van de afdeling administratie vereist, onder meer
krachtens

- de gecodrdineerde wetten op de mijnen, graverijen
en groeven (koninklijk besluit van 15 september
19,1:9 M ar 152252555311 93 283 SRS R4 TRE ORGRO 1
70,76,77,99ter, 108bisen 113);

- de algemene politieverordening op de mijnen, gra-
verijen en ondergrondse groeven (koninklijk besluit
van 5 mei 1919, art. 2);

- het koninklijk besluit nr 83 van 28 november 1939
betreffende het opsporen en ontginnen van bitumi-
neuze gesteenten, petroleum en brandbare gassen
(art. 2en 14);

- het koninklijk besluit van 7 april 1953 houdende
regeling van de vorm en van de wijze van onderzoek
der aanvragen tot het bekomen van een uitsluitende
vergunning tot het opsporen of ontginnen van
petroleum of brandbare gassen (art. 7).

1.4. Afdeling bevoegdheidsconflicten

De afdeling bevoegdheidsconflicten neemt kennis
van de conflicten tussen de wet en het decreet (ge-
codrdineerde wetten van 12 januari 1973, art. 17).

Ze is bevoegd, bij wijze van prejudiciéle beslissing,
uitspraak te doen over vragen betreffende de strij-
digheid tussen een wet en een decreet en tussen
decreten die haar door de hoven en rechtbanken of
door enig ander rechtscollege worden voorgelegd
(idem, art. 18).

2. TOEPASSING OP BIJZONDERE GEVALLEN
IN HET KADER VAN DE MIJNWETTEN

2.1. Koninklijke besluiten, in uitvoering
van artikel 76 van de gecodrdineerde
mijnwetten genomen

Deze koninklijke besluiten hebben betrekking op
de maatregelen die moeten genomen worden, hetzij
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tays pour la sauvegarde de la sécurité, de la salubrité
et te la commodité publiques que pour I'integrité d
lg ming, la wohdité des travaus. la sécurité et la ganté
des psunvriess ainsi que pour I3 conservation des
prapriétes et des paux utiles de la surface.

[24 arrétes sont jins aprés avis notaniment

14 acela secuon de legisiation. sauf en casd’urgence
specialement motive, et

2% ge la sectionr cé'adminsfraiion twotr Movelles,
Liroik adminigtratif tome VI, n° 59 1 ci-joint - An-
ngEEe ‘l]

2.2. Arré:és roysux pris en exécution

ag articles 76b:is (services medicaux),

bter et /6quazer (organes de SHELT)
des lois miniéeres

Ces arréiés royaux sont pris gpreés avis notamment
de la section de législation, sauf en cas d’'urgence
spécialement motive.

Aucune disposition desdits articles ne prévoit que
les arrétés royaux qu’elles permettent de prendre
doivent étre soumis a l'avis de la section d’admini-
stration.

Le Conseil d’'Etat, section d'administration, n’est
donc pas compétent pour donner un avis (voir avis du
Conseil d'Etat du 23 mars 1978 ci-joint, Annexe 2).

2.3. Arrétés ministériels pris en application
de l'article 77 des lois minieres

L'article 77 des lois miniéres coordonnées porte
que les arrétés que le Ministre prendra en vertu de
I"article 76 ne peuvent étre rendus qu‘aprées avoir pris
I"avis du Conseil d’Etat.

Sil'ons’en tenait a ce texte, I'avis du Conseil d’Etat
serait requis chaque fois que le Ministre aurait a
prendre une mesure d'exécution des reglements pris
en vertu de |'article 76.

Il nen est rien. L'article 77 trouve son origine dans
I'article 7, alinéa 3, de la loi du 2 mai 1837 créant le
Conseil des Mines.

Il portait : « Les arrétés que le Ministre de I'Inté-
rieur prendra en vertudes articles 49 et 50 de la loi du
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bij wijze van voorkoming. hetzij in geval van dreigend
gevaar, zowel om de openbare veiligheid, gezondheid
en gerieflijikheid te waarborgen als met het oog op de
gaafheid van de mijn. de stevigheid van de werken,
de veiligheid en de gezondheid der arbeiders en het
behoud van de bovengrondse eigendommen en
bruikbare wateren.

Deze besluiten worden genomen onder meer na
advies :

1°) van de afdeling wetgeving, behalve in het met
bijzondere redenen omklede geval van hoogdrin-
gendheid, en

2°) van de afdeling administratie (zie bijlage 1 : No-
velles - Droit administratif, tome nr 591).

2.2. Koninklijke besluite voering van

de artikelen 76bis (genee diensten),
/6ter en 7/6quater (organ veiligheid)
van de gecodrdineerde mij n genomen

Deze koninklijke besluiten worden genomen onder
meer na advies van de afdeling wetgeving, behalvein
het met bijzondere redenen omklede geval van
hoogdringendheid.

Geen enkele bepaling van genoemde artikelen
schrijft voor dat de koninklijke besluiten die in uit-
voering van deze artikelen kunnen genomen worden

voor advies aan de afdeling administratie moeten
worden voorgelegd.

Bijgevolg is de Raad van State, afdeling admini-
stratie, niet bevoegd om hierover van advies te dienen

(zie bijlage 2 : advies van de Raad van State dd. 23
maart 1978).

2.3. Ministeriéle besluiten,
in uitvoering van artikel 77
van de gecoordineerde mijnwetten genomen

Artikel 77 van de gecodrdineerde mijnwetten stelt
dat de besluiten die de Minister krachtens artikel 76
dient te nemen slechts mogen uitgevaardigd worden
na inwinning van het advies van de Raad van State.

Als men zich aan deze tekst hield, zou het advies
van de Raad van State vereist zijn telkens wanneer de
Minister een maatregel tot uitvoering van de krach-
tens artikel 76 genomen koninklijke besluiten zou
moeten treffen.

Dit is niet zo. Artikel 77 vindt zijn oorsprong in
artikel 7, alinea 3, van de wet van 2 mei 1837 tot
oprichting van de Mijnraad.

Daarin stond : (vertaling) « De besluiten die de
Minister van Binnenlandse Zaken krachtens de arti-
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21 avril 1810 et des articles 4 et 7 du décret impérial
du 3 janvier 1813, ne pourront étre rendus qu'apres
avoir pris I'avis du Conseil des Mines ».

La coordination y a substitué a tort « en vertu de
I'article 76 ».

Le Conseil d’Etat n'intervient que lorsque, en vertu
du réglement général sur la police des mines (A.R. du
5 mai 1919 modifié par I'A.R. du 20 septembre
1970), la députation permanente ou |'ingénieur des
mines ordonne des mesures particuliéres qui ne sont
pas |'exécution d'un réglement déterminé, pour la
sauvegarde de la sécurité, soit que ces mesures
fassent I'objet d"un ours au Ministre, soit qu’elles
soient soumise I robation du Ministre en vertu
du reglement (Extrait des Novelles, Droit ad-
ministratif, tom 91).

Il résulte de céde que les projets d'arrétés
ministériels ré /res a prendre en exécution
d'un réeglemen vertu de |'article 76 des lois
minieres coordonn sont soumis a l'avis de la sec-
tion de législation, sauf en cas d'urgence spéciale-
ment motivé, et non de la section d’administration,
tandis que les projets d’'arrétés ministériels particu-
liers a prendre lorsque la députation permanente ou
I'ingénieur des mines ordonne des mesures particu-
lieres qui ne sont pas |'exécution d'un reglement dé-
terminé, pour la sauvegarde de la sécurité, sont
soumis a |'avis de la section d’administration et non
ke la section de législation du Conseil d’Etat (voir avis
du Conseil d'Etat du 5 avril 1979 ci-joint, Annexe 3).

Annexes

1. Novelles, Droit administratif, t. VI, n° 591.
2. Avis du Conseil d'Etat du 23 mars 1978.
3. Avis du Conseil d"Etat du 5 avril 1979.
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kelen 49 en 50 van de wet van 21 april 1810 en de
artikelen 4 en 7 van het keizerlijk decreet van 3 janu-
ari 1813 dient te nemen, mogen slechts uitgevaar-
digd worden na inwinning van hetadvies van de Raad
van State ».

Bij de coordinatie is dat ten onrechte « krachtens
artikel 76 » geworden.

De Raad van State treedt enkel op wanneer de
bestendige deputatie of de mijningenieur, krachtens
de algemene politieverordening op de mijnen (ko-
ninklijk besluit van 5 mei 1919, gewijzigd door het
koninklijk besluit van 20 september 1970), bijzon-
dere maatregelen voor het behoud van de veiligheid
voorschrijft, die niet de uitvoering van een bepaald
reglement zijn, hetzij dat tegen deze maatregelen ho-
ger beroep is ingesteld bij de Minister, hetzij dat ze
krachtens de algemene verordening door de Minister
moeten worden goedgekeurd (Novelles, Droit admi-
nistratif, tome VI, nr 591).

Hieruit volgt dat de ontwerpen van reglementaire
ministeriéle besluiten die in uitvoering van een
krachtens artikel 76 van de gecodrdineerde mijnwet-
ten uitgevaardigd reglement dienen genomen te
worden, voor advies moeten voorgelegd worden aan
de afdeling wetgeving, behalve in het met bijzondere
redenen omklede geval van hoogdringendheid, maar
niet aan de afdeling administratie, en dat de ontwer-
pen van particuliere ministeriéle besluiten die geno-
men worden als de bestendige deputatie of de
mijningenieur voor het behoud van de veiligheid bij-
zondere maatregelen voorschrijft, die niet de uitvoe-
ring van een bepaald reglement zijn, voor advies aan
de afdeling administratie maar niet aan de afdeling
wetgeving van de Raad van State moeten worden
voorgelegd (zie bijlage 3, Advies van de Raad van
State dd. 5 april 1979).

Bijlagen :
1. Novelles, Droit administratif, t. VI, nr 591 .
2. Advies van de Raad van -State, dd. 23 maart

1978.
3. Advies van de Raad van State, dd. 5 april 1979.
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ANNEXE 1

lovpiigs, Droit adnvnistratif, t. VI, n°5917. p. 161 Conseil d’Etat, section d’Administration

S 4. Awig sur ies réglements de police

81. Laloydabjuin 1911 atevé toutdoute surles
paukcirs de Uexécutii de prendre des reglements
revent.fs ies articles 49 et 50 de la loi de 1810
pemetiaien; & fadministration de prendra des me-
suies pour purar aux damaers. Le pousoir de prendre
des ragle ments generaux éwait contedie. Le texte de
| article 76 .2 eu pour objei ae donner une base légale
iIrcontestale aux arréiés gEnéraux

« Mais 1i faut surtout gue le gouvernentent soit
arms du pouvoir cracéaer par voie de régiemen-
tation géndraie applicatle a toutes les esploitations
inUistinctement et susceptiole de révision et d'amé-
liorition, nesure que le besoin sen fera sentir »
(Exposé des motifs gu 23 déc. 1804).

Ces urrétés, au: doiwent tfixer la compétence des
autorités chargees de pourvoir aux mesures d’ exécu-
tion et les recours et garanties dont jouissent les
intéressés, sont pris aprés avis du Conseil d'Etat.
Cette consuliation n'a lieu qu'aprés qu’'ont été ac-
complies les autres consultations : Commission mixte
des mines et, le cas échéant, conseil supérieur de
I'hygiéne. L'avis de la section d’administration n’a
pas le méme objet que celui de la section de législa-

tion. Il ne dispense pas le gouvernement de consulter

celle-ci. L'avis de la section d’administration porte sur
le fond et s'abstient de donner un avis sur la forme,
encore qu’il soit souvent malaisé de séparer complée-
tement |'un de I'autre.

L article 77 des lois coordonnées porte que les ar-
rétés que le Ministre de (l'Industrie...) prendra en
vertu de |'article 76 ci-dessus ne pouvant étre rendus
qu’apres avoir pris |'avis du Conseil d’Etat, ces arrétés
devront étre motivés.

Sil'ons’en tenait a ce texte, I'avis du Conseil d’Etat
serait requis chaque fois que le Ministre aurait a
prendre une mesure d’exécution des réglements pris
en vertu de I'article 76. Il n'en est :ien. L'article 77
trouve son origine dans |'ar 7, atinéa 3, delaloi
du 2 mai 1837 créant le Consc ines. |l portait :
« Les arrétés que le Ministre eur prendraen
vertu des articles 49 et 50 d» 21 avril 1810
et des articles 4 et 7 du déc al du 3 janvier
1813, ne pourront étre ren nreés avoir pris
I'avis du Conseil des mines...

La coordination y a substitué a tort « en vertu de
I'article 76 ». Le Conseil d'ttat n’'intervient que
lorsque, en vertu du réglement général sur la police
des mines (arrété royal du 5 mai 1919 modifié par
I"arrété royal du 20 septembre 1970), la Députation
permanente ou l‘ingénieur des mines ordonne des
mesures particuliéres qui ne sont pas |'exécution d'un
reglement déterminé, pour la sauvegarde de la sécu-
rité, soit que ces mesures fassent |'objet d'un recours
au Ministre, soit qu’elles soient soumises a |'appro-
bation du Ministre en vertu du reglement général.

L avis du Conseil d’'Etat ne lie pas le Ministre.

ANNEXE 2

CONSEIL D'ETAT

AM. VI-543
N955

Avis

Par une lettre du 14 décembre 1977, le Ministre
des Affaires économiques soumet a |'avis du Conseil
d'Etat, section d’administration, « conformément a
I"article 10 des lois sur le Conseil d"Etat, coordonnées
par I'arrété royal du 12 janvier 1973 », le projet d'un
arrété royal portant modification de I'arrété royal du
29 avril 1958, relatif aux organes de sécurité, d'hy-
giene et d’embellissement des lieux de travail con-
cernant les mines, miniéres et carriéres souterraines.

L'arrété en projet vise « les lois sur les mines, mi-
nieres et carriéres, coordonnées par |'arrété royal du
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15 septembre 1919 et modifiées par la loi du 15

juillet 1957, notamment les articles 76ter, 76quater
et 130bis ».

Au contraire de l'article 76, alinéa 2, aucune de ces
dernieres dispositions ne prévoit que les arrétés
royaux d'exécution qu’elles permettent de prendre,
doivent étre soumis a l'avis du Conseil d’Etat, en tant
qu’il succéde au conseil des mines, c’'est-a-dire a
I"avis de la section d’administration.

On relévera d‘ailleurs que I'arrété royal du 29 avrl‘l
1958, que l'arrété en projet modifie, n‘avait — @
juste titre — pas été soumis a |"avis du Conseil d'Etat.

section d’administration. Par contre, en exécution de
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I'article 3, alinéa 1¢, des lois coordonnées sur le
Conseil d'Etat, I'arrété en cause devait étre soumis a
I'avis motivé de la section de législation et le Gou-
vernement n‘a pu se dispenser de cette consultation
qu'en raison de l'urgence, d’ailleurs expressément
invoquée dans le préambule de I'arrété royal du 29
avril 1958.

Il s"ensuit que le Conseil d'Etat, section d'admini-
stration, n'est pas compétent pour donner |'avis de-
mandé.

Avis donné le vingt-trois mars 1900 septante-huit
par la Vleme chambre du Conseil d’Etat, composée
de: MM. Remion, président de chambre, Tapie,
conseiller d'Etat, Grégoire, conseiller d’Etat, Verlaine,
greffier au Conseil d’Etat.

Le Greffier, Le Président,
C. Verlaine. F. Remion.

ANNEXE 3

CONSE|!®BIERAT

G/A.M.-VI-621
N° 1016
Avis avril 1810, et des articles 4 et 7 du décret impérial du
PATRUTe 12 mars 19700 e cieroo 3 janvier 1813, ne pourront étre rendus qu’apres

Affaires éc s soumet a l'avis du Conseil
d’Etat, section d zdministration, le projet d'un arrété
ministériel relatif a I’organisation du sauvetage dans
les mines pour la période triennale du 1* janvier
1979 au 31 décembre 1981.

L'arrété en projet est pris en exécution de |'article 4
de I'arrété royal du 10 juillet 1972 relatif au sauve-
tage dans les mines de houille qui prévoit que « tous
les trois ans... le Ministre ayant les mines dans ses
attributions statue sur un ‘‘plan d’organisation du
sauvetage dans les mines’’ ... ».

L'article 77 des-lois sur les mines, miniéres et car-
rieres coordonnées par |'arrété royal du 15 septembre
1919, dispose notamment comme suit

« Les arrétés que le Ministre ... prendra en vertu de
I'article 76 ci-dessus, ne pourront étre rendus
qu’apreés avoir pris |'avis du Conseil d'Etat. ... ».

Cette disposition a été introduite dans les lois
coordonnées en exécution de I'article 45 de laloi du 5
juin 1911 complétant et modifiant les lois du 21 avril
1810 et du 2 mai 1837 sur les mines, miniéres et
carrieres, qui était ainsi congu

« Le Gouvernement fera coordonner les disposi-
tions de la présente loi avec celles qui restent en
vigueur de la loi du 21 avril 1810 sur les mines,

miniéres et carrieres et desloisdu 2 mai 1837 etdu 8
juillet 1865 ».

La portée de l|'article 77 précité peut donc étre
recherchée dans |'article 7 de la loi du 2 mai 1837 ou
cet article trouve son origine; |‘article 7 de la loi du 2
mai 1837 sur les mines, disposait notamment
comme suit :

« ... les arrétés que le Ministre de I|‘Intérieur
prendra en vertu des articles 49 et 50 delaloidu 21
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avoir pris |'avis du conseil des mines... »; les articles
49 et 50 de la loi précitée du 21 avril 1810 dispo-
saient comme suit

Article 49

« Sil'exploitation est restreinte ou suspendue, de
maniére a inquiéter la streté publique ou les besoins
des consommateurs, les préfets, apres avoir entendu
les propriétaires, en rendront compte au Ministre de
[‘Intérieur pour y étre pourvu ainsi qu’il appar-
tiendra. »

Article 50

« Sil’exploitation compromet la sGreté publique, la
conservation des puits, la solidité des travaux, la
slireté des ouvriers mineurs ou des habitations de la
surface, il y sera pourvu par le préfet, ainsi qu’il est
pratiqué en matiére de grande voierie et selon les
lois. »

Les articles 4 et 7 du décret impérial du 3 janvier
1813 disposaient comme suit

Article 4

« Le préfet, aprés avoir entendu |'exploitant ou ses
ayants cause diment appelés, prescrira les disposi-
tions convenables par un arrété qui sera envoyé au
directeur général des mines, pour étre approuve, s'il y
a lieu, par le Ministre de |'Intérieur. »

Article 7

« Lorsqu’une partie ou la totalité d’'une exploitation
sera dans un état de délabrement ou de vétusté tel
que la vie des hommes aura été compromise ou
pourrait|'étre, et que I'ingénieur des mines ne jugera
pas possible de la réparer convenablement, ['in-
génieur en fera son rapport motivé au préfet, qui

631




priendry 'avis de l'ingénieur en chef et entendra
| exploitant Bu ses ayants cause. »

« [lans le cas dir contestation, trois experts seront
pemmas, le prismier par le préfet. le second par
I'explpitant el le troisieme par lg juge de paix du
canton. »

« Las experts se transporteront siur les lieux; ils y
fertint toutes les verificatiins nécessaires, en pré-
serice ©ur membris du conseil d'arrondissement,
delégué a cet fiet par le préfet, et avec |'assistance
ce i‘ingénieur en chef. lls ferosnt au préfet un rapport
niotiyé. »

« Le préfel en réferera au Miinistre, en donnant son

Le Minisire, sur I'avis du préfet et sur le rapport
du directeur gériéral des mines, poufra statuer, sauf le
recours au Conseil d'Etat. »

« Le tout sans jpréjudice des dispositions portées,
pour les cas d'urgence, dans l'article 4 du présent
décret »

Il ressort de ces textes que la section d’administra-
tion du Conseil d'Etat, qui exerce les attributions du
directeur général, elles-mémes reprises par le conseil
des mines, ne doit intervenir, en application de I'ar-
ticle 77 précité, que lorsque la députation perma-
nente, qui exerce les attributions autrefois dévolues
aux préfets, ou I'ingénieur des mines ordonne des
mesures particuliéres qui ne sont pas |'exécution d’un
reglement déterminé, pour la sauvegarde de la sécu
rité, soit que ces mesures fassent |'objet d'un recours
au Ministre, soit qu’elles soient soumises a |'appro-
bation du Ministre en vertu du réglement général;
I'arrété en projet n'est qu'une mesure d’exécution
d'un reglement général. Le Conseil d'Etat, section
d’administration, n‘est donc pas compétent sur base
del’'article 77, pour donner | dermandé.

Avis donné le cing avril 1 setante-neuf, sur
rapport de M. le premier @i 2ur - Hrtpied, par la
Vieme chambre du Conselil omposée de :
MM. Remion, président du Ftat, Grégoire,
conseiller d’Etat, Ligot, con r ¢ Etat, Verlaine,
greffier au Conseil d’Etat.

Le Greffier,
C. Verlaine.

Le Président,
F. Remion.
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MINISTERE DES AFFAIRES ECONOMIQUES

ADMINISTRATION DES MINES

MINISTERIE VAN EKONOMISCHE ZAKEN

ADMINISTRATIE VAN HET MIJNWEZEN

Statistig

sommaire de |'exploitation charbonniére,

des cokerizs, des fabriques d'gglomérés

et apergu du marché des combustibles solides en 1980

Beknopte statistiek van de kolenwinning,

de cokes- en de agglomeratenfabrieken

en overzicht van de marktvan de vaste brandstoffen in 1980

INTRODUCTION

Le présent travail donne, en attendant la publication
d'éléments plus complets et plus détaillés dans la
« Statistique économique des industries extractives et
in¢tallurgiques », un aperqu de l'activité et des résul-
ts de I'industrie charbonniére belge, ainsi que de
lactivité des cokeries et des fabriques d'agglomérés.

Un quatriéme chapitre traite du marché des combus-

tibles solides au cours de I'année 1980.

L'attention du lecteur est toutefois attirée sur le fait
que certaines des données qui suivent ont encore un
caractére provisoire,

Le Directeur général des Mines,

J. MEDAETS.

Annales des Mines de Belgique

WOORD VOORAF

In afwachting dat vollediger en uitvoeriger gegevens
in de «Ekonomische Statistiek van de extraktieve
nijverheden en de metaalnijverheid» gepubliceerd
worden, geert deze studie een kijk op de aktiviteit
en de uitsiagen van de Belgische kolennijverheid en op
de aktiviteit van de cokes- en de agglomeratenfabrie-
ken. Een vierde hoofdstuk handelt over de markt van
de vaste brandstoffen tijdens het jaar 1980.

De aandacht van de lezer wordt erop gevestigd dat
sommige van de hierna volgende gegevens nog van

voorlopige aard zijn.

De Directeur-Generaal der Mijnen,

J. MEDAETS.

Annalen der Msjnen van Belgié
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CHAPITRE |

L'INDUSTRIE CHARBONNIERE BELGE

Section | — Production et stocks de houille

A la fin de 1980, la Belgique ne comptait plus
que 2 concessions actives de mines de houille exploi-

tées par G siéges d’extraction.

La production charbonniére belge, qui depuis 1958
n'a cessé de décroitre, a encore diminué durant 'année
écoulée, notamment a la suite de la fermeture du siége
n° 17 de la 5.A. Charbonnages de Monceau-Fontaine
et du sicge Marie de la S.A. des Charbonnages
d’Argentecau le mars 1980.

La pro i mines de houille belges, qui était
en 1957 29.001.330 tonnes, est tombée en
1980 a 6.224.03< tonnes.

Le tableau 1 ci-dessous résume I'évolution de la pro-

duction houille du Royaume depuis 1957.

HOOFDSTUK 1

DE BELGISCHE KOLENNIJVERHEID

Afdeling | — Kolenproduktie en -voorraden

Einde 1980 waren in Belgi€ nog selchts 2 kolen-
mijnkoncessies in bedrijf, die door 6 winningszetels
werden ontgonnen.

De Belgische kolenproduktie, die sedert 1958 aan
het afnemen is, is in de loop van verleden jaar nog
verminderd, om. door de sluiting van de zetel
n' 17 van de N.V. Charbonnages de Monceau-Fontaine
en van de zetel Marie van de N.V. Charbonnages
d'Argenteau, beide op 31 maart 1980.

De produktiz van de Belgische kolenmijnen, die in
1957 nog 29.001.330 ton becdroeg, is in 1980 tot
6.324.034 ton geslonken.

In onderstaande tabel 1 is het verloop van
de nettoproduktie (1) van kolen in Belgi€¢ sedert 1957

weergegeven.
TABLEAU 1 (RABEIS]

NETTOPRODUKTIE
VAN KOLEN VAN 1957 TOT 1980

EVOLUTION DE LA PRODUGTEI®NRNEINIERIDE
HOUILLE DEL1957#AR1080

SUD — ZUIDEN NORD - NOORDEN ROYAUME - RIJK
ANNEE
JAAR En tonnes Indice-Index En tonnes Indice-Index En tonnes Indice-Index
Ton 1957 = 100 Ton 1957 = 100 Ton 1957 = 100
1957 1:8 670 380 100 10 330 950 100 29001 330 100
1960 13 084 320 70 9 384 990 91 22 469 310 7
1962 111 397 050 al 9 806 650 95 21 203 700 73
1964 Il 164 280 60 101140 230 98 21 304 5110 73
1966 9 009 570 48 8 489 740 82 17 449 310 60
1968 6 321 851 34 8 184 297 & 14 806.148 51
1970 4 267 293 23 7 095 000 69 11 362 893 39
1972 3176453 17 7323 416 71 10 499 869 36
1974 2 037 606 il 6 073370 59 8110976 29
1976 1125716 6 6112022 59 7237738 25
1978 627 500 3 5962768 58 6 590 268 23
1980 375 460 2 5948 574 58 6 324 034 22

In tabel 2 is de produktie van 1980 per maand en
voor heel het jaar aangeduid

Le tableau 2 donne les productions mensuelles de
1980 ainsi que la production annuelle totale.

(1) Dans cette production nette, les produits cendreux
(mixtes, schlamms, poussiers bruts) sont comptabilisés au
moment de leur production et compris dans le total tonne
pour tonne.

(1) In deze nettoproduktie worden de produkten met hoog
asgehalte (mixtekolen, kolenslik, ongewassen stofkolen)
meegerckend op het ogenblik van de voortbrenging en voor
hun volle gewicht in het totaal begrepen.
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TABLEAU 2 TABEIL 2
PRODLICTIONS MENSUELLE ET ANNUELLE MAANDELIJKSE EN JAARLIJKSE STEENKOLEN.-
DE HOUILLE PRODUKTIE
1880 |
Sud Nord Royaume
OIS MAANDEN
Zuiden Noorden Het Rijk
I “ iy 17 13 565 080 612 210 |
I 10 40 557 658 598 058 LI
I 37 330 568 983 606 513 il
N 31 500 548 325 579 825 LIV
V. 27 500 121872 449 172 .V
VI 29 £0 149 762 179 562 . V1
VI 131 -403 167 116 267 . Vi
LT 20 600 386 96+4 407 564 . VI
I . 32 400 510 322 543122 . IX
X 34 5C0 555 206 589 706 . X
XI . 28 200 536 255 564 455 . X1
XI1 32 620 144 980 177 580 . XII
Total 1980 375 460 5948 574 6324034 Toiaal 1980
Pourcentage de la Percentage
production 5.94 ¢4 94.06 % 100 9%, van de produktie
du Royaume van het Rijk

La comparaison des chiffres de 1980 a ceux de
1979 (tableau 3) montre que la production du bassin
du Nord a augmenté de 335.000 tonnes.

Als we de cijfers van 1980 met die van 1979 ver-
gelijken (tabel 3), zien we dat de produktie van het
Noorderbekken met 335.000 gestegen is.

Dans le Sud la production a baissé de 136.000

In het Zuiden is de produktie met 136.000 ton
tonnes.

verminderd.

TABLEAU 3

COMPARAISON DES PRODUCTIONS
ANNUELLES EN 1979 ET 1980

WD B3

VERGELIJKING TUSSEN DE PRODUKTIE
VAN 1979 EN DIE VAN 1980

1000 t
Production Production i F
de 1979 de 1980 Différence | ,
| o, |
Produktie Produktie Verschil ' k
| in 1979 in 1980 HEES— ]
Sud 511 375 — 136 — 26,61 Zuiden
Nord 5614 5949 + 335 + 596 Noorden
Royaume 6125 6 324 + 199 i S}/E] Het Rijk
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TABILEAU 4 TABEL 4
EVOLUTION MENSUELLE DES STOCKS DE STEENKOLENVOORRADEN PER MAAND
DE HOUILLE AANGEDUID
en tonnes ton
Mouvement
DATE Sud Nord Royaume du mois
DATUM Zuiden Noorden Het Rijk Verschil
per maand
1980
1 -1 14 242 136 105 150 347 —
31 -1 12 286 199 760 212 046 + 61 699
29 - II 20010 269 110 288 120 + 76 074
31 - III 20 401 323850 344.251 + 56 131
30 - IV 19 529 344 438 363 967 + 19716
31-V 20 481 266 552 287 033 — 76 934
30 - VI 17 002 241 516 258 518 — 28515
31 - VII 13 696 194 957 208 653 — 49 865
31 - VIII 11191 141747 152 938 — 55712
30 - IX 16 023 184 489 200512 + 47 574
31 - X 19 199 223 228 242 427 + 41915
30 - XI 12511 213 984 226 495 — 15932
31 - XII 3311 160 470 163 781 —62714
Mouv. de l'année . .

Verschil op 31 december — 10931 + 24 365 + 13343 —

Au point de vue des stocks, I'exercice se cloture avec
une augmentation de 13434 tonnes. En 1979, ils
avaient diminué de 114.604 tonnes.

Les centrales électriques au charbon, qui, il y a
quelques années, étaient considérées comme centrales
de réserve, sont de plus en plus considérées comme
centrales de base, c'est-a-dire, qu'elles fonctionnent a
95 9% de leur capacité.

Le tableau 5 montre I'évolution des stocks au cours
des six derni¢res années, exprimés en journées de
production.

TABLEAU 5

EQUIVALENT DES STOCKS EN JOURNEES
DE PRODUCTION AU 31 DECEMBRE

De kolenvoorraden op de mijnen zijn in de loop
van 1980 met 13.434 ton toegenomen. In 1979 was
er een daling van 114.604 ton.

De met kolen gestookte elektrische centrales, die

enkele jaren geleden als reserve-eenheden beschouwd
werden, worden hoe langer hoe meer als basiseenheden
beschouwd, d.w.z. dat ze op 95 % van hun vermogen
werken.

In tabel 5 is het verloop van de voorraden in
de loop van de jongste zes jaren in produktiedagen
aangeduid.

TABEL 5

DE VOORRADEN OP 31 DECEMBER VAN
1975 TOT 1980 IN PRODUKTIEDAGEN

DE 1975 A 1980 UITGEDRUKT
Jours : Dagen
[ 1975 ’ 1976 ‘ 1977 l 1978 ’ 1979 [ 1980 |
| |
Sud 12,5 11,6 17.9 21,5 6.6 2,1 Zuiden
Nord 29,6 43,3 25.6 85 5.7 6.5 Noorden
Royaume 26,0 38.1 24.4 97 58 6.3 Het Rijk
78 / 1981 637




Egction I — Le personnel
21. — Effectifs

Leg takleau 6.1 donne les effectits ouvriers au 31

décemibee 1980 en répartissarst les travailleurs entre
belges et étrangecs.

Afdeling Il — Personeel
2.1. — Personeelsbestand

In tabel G.1 is het werklicdenbestand op 31 decem-
ber 1980 aangeduid ; de arbeiders zijn verdeeld in
Belgen en gastarbeiders.

TABLEAU &.1 TABEIL 6.1
PERECNNFL MAECEIT FIN 1980 INGESCHREVEN PERSONEEL EINDE 1980
SUD NORD ROYAUME
ZUIDEN NOORDEN HET RIJK
FOND: ONDERGROND:
Belges 2 8 029 Belgen
Etrangers 1120 8 350 Gastarbeiders
TOTAL 1321 15 058 16 379 TOT2AAL
SURFACE: GROND:
Belges 320 3715
Etrangers 124 289 Gastarbeiders
TOTAL 444 4 004 TOTAAL
FOND -+ ONDER +
SURFACE : BOVENGROND::
Belges 521 11223 11744 Belgen
Etrangers 1244 8 639 Gastarbeiders
TOTAL , 1765 18618 20 383 TOTAAL

Au niveau du Royaume, le nombre d'ouvriers
inscrits au fond et a la surface a diminué de 837
unités en 1980 passant de 21.220 a 20.383. Le nom-
bre d'ouvriers du fond atteint 16.379, en diminution
de 460 unités par rapport a 1979. A la surface
(4.004 inscrits), on note une diminution de 377 unités.

Pour l'ensemble des bassins du Sud le nombre
d'ouvriers inscrits au fond et i la surface a diminué
de 892 unités, passant de 2.657 a4 1.765. La dimi-
nution est de 595 unités au fond et de 297 a la
surface.

Dans le bassin du Nord le nombre d’ouvriers inscrits
au fond et 2 la surface a augmenté de 55 unités
(18.618 contre 18.563 fin 1979). On note une

augmentation de 135 unités au fond et une diminution
de 80 unités a la surface.

Le personnel occupé dans les mines de houille est
composé pour 42 % environ de travailleurs qui n’ont
pas la nationalité belge.

Au niveau du Royaume les étrangers représentent
50,98 % des ouvriers du fond. Dans le Sud cette pro-
portion est de 84,78 9%, tandis qu'elle est de 48,01 %
dans le Nord.

Par contre, dans les installations de surface, le pour-
centage de belges est plus élevé : 92,78 9, au niveau

du Royaume, 72,07 9% dans le Sud et 95,37 9 dans
le Nord.

638

Voor heel het Rijk is het aantal ingeschreven onder-
grondse en bovengrondse arbeiders met 837 vermin-
derd in 1980, nl. van 21.220 naar 20.383. Voor de
ondergrond waren 16.379 arbeiders ingeschreven, d.i.
460 minder dan einde 1979. Op de bovengrond
(4.004 ingeschreven) waren er 377 minder.

In de Zuiderbekkens is het aantal ingeschreven
ondergrondse en bovengrondse arbeiders met 892
verminderd, nl. van 2.657 naar 1.765. Voor de onder-
grond waren er 595 minder en op de bovengrond
297.

In het Noorderbekken is het aantal ingeschreven
ondergrondse en bovengrondse arbeiders met 55 toe-
genomen in 1980 (18.618 tegen 18.563 einde 1979).
Voor de ondergrond is er een stijgiig van 135 arbei-

ders en voor de bovengrond een daling van 80
arbeiders.

Ongeveer 42 9, van de arbeiders die in de kolen-
mijnen werken zijn niet van Belgische nationaliteit.

Voor heel het Rijk zijn 50,98 9% van de ondef-
grondse mijnwerkers gastarbeiders. In het Zuiden 1
dat 84,78 9%, in het Noorden 48,01 %.

Bij de bovengrondse arbeiders zijn de Belgen
sterker vertegenwoordigd : 92,78 9% voor heel het

land, 72,07 % in het Zuiden en 95,37 % In het
Noorden.
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2.2. — la productivité

22.1) Renclements

La productivité, facteur primordial des résultats
d'exploitation des houilléres, peut étre analysée, en pre-
mi¢re approximation, en calculant la production de
houille réalis¢e en moyenne par chaque ouvrier pen-

dant un poste de travail.

Toutefois, étant donné la différence d'un quart
d’heure dans la durée des postes de travail dans les
bassins du Sud et dans celui du Nord, les rende-
ments, c’est-i-dire les productions par poste de ces
bassins. ne peuvent pas étre comparés directement
entre eux.

Le tableau 6.2 donne pour les années 1979 et 1980
les rendements moy~ens obtenus par les ouvriers de la
taille, par ceux du fond et par ceux du fond et de la
surface réuni®. L'zmZlioration est générale.

Le rendement par poste réel n'a pas ¢été calculé
pour le Royaume : durée différente des postes de
travail dans les deux grandes régions du pays lui enle-
vait beaucoup de sa signification.

2.2. — Produktiviteit

22.1) Rendementen

De produktiviteit, een zeer belangrijke faktor voor
de bedrijfsuitslagen van de kolenmijnen, kan men in
de eerste plaats bepalen door de gemiddelde hoeveel-
heid kolen te berekenen die gedurende een arbeids-
dienst door een arbeider voortgebracht wordt.

Maar omdat een arbeidsdienst in het Noorderbekken
een kwartier langer duurt dan in de Zuiderbekkens,
kunnen de rendementen, d.w.z. de per dienst voortge-
brachte hoeveelheden, van die bekkens niet rechtstreeks
met elkaar vergeleken worden.

In tabel 6.2 zijn de gemiddelde rendementen van
de pijlerarbeiders, de ondergrondse arbeiders en de
ondergrondse en bovengrondse arbeiders samen voor
de jaren 1979 en 1980 aangeduid. Overal wordt een
stijging waargenomen.

Het gemiddeld rendement per werkelijke arbeids-
dienst wordt voor heel het Rijk niet meer berekend,
omdat het door het bestzan van arbeidsdiensten van
ongelijke duur in de twee grote gewesten van het
land veel van zijn betekenis verloren heeft.

TABLEAU 6.2 TABEL 6.2
RENDEMENTS MOYENS GEMIDDEILDE RENDEMENTEN
kg/poste kg/dienst
Ouvriers du fond et de
Ouvriers de la taille Ouvriers du fond la surface réunis
(y compris maitrise (y compris maitrise (y compris maitrise
et surveillance) et surveillance) et surveillance)
Pijlerarbeiders Ondergrondse arbeiders | Ondergrondse en boven-
(inbegrepen meester- (inbegrepen meester- grondse arbeiders samen
en toezichtspersoneel) en toezichtspersoneel) (inbegrepen meester-
. en toezichtspersoneel)
1979 1980 1979 1980 1979 1980
Sud 4 496 4 860 1785 1 804 1095 1165 Zuiden
Nord 9 937 10 162 2 321 2338 1764 1794 Noorden

22.2) Indices

Un autre moyen de mesurer la productivité du travail
est de calculer les indices de productivité, définis
comme le nombre de postes de travail nécessaires pour
produire 100 tonnes de houille.

Ici encore, & partir du 1° janvier 1976, les postes
de travail dont il est question sont des postes réels,

78 / 1981

22.2) Indices

Een ander middel om de arbeidsproduktiviteit te
meten bestaat in het berekenen van de produktiviteits-
indices. d.i. het aantal arbeidsdiensten die nodig zijn
om 100 ton kolen voort te brengen.

Ook hier gaat het over arbeidsdiensten van werke-
lijke duur, d.w.z., sinds 1 januari 1976, 8 uren voor
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MOIS

MAAND

I
11

IV
A%
vi
VII
VIII
I
X
XI
XII

Moyenne

annuelle 1980

Jaargemiddelde
1980

Moyenne
annuclle 1979

Jaargemiddelde
1979

EABLE AT /R

Ouvriers
de la taille
(postes de 8 h 15)

arbeiders
(diensten
van 8 u 15)

Indices

Indices

9.36
9.00
9.49
9.89

10.32
10 34
10.21
10,61
11.87
10.87
9,84

10,00

9.84

Autres ouvriers
du fond
(postes de 8 h 15)

Andere onder-
grondse arbeiders
(diensten
van 8 u 15)
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Le tablequ 7.3 donne en outre, i titre indicatif,
poxr le Royannie les mémes indices exprimés en postes
Je 8 L. Les ¢hiffres Jde «e dernier tableau ne sont
dene directemient comprarables ni A ceux du tableau 7.1,
ni & yrux du tableau 7.2. 1ls n'ont qu'une valeur indi-
cativig gar  les 15 minutes de différence entre
la durée du paste réel el la durde d'un poste fictif
de 8 h constituent un temps de travail cffectif qui
n'est pas «ffzcté par les temps morts compris dans le
poste réel (desgente, remonte, trajets au fond, repas,
etc.) de sorte que l'sfficacité d'in poste réel de 8 h 15
est supericure du produit dz gelle d'un poste réel

In tabel 7.3 zijn die indices tovendien wvoor bees
het Rijk tn diensten wvan 8 wuren omiyperekend. De
cijfers van deze tabel kunnen niet rechtstreeks met die
van tabel 7.1, noch met die van tabel 7.2 vergeleken
worden. Zij zijn slechts een aanwijzing, want de 15
minuten verschil tussen de duur van de werke-
lijke dienst en die van een fictieve dienst van 8 uren
zijn eigenlijke arbeidstijd zonder verlies voor de ver-
lettijden die in de werkelijke dienst begrepen zijn
(afdalen, opstijgen, ondergronds traject, schafttijd,
enz.), zodat het nuttig effect van een werkelijke dienst
van 8 uren 15 minuten groter is Jan dat van een

&8 h par 8.25/8

i werkelijke dienst van 8 uren vermenigvuldigd met

8.25/8S.
TABLEAU 7.3 TABEL 7.3
ROYAUME — HET RIJK 1980
Postes réels convertis en postes de 8 h — Werkelijke diensten in diensten van mgec: ckend
1 | o
Cuvriers Autres ouvriers Tous Ouvriers “Tous ouvriers
de la taille du fond ouvriers fond de la surface fond et surface
Pijler- Andere onder- Alle onder- Bovengrondse Alle arbeiders
arbeiders grondse arbeiders | grondse arbeiders arbeiders onder- en
MOIS bovengrond
MAANDEN (1) (2) l =+ @ | @ (5) = (3) + (4)
Indices Gain — Indices Gain — Indices Gain — Indices Gain — - Indices Gain —
ou perte + ou perte + ou perte - ou perte -} ou perte +
Indices Winst — | Indices Winst — Indices Winst — Indices Winst — Indices Winst —
of | of of of ot
verlies + verlies + verlies 4 verlies verlies +
1 1098 —038 | 3289 —100 | 4387 —147 | 1483 —097 | 5870  —2.44
I 10,48 —0.88 31.34 — 2.64 41,82 — 3.52 14,15 — 1.65 l 55,97 —5.17
I 10,89 —047 | 3257 — 11,41 43,46 —1;88 14.79 — 1,01 58.25 -—284
v 11,32 —004 | 3292 —1.06 | 44.24 — 110 | 1510 —070 | 5934 — 1,80
v 11.55 + 0,19 34,11 — 0,13 45,66 + 0,32 | 15,69 — (O, 61,35 + 021
VI 11,49 + 0.13 34,89 — 091 46.38 + 1,04 | 16.61 + 0.81 62,99 + 1.85
VII 10,83 —0.53 35.69 L )| 46,52 4+ 1,18 17,68 + 1,88 64,20 + 3.06
VI 11,72 + 0,36 37.43 + 3,45 49,15 + 3,81 ] 19,52 + 372 | 6867 + 753
X 11,14 —0.22 39,40 + 5,42 | 50.54 %20 18,07 aeoV7 68.61 + 747
X 12,18 + 0,82 35,14 + 1,16 47,32 +198 | 1649 + 0,69 | 63,8l + 267
XI 11,07 — 0,29 33,38 — 0,60 44.45 —0.89 | 14,65 — 1,15 | 59,10 — 2,04
XII 10,94 — 0,42 33,03 — 0,95 43 97 — 1,37 12,68 — 3,12 56,65 — 449
Moyenne
annuelle 1980 [ 1091 — 0,45 33.82 —0.16 44,73 — 1,37 14,37 — 1,43 59,10 — 2,04
Jaargemiddelde
1980
Moyenne 3
annuelle 1979 | 1136 33,98 45,34 15,80 61.14
Jaargemiddelde
1979

Ces tableaux montrent que I'indice moyen global

Uit deze tabellen blijkt, dat de gemiddelde alge-
s'est amélioré en 1980, dans les deux bassins.

mene index in 1980 verbeterd is in de twee bekkens.
Ook voor heel het Rijk verlopen de gemiddelde

indices, in diensten van acht uren omgerekend, in
gunstige zin.

De méme, au niveau du Royaume, les indices

moyens exprimés en postes de huit heures marquent
une évolution favorable.
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Les graphiques ci-dessous expriment d'une maniére Het verloop dat in de tabellen 7.1 en 7.2 we
plus claire ['évolution mise en évidence par les gegeven wordt, komt nog duidelijker tot uiting
tableaux 7.1 et UoZon onders .-quil‘*[;:‘_n
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2.3. — Burée du travail

A pacir du ler janvier 1976, la durée du travail
Jes opvrieps Jde la sucface a été réduite de 15 minutes
par jour. La durée du poste de travail de tous les
suvrigrs est aipsi portée 3 8 heures dant les bassins
au Sied et 2 2 Reures 19 minutes dans le Nord.

La semame de cing jours avec samedi chémé est
appliquée partout depuis juiilet 1968.

La convention qui en létermine les modalités
d'application fixe le nombre de journées de travail
oftertes A chaque ocuvrier pendant les jours normale-
ment @uvees par période {ixge de 52 semaines & 230
cen Camprine et 3 218 ifans les bassins du Sud (conven-
tion du 19 janvier 1968).

Dans un siége déterminé, un jour est dit « ouvré »
arsque l'effectif normal des owvriers du fond a été
appelé au travail, et qu'il a effectivement travaillé,
quelle que soit l'extraction réalisée.

Au cas ot une fracticn de n G de l'effectif inscrit
du fond est convoquée (un poste de travail par exem-
ple), on considére qu'ii sagit d'une fractica de n %
de jour ouvré.

Les jours ou un effectif restreint d'ouvriers d’entre-
tien est seul appelé au travail ne sont pas considérés
comme jours ouvrés.

Le nombre moyen de jours de présence effective des
ouvriers du fond a évolué comme suit au cours des
derniéres années :

AABEEATERS
JOURSI DE PRESENCE

2.3. — Arbeidsduur

Sinds 1 januari 1976 is de arbeidsduur per dag
voor de bovengrondse arbeiders met 15 minuten ver-
minderd. Voor al de arbeiders duurt de arbeidsdag
nu 8 uren in het Zuiden en 8 uren 15 minuten in het
Noorden.

Sinds juli 1968 wordt de vijfdagenweek, met de
zaterdag als rustdag, overal toegepast.

De overeenkomst die de toepassingsmodaliteiten van
deze regeling bepaalt, heeft het aantal dagen waarop
een arbeider op de gewerkte dagen normaal kan wer-
ken op 230 per vaste periode van 52 weken vastge-
steld in de Kempen en op 218 in dc Zuiderbekkens
(overeenkomst van 19 januari 1968).

In een bepaalde zetel noemi men cen « gewerkte
dag » iedere dag waarop het normale aantal voor de
ondergrond ingeschreven arbeide-s ver
ken en daadwerkelijk gewerkt heefr,
veel kolen opgehaald zijn.

ht was te wer-
het even hoe-

Was slechts n % van het ondergronds personeel
opgeroepen (één dienst b.v.), dan wordt die dag als
n % van een gewerkte dag beschouwd.

Dagen waarop enkel een beperkt aantal onderhouds-
werklieden verzocht waren te werken, worden niet als
gewerkte dagen beschouwd.

Het gemiddeld aantal dagen waarop de onder-
grondse mijnwerkers daadwerkelijk aanwezig waren is
tijdens de jongste jaren als volgt verlopen :

ABET S
AANWEZIGHEIDSD AGEN

Jours de présence Jours de présence
Année par an Année par an
Jaar Aanwezigheidsdagen Jaar Aanwezigheidsdagen
per jaar per jaar
1957 230.0 1970 174.8
1960 190.0 1972 183.4
1962 201.2 1974 177,1
1964 206 5 1976 174,5
1966 192.8 1978 171.7
1968 1910 1980 177.0

Ce nombre moyen est de 180,6 dans le Nord et
de 139,9 dans le Sud.

Le lecteur trouvera plus de détails a ce sujet dans
les « Aspects techniques de I'Industrie charbonniére
belge en 1980 », étude qui sera publiée ultérieurement.
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In het Noorden was dat 180,6 dagen en In het
Zuiden 139,9 dagen.

Meer bijzonderheden hierover zullen later in de
« Technische kenmerken van de Belgische kolenont-
ginning in 1980 » gepubliceerd worden.
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TABLEAU 9

NOMBRE DE JOURS OUVRIES ET PRODUCTION
RMOYENNE EN TONNES PAR JOUR OUVRE

TABEL 9

AANTAL GEWERKTE DAGEN EN GEMIDDELDE
PRODUKTIE IN TON PER GEWERKTE DAG

1980
Sud Nord Royaume
Jours Prod. Jours Prod. Jours Prod.
MOIS ouvrés Journ. ouvrés Journ. ouvrés Journ.
MAAND Gewerkte Dag. Gewerkte Dag. | Gewerkte Dag.
dagen Prod. dagen Prod. dagen Prod.
Zuiden Noorden Het Rijk
1980 I 22.00 2 142 22,00 25 685 22,00 27 827
Il 21,00 1924 21,00 26 555 21,00 28 473
IT1 21.00 1787 21,00 27 094 21,00 28 881
v 21,00 1500 21.00 26111 21,00 27 611
\Y% 18 00 1517 16.36 25787 16.50 27 304
VI 21.00 1419 18,17 24752 18,41 26 049
VII 13,00 1 008 21,48 18769 20,73 20042
VIII . 20.00 1030 20.00 19 348 20,00 20 378
IX 22,00 1 491 22.00 23196 22.00 24 687
X 23,00 1 500 22,90 24 308 22,85 25 808
X1 18,00 1 566 19,87 26 988 19,72 28 623
XII 21,00 1552 17.00 26175 17,32 27 574
Total - Totaal 241,00 242,79 242,63
Moyenne de l'année
Jaargemiddelde 1558 24 500 26 064

(*) Pour une région considérée. la production moyenne
par jour ouvré est le quotient de la production annuelle
totale de cette région par le nombre de jours ouvrés
de cette région,

Il convient de noter ici qu'au Nord, il n’y a pas
d'interruption collective du travail pour congés payés :
les congés octroyés d chaque ouvrier sont répartis sur
une longue période sans que l'extraction soit interrom-
pue.

Cette circonstance explique que le nombre de jours
ouvrés dans ce bassin soit notablenent supérieur en
juillet au nombre correspondant pour le Sud (21,48
contre 13,00) comme l'indique le tableau 9 ci-dessus.

Par ailleurs, la durée de l'interruption collective du
travail 4 I'époque des congés payés est de trois ou de
quatre semaines, les jours de la quatriéme semaine de
congé étant parfois pris individuellement pendant les
jours ouvrés.

2.4. — Salaires

Les chiffres de salaires qui sont fournis ci-apres
tiennent uniquement compte des salaires gagnés au
cours de prestations effectives normales a I'exclusion
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(*) Voor een bepaalde streek bekomt men de gemiddelde
produktie per gewerkte dag door de totale jaarproduktie
van de streek door het aantal gewerkte dagen van de
streek te delen.

Hierbij client aangestipt, dat in het Noorden het
werk niet stilgelegd wordt voor de vakantie. De verlof-
dagen die aan iedere arbeider worden toegestaan,
worden over een lange periode gespreid, zonder dat de
kolenwinning stilgelegd wordt.

Dit verklaart waarom het aantal gewerkte dagen in
juli in het Noorden veel hoger ligt dan in het Zuiden
(21,48 tegen 13,00), zoals uit bovenstaande tabel 9
blijkt.

Elders wordt het werk drie of vier weken stil-
gelegd ten tijde van de vakantie; de verlofdagen van
de vierde week worden soms op gewerkte dagen ge-
nomen.

2.4. — Lonen

De hieronder aangeduide lonen houden alleen reke-
ning met het loon verdiend met werkelijk verrichte
en normale prestaties, met uitsluiting van elke bezoldi-
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de toute rfmunérition pour heures supplémentaires ou
plesiations  supplémentaires des dimanches et jours
fésiés. Ly salaire journalier moyen brut a été obtenu
enn divisant le montant total des salaires bruts gagnés
past prestations normales par le nombre total de postes
l'une durés relle de 8 h ou 8 h 15 selon le régime
de travail en wigueur dans le bassin considéré.

Le tablesu 10 donng en détail pour les deux: régions
miniéres belges, les salaires journaliers moyens bruts
des ouvriers 2 veine. des ouvriers du fond en général
et des cuwricrs de la surfate, ainsi que de l'ensemble
des ouwriers du fund et de la surface.

On wuhservera quen application de I'accord de « pro-
grammafton socizle 1977 » et de la conyention du 30
décembre 1970. lizog les silairés & I'indice des prix
2 |1 consommytion. l¢ salaire journalier normal moyen
brut foutes catégories a subi en 1980 une ncuvelle
augmentation nomuinale importante {4 9,8 % toutes
catégories réunies er pour le Royaume).

ging voor overuren, zondagwerk of prestaties op feest-
dagen. Het gemiddelde brutodagloon is verkregen door
het totaal bedrag van de brutolonen verdiend met nor-
male prestaties te delen door het totaal aantal dien-
sten met een werkelijke duur van 8 uren of 8 uren
1S minuten, naar gelang van de arbeidsregeling die
in het beschouwde bekken van kracht is.

In tabel 10 zijn de gemiddelde brutolonen per dag
van de houwers, de ondergrondse, de bovengrondse,
en de ondergrondse en bovengrondse arbeiders samen

voor elk van de twee Belgische mijnstreken aange-
Jduid.

Men ziet dat het gemiddeld normaal brutoloon per
dag weer een belangrijke nominale stijging meege-
maakt heeft (4+ 9,8 ¢, voor alle Lkategorieén arbei-
ders samen in heel het Rijk), zii de sociale pro-
grammatieovereenkomst 1980 cr: de cvcreenkomst van
30 december 1970 betreffend kepoeling van de
lonen aan het indexcijfer van ptieprijzen.

TABLEAU 10 TABEL 10
SALAIRES JOURNALIERS MOYENS BRUTS GEMIDDELDE BRUTOLONEN PER DAG
en F F
Ouvriers du fond Ouvriers de toute caté-
Ouvriers a veine (ouvr. a veine compris) | Ouvriers de la surface |gories (fond et surface)
Kolenhouwers Ondergrondse arbeiders |Bovengrondse arbeiders | Alle kategorieén arbeid
(houwers inbegrepen) (onder- en bovengrond)
Sud — Zuiden 2 948,45 2 62399 179243 2 357,44
Nord — Noorden 2 698.96 2 376,47 1925.61 227317
Royaume — Het Rijk 2701,62 2 395,24 1910,26 2 280.34

Le tableac 11 donne pour chaque région le salaire
brut par tonne nette extraite.

In tabel 11 is voor iedere streek het brutoloon per
netto gewonnen ton aangeduid.

TABLEAU 11 TABEL 11
SALAIRES BRUTS PAR TONNE NETTE EXTRAITE BRUTOLONEN PER NETTO GEWONNEN TON
en F I
Salaires bruts par tonne nette extraite Augmentation
Brutolonen per netto gewonnen ton par rapport a 1979
Verschil
1979 1980 ten opzichte van 1979 gl
Sud 1769,48 1 876,46 + 106,98 + 6,05 Zuiden
Nord 1 134.60 1227,21 + 92,61 + 8.16 Noorden
Royaume 1 187,35 126576 + 7841 + 660 Het Rijk
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e tableau 12 permet de suivre I"évolution de ce
salaire brut par tonne nette extraite de 1957 a 1980.

On y constatera que le salaire brut moyen par tonne
extraite poursuit le mouvement ascensionnel portant
pour 1980 le salaire brut a la tonne a 1.265,76 F, soit
321 9% de son niveau de 1957.

TABLEAU 12

SALAIRES BRUTS PAR TONNE NETTE
EXTRAITE DE 1957 A 1980

Aan de hand van tabel 12 kan het verloop van
dat brutoloon per netto gewonnen ton van 1957 tot
1980 gevolgd worden.

Men ziet dat het gemiddeld brutoloon per gewon-
nen ton toegenomen is en nu 1.265,76 F per ton
bedraagt, d.i. 321 9 van het bedrag van 1957.

TABEL 12

VERLOOP VAN DE BRUTOLONEN PER
NETTO GEWONNEN TON VAN 1957 TOT 1980

BASSINS — BEKKENS

Sud Nord Royaume

Zuiden Noorden Het Rijk
1957 446,37 100 300.80 100 394,51 100
1960 360,93 81 27397 9] 324,62 82
1962 366,67 82 283,82 94 328,35 83
196+ 421,01 94 323,30 107 374,45 95
1966 = 432,45 97 337,84 112 387,47 98
1968 ! . 446,43 100 325,90 108 377,36 96
1970 ’ i 534,00 120 354,79 118 422,15 107
1972 . 704,50 158 466,22 155 538.50 136
197475 4 : 991,53 222 682,21 227 759,92 193
1976 . . 1 469,16 329 934,40 311 1017.58 258
1978 I Wik 1707,17 382 1 046,52 348 1 109,42 281
1980 - 1 876,46 420 1 227,21 408 1 265,76 321

3. — Prix des charbons 3. — De kolenprijzen

En 1980, trois nouveaux barémes des prix de
vente des charbons ont été publiés et soumis a Iappro-
bation de la Commission des Communautés euro-

péennes en application de I'article 6O, alinéa 2, du
Traité de Paris.

Avant 1979, les barémes des prix de vente pour
I'ensemble des charbonnages belges étaient publiés par
le Comptoir belge des charbons (Cobechar) ; depuis
la suppression de cet organisme au cours de l'année,
chaque charbonnage publie son propre bareéme.

Les prix de quelques qualités caractéristiques sont
reproduits au tableau 13 ci-dessous, tels qu'ils résultent
du baréme n® 4, en vigueur depuis le 1°F octobre 1980,
pour les gras A et B et du baréme n° 5, en vigueur
depuis le 16 september 1980, pour I'anthracite.
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In 1980 zijn drie nieuwe prijzenschalen voor kolen
verschenen en bij toepassing van artikel 60, tweede lid,
van het Verdrag van Parijs voor goedkeuring aan de
Commissie van de Europese Gemeenschappen voorge-

legd.

Voorheen werden de prijzenschalen voor alle steen-
kolenmijnen samen bekendgemaakt door het Belgisch
Kolenbureau ; daar deze dienst in de loop van 1979
opgeheven werd, publiceren de steenkolenmijnen nu
ieder afzonderlijk hun eigen prijzenschaal.

De prijzen van enkele typische kwaliteiten zijn in
onderstaande tabel 13 aangeduid. Het zijn de prijzen
van de prijzenschaal n* 4 voor de vetkolen A en B,
die sinds 1 oktober 1980 van kracht is, en van de
prijzenschaal n* 5 voor antraciet, die sinds 16 septem-
ber 1980 toegepast wordt.
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TERNLT gl ) S
PRIX" RES GCHARBQMS

TABEL 13
KOLENPRI]JZEN

Maigres ct Inhractite

mortes Tencurs.- Gehalte Liras B Gras A Ly Crras anthracites b Hainaut
Ssorten cendres 2ou Vetk. B Vetk. A L3 Vetk. Magerk. cn Antrac.
as water antracict b Hemegouwen

S 30 20 1558
Kolenslik
Paussier

bruts 3 i 1050 2050 1 840
Ongewassen

stolkesen
Fines lavées 10 (1) 7 2 59 5020 2 600
Gevassen UGl

fijnkolin 2930
5/10 5-7 i- 5250 =
3/12 6 6 4 050
10,20 5 =7 +- B 3250 3300
TR EEE g o 5 30
20/30 5.7 4-8 3250 3300

WEG 5 5550
30/50 5-7  4-8 3250 3 400
1-6 o) — 5150

(I} 7 pour les gras A et B du Nord.
(2) Teneur en cendres < 6.

4. — Reésultats

Si I'on compare les résultats obtenus par les houil-
leres belges en 1980 a ceux des années antérieures,
on note une nouvelle aggravation sensible de la situa-
tion économique de l'industrie charbonniére dans le
Nord.

Le tableau 14 donne les résultats provisoires d'ex-
ploitation des mines de houille en 1980.

La valeur nette globale des charbons extraits en
Belgique s'est élevée a 12.359.347.008 F, soit
1.954,35 F/tonne.

Cette valeur de la production tient compte de :

1) la valeur réelle des ventes;

2) la valeur selon baréme des cessions aux activités
connexes et aux usines de l'entreprise;

3) la valeur selon baréme des consommations propres;

4) la valeur selon baréme du charbon gratuit enlevé;

5) I'abattement sur mise au stock;

6) la différence entre la valeur d’écoulement des char-

bons repris au stock et leur valeur de mise au
stock;
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(1) 7 voor vetkolen A en B uit het Noorden.
(2) Met een asgehalte < 6.

4. — Uitslagen

Als men de uitslagen van de Belgische kolenmijnen
in 1980 met die van de vorige jaren vergelijkt, ziet
men dat de economische toestand van de Belgische
kolennijverheid weer merkelijk verslechterd is in het
Noorden.

In tabel 14 zijn de voorlopige bedrijfsuitslagen van
de kolenmijnen in 1980 aangeduid.

De totale nettowaarde van de in Belgi¢ gewonnen
kolen bedroeg 12.359.347.008 I, d.i. 1.954,35 [/ton.

Deze waarde van de produktie 1s berekend op :

1) de werkelijke waarde van de verkochte kolen;

2) de waarde volgens het barema, van de aan neven-
bedrijven en fabrieken van de onderneming af ge-
stane kolen;

3) de waarde volgens het barema, van de zelf ver-
bruikte kolen;

4) de waarde volgens het barema, van de kosteloos
afgehaalde kolen;

5) de waardevermindering bij het vormen van Voor
raden;

6) het verschil tussen de afzetwaarde van de kolen
genomen van de voorraden en hun waarde bij het
vormen van de voorraden;

7-8 / 1981



7) la différence de prix sur exportation et les rabais
d’alignement.

Ces chiffres ne tiennent pas compte de la valeur des
schistes valorisés.

En 1979, d'aprés les mémes données provisoires, la
valeur moyenne correspondante avait été de 1.725,46 Ft;
on a donc enregistré d'une année a l'autre, une
augmentation de la valcur moyenne a la tonne des char-
bons extraits : 228,89 F/t.

En comparant cette valeur de la production, affectée
du résultat des schistes, aux dépenses totales de I'année,
immobilisations comprises, il est possible de dégager
le résultat d’exploitation qui se traduit par une perte
de 1.947,24 [/t pour I'ensemble des mines du pays,
contre 1.908,33 E/t et 1.464,23 F/t en 1979 et 1978
respectivement.

Les résultats d’exploitation, lourdement déficitaires,
se traduisent I'ensemble par une perte égale
2 996 9 valeur de la production. Ils ne

TABLEAU 14

Résultats provisoires de I'exploitation des mines
de houille en 1980

7) het verschil in prijs voor uitgevoerde kolen en de
gelijkstellingskortingen.

Deze cijfers houden geen rekening met de waarde
van de gevaloriseerde kolenschist.

In 1979 bedroeg de overeenkomstige gemid-
delde waarde volgens dezelfde voorlopige gegevens
1.725,46 F/t ; de gemiddelde waarde per ton van de
gewonnen kolen is dus met 228,89 F/t gestegen.

Wanneer men de waarde van de produktie, verhoogd
of verlaagd met het resultaat van de kolenschist, met
de totale uitgaven van het jaar vergelijkt, de vastleg-
gingsuitgaven inbegrepen, bekomt men de bedrijfsuit-
slag, die voor alle mijnen samen neerkomt op een
verlies van 1.947,24 F per ton, tegenover 1.908,33 E/t
in 1979 en 1.464,23 F/t in 1978.

De bedrijfsuitslagen, die sterk negatief zijn, komen
alles samen genomen neer op een verlies van 99,6 %
van de waarde van de produkten. Ze kunnen alleen

TABEL 14

Voorlopige uitslagen van de ontginning van
steenkolenmijnen in 1980

Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
Nombre de mines . . 1 (1) 2 (2) Aantal mijnen
Production nette . ; t 375 460 5948 574 | 6 324 034 t Netto produktie
Valeur de vente de L 1 012 854 000 11 346 493 008 12 359 347 008 F Verkoopwaarde wvan
cette production RHIREYt | 2 697.63 1907.43 1 954,35 E/t deze produktie
Résultat des schistes IF | — -+ 20 381 382 + 20 381 382 F Resultaat kolenschist
E/t5s — 45 813 83800 EF/t
Dépenses d'exploitation. F | 2072281000 22 169 532 287 24 241 813 287 B Bedrijfsuitgaven
E/t 5519.31 3726.86 3833.28 F/t
Dépenses d'immobilisa-| F 444.800 | 451 894 994 452 339 794 H Vastleggingsuitgaven
tion . . . ., . F/t 1.18 75.97 71,53 F/t
Résultats d’exploitation. F |—1059871800 | — 11254552891 | — 12314424691 F Bedrijfsuitslagen
EF/t —2822.86 — 1891.97 —1947,24 F/t
Comptes de résultats| F | 1089800000 11 169 244 423 12259044 423 F Uitslagrekeningen (3)
(3) - .| E/t 290257 1 877,63 1938.48 F/t
Résultat final (4) . , ,| F + 29 928 200 — 85 308 468 — 55 380268 F Einduitslag (4)
F/t + 79.71 — 14,34 — 8,76 F/t

(1) Jusqu'au 31 mars 1980:
Sud: 3 Royaume : 4
(2) Subsides de I'Etat admis pour le calcul de la redevance

proportionnelle aux propriétaires de surface et subsides

d’exploitation.
(3) Pour apprécier la portée réelle de ce «résultat final s,
le lecteur est prié de se reporter au texte.
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(1) Tot 31 maart 1980:
Zuiden : 3 Het Rijk: 4

(2) Rijkstoelagen, die voor het berekenen van het evenredig
mijnrecht voor de grondeigenaars in aanmerking geno-
men worden cn exploitatictoelagen.

(3) Om de juiste betekenis van deze = cinduitslag» te
beoordelen, wordt de lezer verzocht de texst te raad-
plegen.
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sont supportables que dans la mesure ou ils sont
compensés par des subsides d'exploitation de I'Etat
(12.314.424.691 I en 1980, soit 1.947,24 F/t).

I convient de préciser toutefois que ce résultat
d’exploitation ne correspond pas nécessairement au
solde des bilans des sociétés charbonniéres, ou les
dépenses de premier ¢tablissement sont amorties en
plusicurs années et ou les résultats des activités con-
nexes, généralement béndéficiaires, atténuent les pertes
de la houillére proprement dite. L'évaluation adminis-
trative du résultat d’exploitation est faite suivant des
regles fixées par les lois et arrétés royaux relatifs a la
détermination de la redevance proportionnelle due par
les concessionnaires de mines aux propriétaires du sol.
Ces régles ¢écartent du calcul les activités connexes
(centrales ¢lectriques, fabriques d'agglomérés, vente au
comptant etc... que les amortissements, les reve-
nus et les charges financiers, et d'autres éléments con-
sidérés comme étrargers 4 'exploitation de la houillére
proprement

Pour obterir le résultat final des houilléres, il y a
lieu d'ajouter au résultat d’exploitation les « comptes
de résultat » a savoir les subsides recus de I'Etat.

Ainsi, on arrive a un bénéfice apparent de 79,71 F/t
dans le Sud, grice aux subventions de fermeture
octroyées aux deux charbonnages qui ont été fermés
le 31 mars 1980. Dans le bassin du Nord, on observe
une perte de 14,34 F/t.

Encore convient-il de noter que le résultat final
obtenu de la sorte a souvent une apparence plus favo-
rable que le résultat social réel car des dépenses telles
que les charges financiéres ne sont pas prises en consi-
dération, non plus qu'aucun amortissement, alors que
les subsides de I'Etat comprennent parfois des sub-
ventions pour charges financiéres.

Le tableau 14.1 montre l'incidence de ces correc-
tions complémentaires sur le résultat réel des houil-
leres, compte non tenu des bénéfices éventuels tirés des
activités connexes.

L'importance de ces corrections montre que I'indus-
trie charbonniére belge ne peut poursuivre son activité
que grice a la compensation de ses pertes d'exploita-
tion et autres par des subsides de I'Etat, lesquels ont
encore atteint au total en 1980 plus de 12 milliards
de francs (12.469.678.920 F).
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gedragen worden in zoverre ze door rijkstoelagen
gedekt worden (12.314.424.691 F id 1980 of
1.947,24 F/b).

Hierbij dient evenwel aangestipt dat deze bedrijfs-
uitslag niet noodzakelijk overeenstemt met het saldo
van de balansen van de ondernemingen, aangezien de
vastleggingsuitgaven in de balans over verscheidene
jaren afgeschreven worden en de uitslagen van de
nevenbedrijven, die doorgaans winstgevend zijn, het
verlies van de eigenlijke mijn milderen. De adminis-
tratieve raming van de bedrijfsuitslag geschiedt volgens
de regelen die in de wetten en koninklijke besluiten
betreffende het vaststellen van het door de konces-
sionaris aan de grondeigenaar verschuldigde evenredige
mijnrecht bepaald zijn. Volgens die voorschriften
wordt de bedrijfsuitslag berekend zonder dat de neven-
bedrijven (elektrische centrales, brikettenfabrieken,
detailverkoop, enz.) of de afschrijvingen, de financiéle
inkomsten en lasten en andere posten die geacht wor-
den niet tot de ontginning van de eigenlijke mijn te
behoren, in aanmerking worden genomen.

Om de einduitslag van de mijnen te bekomen, dient
men bij de bedrijfsuitslag de « uitslagrekeningen » te
voegen, met name de rijkstoelagen.

Voor het Zuiden blijkt er dan een schijnbare winst
van 79,71 F/t te zijn. Dit is het gevolg van de
sluitingstoelagen aan de twee mijnen die op 31 maart
1980 gesloten werden. In het Noorden was er een
verlies van 14,34 F/t.

Hierbij dient te worden aangestipt dat de aldus ver-
kregen einduitslag dikwijls beter lijkt dan de werke-
kelijke uitslag van de maatschappij, oradat uitgaven
zoals de financi€le lasten niet in aanmerking genomen
worden, evenmin als de afschrijvingen trouwens, hoe-
wel de rijkstoelagen soms toelagen voor financiéle
lasten bevatten.

In onderstaande tabel 14.1 is de weerslag van deze
bijkomende verbeteringen op de werkelijke uitslag van
de kolenmijnen aangeduid, eventuele winsten uit neven-
bedrijven en andere activiteiten terzijde gelaten.

Uit de omvang van deze verbeteringen blijkt, dat
de Belgische kolenindustrie enkel kan blijven werken
omdat haar bedrijfs- en andere verliezen door rijkstoe-
lagen gedekt worden ; deze bedroegen in totaal
12 miljard frank (12.469.678.920 F) in 1980.
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CHAPITRE i
LES COKERIES

— Productkion

Le tablean 1% Joane les productions mensuelles et
et a1 titre de gumparaison

aniuelle de ok en [OBD
les preductions de queiques aniées antéricures.

Pzur isemble Gu # t production Ue coke
i e#f doe 6.047.504 ionnés, soit ume diminution de
402.655 ronnes pac i A 9 (8:450.35% tannes).

La diminuticn a L
Depuis le i°" avril 1976, subsisie une seule cokerie
independante.

— Prix

Les cokeries, ccmme les charbonnages, sont tenues
de publier-les prix de vente de leurs produits, en vertu
du traité Ue Paris instituant |z Communauté euro-
péenne du Charbon et de I'Acier.

Ces prix barémiques, qui avaient peu varié de 1959
a 1968, n'cat cessé d'augmenter rapidement depuis.
Le prix moyen du gros coke métallurgique était de
3.700 F/tonnes envinbn en 19a0.

Les cokeries sidéruigiques, productrices de 98,3 %
du tonnage global, ont livré en 1980 prés de 85 %
de leur coke aux entreprises sidérurgiques dans les-
quelles elles sont intégrées.

TABLEAU 15
PRODUCTION DE COKE

HOOFDSTUK 11
COKESFABRIEKEN

1. — Produktie

In tabel 15 is de cokesproduktie van 1980 per
maand en voor heel het jaar aangeduid. Ter vergelij-
king is ook de jaarproduktie van de jongste jaren erin
vermeld.

Voor heel het Rijk bedroeg de cokesproduktie
6.047.504 ton, d.i. 402.855 ton minder dan in 1979
(6.450.359 ton). Dit is een daling van 6,2 %.

Sinds 1 april 1976 is er maar ¢én zelfstandige
cokesfabriek meer.

2. — Pri
Juist zoals de kolenmijnen, & do cokesfabrieken
krachtens het Verdrag van T tot oprichting van

de Europese Gemeenschap vcc “sol en Staal ver-

plicht hun prijzen openbaar te muker:.

Van 1959 tot 1968 zijn dcze schaalprijzen over
't algemeen weinig veranderd, maar nadien zijn ze
voortdurend gestegen. De gemiddelde prijs van de
hoogovenscokes was in 1980 ongeveen 3.700 F/ton.

De cokesfabrieken van staalondernemingen, die
98,3 9% van de totale produktie voortbrengen, hebben
in 1980 haast 85 9% van hun cokes geleverd aan de
staalbedrijven waaraan zij verbonden zijn.

TABEL 15
PRODUKTIE VAN COKES

Mois de 1980 Production (t)
Maanden van 1980 Produktie (t)
I 535 775
! 522 828
111 562 565
v 553 758
\Y% 564 423
VI 539 206
VIl 538 302
VI 479 933
IX 425922
X 438 061
XI 423 229
XII 463 502
Années — Jaren
1980 6 047 504
1978 5747 192
1976 6216 054
1974 8050 411
1972 7 239 202
1970 7 119 210
1968 . 7 243 086
1966 : 6961 188
1964 7 397 625
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CHAPITRE I
LES FABRIQUES D'AGGLOMERES

1. — Production

Les productions mensuelles et annuelle d'agglomé-
rés de houille en 1980 sont inscrites au tableau 16,
avec rappel des chiffres de quelques années antérieures.

La production c'agglomérés, étroitement adaptée 2a
la demande, est en régression constante depuis 1964.
En 1980, on ~onstzatz une diminution trés importante :

70.895 tonnes, sci- 46,5 9.
2. — Prix
Depuis le 16 embre 1980, le prix de vente des

boulets ordinaires de 20 grammes, avec une teneur
de base en cendres de 6 a2 9 9, 3.600 francs.

HOOFDSTUK 11l
KOLENAGGLOMERATENFABRIEKEN

1. — Produktie

In tabel 16 is de produktie van kolenagglomeraten
voor iedere maand van 1980 en voor heel het jaar
aangeduid. Ter vergelijking is ook de jaarproduktie
van de jongste jaren vermeld.

De produktie van agglomeraten, die nauw aan de
vraag aangepast wordt, is sedert 1964 voortdurend ver-
minderd. In 1980 is de produktie zeer sterk gedaald ;
— 70.895 ton of — 46,5 %.

2. — Prijzen

Sinds 16 september 1980 bedraagt de verkoopprijs
van gewone eierkolen van 20 gram met een basis
asgehalte van 6 tot 9 %, 3.600 frank.

TABLEAU 16 TABEL 16
PRODUCTION D'AGGLOMERES PRODUKTIE VAN KOLENAGGLOMERATEN
Mois de 1980 Production (t)
Maanden van 1980 Produktie (t)
I 13 594
I 5 802
III 6 539
v 6 945
\Y 6 131
VI 6575
VII —
VI 6 261
IX 9725
X 5 460
XI 6 665
XII 7900
Années — Jaren
1980 =1 = A 81 597
1978 2 ' o 124 496
1976 165930
1974 416 783
1972 495 979
1970 756 420
I 1968 820 841
1966 983 744
1964 1416 875
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CHAPITRE IV
LE MARCHE DES COMBUSTIBLES SOLIDES

Les combustibles salides, cest-d-dire le charbon, les
agglamérés de houille et le coke, font également

Jobjet  dimpartations spit en provénande ses autres
pays: producteurs de la CELLA. shil en provenance
des pave tiers; de mfme que le lignite.

Pac rappott & 1979 les importatiuns le charbon ont
augmenté (5.37 Je). Les importations de coke ont
diminué (10,6 %)

Les importation:s dagiflomérés ont également dimi-
nué (— 27 ).

Le tableanr 17 met en évidence I'évolution du marché
charbonnizs beige.

TABLEAU 17

ASPECT DU MARCHE CHARBONMIER BEILGE
BINWLIO ET 1930

HOOFDSTUK 1V
DE MARKT VAN VASTE BRANDSTOFFEM

De vaste brandstoffen, dat zijn steenkolen, kolenag:
glomeraten en cokes, worden ook ingevoerd, hetzij uit
de overige landen van de E.G.K.S., hetzij uit derde
landen, net als bruinkolen.

In vergelijking met 1979 is de invoer van kolen
toegenomen (5,37 9). De invoer van cokes is gedaald

(— 10,6 %)

Voor de kolenagglomeraten de :invoer eveneens
afgenomen (— 27 %).
Tabel 17 geeft een overzicht de Belgische kolen-

markt in de jaren 1979 en 1967.

TABEL

OVERZICHT VAN DE BELGsi3CHE
KOLENMARTKT IN 1979 EN 1980

1000 t
1979 1980
Charbon | Agglomé- | Cokes (1) " Charbon | Agglomé- | Cokes (1)
res rés
Kolen Agglome- | Cokes (1) Kolen Agglome- | Cokes (1)
raten raten
1. Production 6125 152 6 450 6 324 82 6 048 1. Produktie
2. Importations 9 622 126 1 408 10 139 92 1261 2. Invoer
3. Stocks au ler janvier 3. Voorraden op
1 januari

— producteurs 265 1 87 150 = 108 | — producenten

— importateurs 51 — — 9 — — — importeurs
4. Soldes des échanges 4L 35 — +2 — — = 4. Saldo van de uitwis.
5. Disponibilités 16098 279 7943 16 622 174 7417 | 5. Beschikbaar
6. Consomm. propre des —— 6. Door de producenten

prod. et foumitures zelf verbruikt en ge-

au personnel 428 41 7 380 3 9 leverd aan het Perf:
7. Fournit. a lintérieur| 15 192 183 6 965 15 562 148 6533 7. Leveringen in Belgié
8. Exportations 8. Uitvoer

— produits belges 291 55 842 441 23 766 — Belgische prod.

— produits importés 28 — 21 99 — 2 — ingevoerde prod.
9. Stocks au 31 déc. | 9. Voorraden op 3l dec.

— producteurs 150 — 108 164 — 107 — producenten

— importateurs 9 — — 36 — = — importeurs

(1) Cette rubrique comprend le coke de four, le coke de
@az et le semi-coke de houille.

Le tableau 18 donne le détail des fournitures aux
différents secteurs de consommation du marché inté-
rieur. Le tableau mentionne aussi les livraisons, toutes
_marginales, de briquettes de lignite importées.

654

(1) Deze rubriek omvat ovencokes. gascokes en kolenhalf:
cokes.

In tabel 18 zijn de leveringen aan de verschillende
verbruikssektoren van de Belgische markt aangeduid
Ook de geringe leveringen van ingevoerde bruinkoot-
briketten zijn in deze tabel vermeld.
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TABILEAU 18
IFOURNITURES AU MARCHE INTERIEUR

TABEL 18
I.EVERINGEN OP DE BINNENLANDSE MARKT

1980 1000 ¢t
Charbon Agglomérés Cokes Lignites |
Sccteurs de consommation Verbruikssektoren
Kolen Agglomeraten Cokes Bruinkool |
Cokeries | 7 948 — 3 — Cokesfabrieken
Fabriques d'agglomérés 70 — Agglomeratenfabrieken
Centrales électriques 5194 — —_ Elektrische centrales
Transports 2 I -— Vervoer
Sidérurgic 79 6278 [Jzer- en staalnijverheid
Industries diverses 962 | 228 95 | Diverse nijverheidstakken
Foyers domest. et artisana 1 307 147 23 . i Huisbrand en kleinbedrijf
Total 15 562 148 6533 95 Totaal

Par rapport a I'znnée 1979, le marché intérieur

belge a augmenté achats de charbon de 370.000

tonnes.
Dans ce totel | iennent :

les pour, TRy 515
les électriques pour 96!
le domestique et arti-

sanal pour . . . ., , 248
la sidérurgie pour . . . . 41
les industries diverses pour + 294
les fabriques d'agglomérés

POUL .0 . . 79

Les tableaux 19, 20, 21 et 22 donnent respective-
ment les détails des importations et des exportations
belges par pays d'origine et de destination. Les ren-
seignements figurant dans ces tableaux ont ¢té établis
au moyen des données fournies par les producteurs et
par les importateurs belges.

Le tableau 19 a été établi suivant une répartition
par groupe pratiquée par I'Office Statistique des Com:-
munautés Européennes.

Le tableau 21 a été établi suivant une répartition
par catégorie fixée par I'arrété royal du 1 aoit 1966.

La comparaison du commerce extérieur des charbons
de 1980 avec celui de 1979 met en lumiére :

— une augmentation des importations (4 516.488 t
soit 5,4 9%).
Ce mouvement affecte les importations communau-
taires et les importations en provenance de pays
tiers dans les proportions respectives de — 24,7 %
et + 24,3 9,. Les importations d’autres combusti-
bles solides (agglomérés, cokes. briquettes de
lignites) ont subi des diminutions de l'ordre de
}0,6 T en passant de 1.566.455 t en 1979
4 1.399.747 t en 1980.

— une augmentation des exportations de charbons
(+ 160.411 t, soit 50,2 9%).
Les exportations de coke ont diminué de 76.802 t
Par rapport a 1979 (— 9,1 %) et les exportations
d'agglomérés ont diminué de 31.652 t (— 57,7 %)
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In vergelijking met 1979 heeft de Belgische markt
370.000 ton kolen meer gekocht.
Dit cijfer wordt als volgt onder de verschillende

sektoren verdeeld :

— G % Cokesfabrieken

) 2578073 Elektrische centrales

— 159 9% Huisbrand en kleinbedrijf
— 342 % IJzer- en staalnijverheid
+ 44,0 % Diverse nijverheidstakken
— 53,00.% Agglomeratenfabrieken

In de tabellen 19, 20, 21 en 22 zijn de in Belgié
ingevoerde en de uitgevoerde hoeveelheden ingedeeld
naar het land van herkomst of van bestemming. Deze
inlichtingen steunen op de aangiften van de producen-
ten en de Belgische importeurs.

In tabel 19 zijn de steenkolen in groepen ingedeeld
die overeenstemmen met de indeling die door het
Bureau voor Statistieken van de Europese Gemeen-
schappen wordt toegepast.

In tabel 21 zijn de steenkolen ingedeeld in kate-
gorieén volgens het koninklijk besluit van 1 augustus
19606.

Als wij de buitenlandse handel in kolen van 1979
met die van 1980 vergelijken zien wij :

— dat de invoer toegenomen is (+ 516.488 ton of
5,4 %).
De invoer uit EG.K.S.-landen is met 24,7 9, af-
genomen en die uit derde landen met 24,3 9,
toegenomen. De invoer van andere vaste brand-
stoffen (agglomeraten, cokes, bruinkoolbriketten)
is met nagenoeg 10,6 % afgenomen, namelijk van
1.566.455 t in 1979 naar 1.399.747 t in 1980.

— dat de uitvoer van kolen gestegen is (4 160.411 t
of 50,2 %).
De uitvoer van cokes is met 76.802 ton gedaald
. (— 91 %) en die van de agglomeraten met

31.652 ton (— 57,7 %).
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TABLEAU 19
IMPORTATIONS BELGES DE CHARBONS

1980
|
t  Groupe I Groupe II Groupe III Groupe [V Groupe V
Origines l
, Groep | Groep II Groep III Grocep IV Grocp V
Allemagne Occidentale 1 065 769 104 825 371384 1473 736958
France 36139 — = — il
Royaume-Uni 135 155 3078 45 782 87 22 303
Pays-Bas — — — — 201 700
Pays de la CE.CA. 1237063 107903 117 166 1560 960961
U.S.A. 6 093 — 119 309 1119957 2909661
U.R.S.S. 179 867 — —_ — 36 425
Pologne — — — — 422 091
Afrique du Sud 262 926 6 385 99 — 1574 779
Australie — — — — 256 680
Divers 15272 — — — 50081
Pays Tiers 464 158 6 385 119 408 1119957 5249717
Ensemble 1980 1701 221 114 288 536 574 1121 517 6210501
1979 2194736 195 397 257 288 96 478 6221 501
1978 2297033 226771 246 739 17 069 3888 570
1977 1914 634 197 369 107 652 120910 3767 797
Mouvement des stocks
chez les importateurs 4+ 26 890 = = — —
Ecoulement
1. Marché intérieur 1 639 604 114 288 536 574 1121517 6 206 327
2. Réexportation 34727 — — — 1351

Groupe Vi
Groep VI

65 03]
724
10 969

76724

161 891
203 353

12 580
377 824

454 548
656 998
330731
366 966

454 548

TABEL 19
{NVOER VAN STEENAOLEN IN BELGIE

Groupe VI
|

Groep VII

Total

2 345 440
36 863
217 287
201787

801377

4155020
216 292
583 982

2 047 542
256 680

77 933

7 337 449

10 138 826
9622 338

7 006 913
6475 328

+ 26890

10 072 858
39078

rlerkomst

West-Duitsland
Frankrijk

Verenigd Xoniakrijk
Nedeland

E.G.K.Slanden

U.S.A.
U.S.S.R.
Polen
Zuid-Afrika
Australié

Allerlei

Derde landen

Samen 1980
1979
1978
1977

Beweging van de voorraden

bij de invoerders

Afzet
1. Binnenlandse markt
2. Wederuitvoer




L1861 / g1

IVABIEATNZG TABEL 20
IMPORTATIONS BELGES DE COKES, D’AGGLOMERES INVGEK .GGCLOMERATEN EN BRUINKOLEN
HIMPDESIHGNIRE IN BELGIE
1980
Agglomérés de houille Coke de four et semi-coke de houille
Steenkolenagglomeraten Ovencokes en steenkolenhalfcokes
Cok : Briquettes
oke Cani
Origines Boulets Boulets Total métallurgique I Autres cokes Total e e e dclilante Herkomst
défumés | et de fonderie Gascokes Bruinkool-
| briketten
Eierkolen Rookloze Totaal Metaal- en | Andere cokes Totaal
eierkolen | gietcokes
Allemagne Occidentale — 89 567 89 567 825 211 14 625 839 836 46 739 West-Duitsland
France —_ 2 880 2 880 24 130 19 138 43 268 — Frankrijk
Pays-Bas p— = — 131 397 47 907 179 304 - . Nederland
Royaume-Uni - 48 48 35 396 23 425 58 821 = = Verenigd Koninkrijk
Pays de la C.E.C.A. _ 92 495 92 495 1016 134 105 095 1121 229 - 46 739 E.G.K.S.-landen
Pays tiers - — -— — 139 284 139 284 — — Derde landen
Eascmblc 1980 — 92 495 92 495 1016 134 244 379 1260513 — 46 739 Samen 1980
1979 — 125798 125 798 1 068 668 339 548 1 408 216 — 32 441 1979
1978 9 796 91 446 101 242 392 739 232 105 624 844 o 19 639 1978
1977 6 466 110717 117 183 151 859 159 970 311829 _— 21974 1977
Mouvement des stocks Beweging van de voor-
chez les importateurs — — — —_ — 200 — 200 == - raden bij de invoer-
ders
Ecoulement Afzet
1. Marché intérieur == 92 486 92 486 1014 629 243 825 1 258 454 — 46 739 1. Binnenlandse markt
2. Réexportation — 9 9 1505 754 2259 - _— 2. Wederuitvoer
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TABEL 21t TABELL 2:
EXPORTATIONS BELGES DE CHARBONS UITVOER VAN STEENKOILEN UIT BELGIE
1980
| CHARBONS BELGES — BELGISCHE KOLEN
- — p— Houille
Anthracite B : 5
Destination I Anthracite ct maigres 15 gras 34 gras Gras A Gras B Total HPOTtoe gt Bestemming
Ingevoerde Totaal
Antraciet Antraciet B | 14 vetkool | 34 vetkool | Vetkool A | Vetkool B Totaal | kolen
en magerkool V [

Allemagne Occidentale — 10 391 — — 9521 302 683 322 595 11541 334 136 Woest-Duitsland
France 3249 — — — 75 48 871 52 195 5 378 574578 Frankrijk
Luxembourg — — — — — 28 28 1 468 1 496 Luxemburg
Pays-Bas — — — — — 1 524 1524 20691 22215 Nederland
Italie — — — — — 4 656 4656 — 4 656 Italie
Pays de la CEE.C.A. 3249 10 391 — — 9596 357 762 380998 39 078 420076 E.G.K.S.-landen
Pays tiers 127 — — == — 59 436 59 563 — 59 563 Derde landen
Enscemble 1980 3376 10 391 — — 9 596 417 198 440 561 39 078 479 639 Samen 1980

1979 10 150 — — — 3603 277 293 291 046 28 182 319228 1979

1978 19 280 — — — 359 182710 202 349 22 456 224 805 1978

1977 9879 — — — 836 250561 261 276 62 402 323678 1977
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A'BEEATIN22 TABEL 22
EXPORTATIONS BELGES DE COKES ET AGGLOMERES UITVOER VAN COKES EN AGGLOMERATEN UIT BELGIE
1980 |
Agglomérésﬁ de houille Coke de four e:e111i:cokc de houiille
Steenkolenagglomeraten Ovencokes en steenkolenhalfcokes
Coke de four belge | Coke de
four et
Belgische ovencokes semi-cokes
Destination Briquettes Boulets Total = | de houille Total Bestemming
‘ ' ) Coke. importés
Briketten Eierkolen Totaal métallurgique Totaal
| et de fonderie | Autres cokes Total Ingevoerde
’ ! ovencokes
Metaal- en l Andere cokes Totaal en steenko-
| gietcokes lenhalfcokes |
Allemagne occidentale . - 90 9* 70 120 52 672 122 792 2259 125 051 Woest-Duitsland
France 684 20372 21 056 161 562 5250 166 812 — 166 812 Frankrijk
Luxembourg 150 = 150 5704 8 263 13967 — 13 967 Luxemburg
Pays_Bas - =m - —_— 12 797 12 507 25 304 — 25 304 chcrland
Royaume-Uni . i a —_ 500 — 500 — 500 Verenigd Koninkrjk
IDanemar ks gd|lisl wais =rie -- —_ — = 533 533 — 533 Denemarken
Iriande P ¢ % rdd 4= 1 - — — 440 — 440 — 440 Ierland
Ttalie My el i el th Witk 4 - - — 57 — 57 — 57 Itali¢
Pays de la CE.CA, . 834 20 381 21215 251 180 79 225 330 405 2259 332 664 E.G.K.S.-landen
Paydfticr s 1985 — 1985 430159 4896 435055 = 435055  Derde landen B
Ensemble 1980 1 2 819 20381 23 200 681 339 84121 765 460 2259 767 719 Samen 1980
1979 2593 52259 54 852 805 825 36 437 842 262 21392 863 651 1979
1978555 e ta it 2 420 20410 22 830 213 161 15 421 228 582 1211 229 793 1978
1977 . e 1 651 4076 5727 219 404 25 068 244 472 162 244 634 1977

(*) Dont 9 t d'agglomérés de houille importés.
Waaronder 9 t ingevoerde steenkolenagglomeraten.







Selection of Coal Abstracts

By kind permission of the Technical Information Service of the International Energy Agency, we publish in
each number a selection of summaries of articles and publications which have already appeared in « Coal
Abstracts ». The intention is to provide regular information, classified by subject, on all the latest

innovations.

Anyone wishing to take out a subscription for « Coal Abstracts » (which appears monthly), should write to :
Mr. I.H. Hogg. Head. Technical Information Service, IEA Coal Research, 14-15 Lower Grosvenor Place,

London SWIW OEX, England.

COAL INDUSTRY

3016

Report on the visit to the USA, 28 April - 13 May, 1980
Publ. Tech. Charbon, Fr. ; 123-145 (1980)

Gives a report on the visits made by French Mission,
after attending the American Mining Congress in
Chicago. Gives details of the visit to the International
Coal Show, the mining equipment exhibition, where
little new equipment was on show but where modifi-
cations to existing equipment could be seen. Describes
the visit to laboratories and underground coal gasifi-
cation sites, including coal gasification in level seams
(Livermore Laboratory) and gasification in inclined
seams (Rawlins site). Reviews the data gathered and
the results, both positive and negative, and considers
the follow-up. Reports on visits to mines: the
opencast site at the Fort Union Coal Mine, the wor-
king method, etc. (In French).

3025

New study provides key to better cost estimates
Parkinson G.

Chem. Eng. (N. Y.); 88 (3) ; 41, 43, 45 (9 Feb 1981)

A study by The Rand Corp. provides data to help
evaluate new synfuel technologies and determine
which ones have the best commercial prospects. 124
cost estimates were studied and formulae were ob-
tained for reducing uncertainty in predicting the cost
and structure capacity of plants which incorporate
new technology.

Annales des Mines de Belgique

3026
The economic change of the industrial countries

Brunner G.
Umsch. Wiss. Tech. ; 80 (13) ; 387-390 (Jul 1980)

The latest developments in energy policy and their
correlations with economic growth and energy de-
mand are presented. A positive trend can only be
reached by preventing the waste of energy and by a
qualitative change in growth as well as, in the field of
energy conversion, by an enhanced use of coal and
nuclear power. In the long run, a service-oriented
economy will be necessary in the EC. (In German)

3027

Comparison of electricity production costs of nuclear
and coal-fired power plants. (Wirtschaftlichkeits-
vergleich der Stromerzungungskosten von Kernkraft-
werken und Steinkohlekraftwerken)

Pelzer M.
GKSS - 80/E/9 Geesthacht-Tesperhude, FRG,

GKSS-Forschungszentrum  Geesthach,  Hamburg
Univ., 132 pp (1980) Diploma Thesis

Electricity production costs of nuclear and coal-fired
power plants, their structure und future development
are calculated and compared. Assumed beginning of
operationisin the mid-1980. The technical and econo-
mics data are based on a nuclear power unit of 1300
MW and on a coal-fired twin plant of 2 X 750 MW.
The study describes and discusses the calculational
method and the results. The costs for the electricity
generation show an economic advantage for nuclear

Annalen der Mijnen van Belgié
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power. A sensitivity analyvdis shows that these results
are valid also for changed input parameters. (In
Lrerman)

3037

ESCOE fossil encrgy program. November 15, 1976-
August 15, 1980. Final report.
Engineering Secieties Commission on
New York (USA)

FE-2468-83. 44 pp (15 Aug 1950)

nergy. Ing.

The engingering Sacieties Commission on energy. Inc.
has carried out engineering tasks for DOE as follows :
recruited and developed a professional staff for engi-
neering studies : evaluated some 17 pr es for
converting «<ual to gaseous or liquid fuels (in the pro-
cess identifying and perfecting basic cost estimate
data and methods for consistency and in tonfaormance
to cost guidelines) : developed a simple. yet effective.
ESCOE/DOE information system : evaluated appli-
able non-fossil research studies : assessed the ade-
quacy of available materials for coal conversion pro-
cesdses : compared five coal liquefaction processes :
examined problems in retrofitting oil- and gas-
burning plants to burn coal : prepared a R and D plan
and development schedule for fuel cells : supported
the ASPEN computerized design work : developed
consistent cost estimating methods : reviewed coal
mining research programs : assisted in planning basic
engineering research programs : examined oil reco-
very by mining : and reviewed alternative technolo-
gies. (LTN)

RESERVES & EXPLORATION

3074

Further development of face-end technology in Bri-
tain’s coalmines

Schuermann F.

Gliickauf; 116 (23) ; 1129-1237 (4 Dec 1980) Available
in English in Glickauf + translation; 116 (23);
482-487 (4 Dec 1980)

In writing this brief report of a visit to the UK, the
author has drawn on some British published papers.
British faces use lighter, simpler, cheaper equipment
than German ones. The author presents statistics on
British face end technology, and compares a high
output face in 1970 with one in 1980. (In German)

3101

Trends and developments in face systems for coal mi-
nes in the U.K.
Carr T.L.

Ind. Miner. Tech. ; (10); 557-562 (Dec 1980)

662

Face outputin U.K. mines will continue to increase on
account of improved machine performance and the
reduction in downtime caused by malfunction or by
poor co-ordination between the different face systems
and the constraints involved. Discusses the following
measures : improvement of shearer performance by
increasing the depth of cut : automatic guide control ;
use of computers to define machine characteristics, to
ensure the compatibility of the various system com-
ponents and to provide continuous monitoring of the
operating status of these machines (i.c. following sys-
tems - Cages, Camac, Prefecs, Minos, Impact and
Fido). (In French)

3102

Face end treatment - Aquapack and pu
Raffoux J.F. and others

Publ. Tech. Charbon. FR. ; (3) : 147-160 (1980)

p-packing

Gives an account of the Co. R.T. Working Party on
Strata Control’s visit to England on 23rd/24th April
1980. The main aim of this study trip was to assess the
methods of treating face ends used by the NCB.
Covers the aquapack system at Newdigate colliery ;
provides a description of the system and discusses
performance details. Also covers the pump-packing
system at Daw Mill colliery and then compares the
two systems putting forward the N CB’s points of view
and those of others involved. Describes other technic-
al problems which arose during the course of the visit,
such as the Bendix drilling machine with flexible bits
and the use of data processing to select equipment and
production methods. (In French).

3105

Critical consideration of the criteria involved in the
mechanized heading of roadways in coal and in stone
and of their economic advantages over shotfired dri-
vages

Morgan W.

Nobel Hefte ; 46 (4) ; 121-129 (Oct 1980)

Examines the advantages and drawbacks associated
with full-face heading machines for stone drivages
and selective-cut roadheaders for in-seam roadways.
Investigates the parameters and the critical observa-
tions as regard the geological conditions affecting
planning, the control of dust, ventilation problems
and manpower figures. Presents the advantages of
mechanized heading. Uses a calculation model to
compare the financial aspects of mechanized and
shotfired drivages. The economic limits of such ope-
rations are determined by means of graphic diagrams
and comments. (10 refs.) (In German)
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3106

In-scam drivage with shotfiring and an arhythmic cycle
of operations

Mueller G.

Nobel Hefte; 46 (4) ; 130-132 (Oct 1980)

In-seam heading with drilling and shotfiring of a 14
m? roadway cross-section, the seam thickness being
I.15 m and the average heading performance 9.92 m
per day over a period of 5 months, demonstrates that
an effective organization of work enables an excellent
heading performance to be achieved. The drivage
costs of 817 DM/ m, not including the support arches,
are 500 DM/m less than those incurred with a par-
tial-attack heading machine, given comparable ope-
rating conditions. Presents details of the organization
of the working place and the shotfiring procedure. (4
refs.) (In German)

3107

Shotfired heading of a coal-loader gate with a high
drivage performance at Pattberg colliery (Rheinland
combined mine, BAG Niederrhein)

Knapp B.

Nobel Hefte ; 46 (4) ; 133-136 (Oct 1980)

Describes the shotfired drivage of an in-seam
roadway : characteristics of the working area, equip-
ment used, personnel required, sequence of opera-
tions and shotfiring pattern. Presents the results. The
average advance was 8.47 m per day with 32 men
engaged over 3 working shifts. The operating costs
were 2,321 DM/m as compared with 3,878 DM/m,
which is the average for conventional drivages at BAG
Niederrhein, and with 3,882 DM/m, which is the
average advance for mechanized heading using par-
tial-attack machines. (4 refs.) (In German)

3112

New methods of winning - definition of possible alter-
native methods of coal extraction aimed at reduction
in manual dependence and cost, and increase in utili-
zation of colliery reserves (Report on ECSC contract
6220-AD/8/803)

National Coal Board

EUR - 6687-e Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 38 pp (1980)

A surface testrig was built to obtain design data for an
underground machine for coal extraction. A rock face
was also constructed to simulate the effiects of a caving
roof. Due to design and manufacture problems, the
tests were not completed, but conclusions are given on

the problems of assembly in an underground situ-
ation.

7-8/1981

3114

Development of an integrated gate-end junction (Re-
port on ECSC contract 6220-AD/1/09)

Seebacher (Kléckner-Becorit)

EUR - 6940-d Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 47 pp (1980)

The purpose of the project was to ensure higher safety
standards and improve the operational process at the
face by further developing shield supports and solving
the problem of support at the T-junction. To reduce
dust levels, a dust aspiration collection unit was de-
veloped for incorporation into the shield support. (In
German)

3119

Practical application of rock burst criteria and further
development of rock burst control means
Velsen-Zerweck R. von

Gliickauf; 116 (23) ; 1237-1243 (4 Dec 1980) Available
in English in Glickauf + translation; 116 (23);
488-491 (4 Dec 1980)

In workings at great depths the layout must be plan-
ned to reduce stresses. Stress i1s monitored and de-
stressing is carried out to prevent rockbursts. The
practical organization of rockburst prevention is
described, and details are given of rockburst preven-
tion at Radbad Colliery. (In German)

3124

Application of the experimental-analytical method for
determining the special stress-deformation conditions
in rock during mining of a seam deposit

Berthold E. ; Freytag K. ; Grizko G.I. ; Wlassenko
B.W.

Neue Bergbautech. : 10(9); 517-521 (Sep 1980)

Explains the experimental-analytical method of de-
termining three-dimensional rock stress and de-
formation conditions in the roof of underground mine
sections. The method, developed by the Siberian De-
partment of the Academy of Science of the USSR in
Novosibirsk, proceeds in two stages : first roof move-
ment and convergence in roadways and mine faces
along progressing mining operations are measured,
then the stress-deformation field is calculated from
these values. The results of the calculations are
diagrams with isolines of identical roof movements
and identical stress concentrations and also curves of
rock stress values along mine roads. The method was
tested in the Kuzbass area during mining of thick and
inclined coal seams with stowing and in a GDR un-
derground salt mine. The method is used in forecas-
ting the effects of rock pressure. (9 refs.) (In German)
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Effects of mining subsidence on the permeability of
coal measures rocks

MNeate C.J.

Nowtingham. UK. University of Nowtingham. 239 pp
(Oct 1950) Thesis (Ph.D.)

The acquisition of the in situ coefticient of permeabi-
litv changes for water occurring in Coal Measure
strata subjact o the induced stresses of longwall un-
dergrisund coal mining is described. The surface ef-
fects of most extractions can be predicted with reaso-
nable accuracy and the stress tields around such ex-
tractions can be explained. From a knowledge of the
praperties of rock samples under stress and from
subsidence/rock mechanics research various theories
about the nature of the in situ permeability around a
longwall face have been proposed. The theories pro-
posed tend to agree that behind the face line in the
caving region the permeability will be high. gradually
reducing as the strata compacts and cover load is
approached. The theories broadly differ on the beha-
viour of the strata in advance of the face in response to
the abutment stresses. To investicate the links
between the subsidence performance of the strata and
the permeability changes three major sites were in-
strumented with multipoint test apparatus to obtain
data on the permeability changes in the strata around
longwall faces. These changes were found to start well
in advance of the face line and are linked to the sub-
sidence caused by the extraction, but the linkage is
neither direct nor simple. The geological conditions
play a major part in the amount of change expe-
rienced. Permeability testing also proved a most
sensitive way of determining changes in strata pro-
perties, and the use of the system for detection of yield
zones is suggested. (78 refs.)

3150

Pneumatic conveying - scope for exploitation
Snowdon B.

Chart. Mech. Eng. ; 27 (7) ; 45-47 (Jul 1980)

Three systems, lean, medium and dense phase
pneumatic conveying, are explained. The comparati-
vely recent development of dense phase conveying
has increased the potential applications of the
method. The Denseveyor system is described and se-
veral applications are outlined.

3163

Ropeman’s handbook

National Coal Board

London, UK, National Coal Board, 176 pp (1980)

'I_'he handbook deals with the construction, installa-
tion, maintenance and the common forms of dete-

664

rioration and damage likely to be experienced, for
winding, haulage, guide and balance ropes used for
mining work. Other chapters give details of rope
handling including serving and splicing, rope lubri-
cation, rope examination methods and procedures for
fitting various types of cappings or end-fixings. (12
refs.)

3166

The cooling efficiency of mine roadway and face coo-
lers

Muecke G. and others

Gliickauf; 116 (21); 1095-1104 (6 Nov 1980) Available
in English in Gliickauf + translation; 116 (21);
432-438 (6 Nov 1980)

Two types of face cooler and two types of roadway
cooler were tested with dust-free air and with air with
a constant dust load. Face cooler capacity was consi-
derably reduced over a 22 hour te«t by dust-laden air.
The reduction in capacity was much smaller for a strip
tube roadway cooler. A rubbed - tube roadway cooler
suffered no loss in output and no increase in pressure
drop with time, and appear to be self-cleaning. Dry
and wet heat transfer in modern, high capacity strip
and plate coolers were measured, and different types
of cooler are compared. (In German)

3167

Reducing basic gas emission by pre-draining methane
from a steam under extraction

Guntau A.

Gliickauf; 116 (21),; 1105-1111 (6 Nov 1980) Available
in English in Gliickauf + translation; 116 (21),
438-442 (6 Nov 1980)

Large-scale methane drainage trials are reported.
These demonstrated the efficiency and economic
viability of pre-drainage. Optimal borehole diameters
and spacing were defined from drilling data, and the
influence of desorbable gas content on the pre-
drainable volume of methane was demonstrated.
Other parameters influencing pre-drainage are consi-
dered. (In German)

3188

Further development work and trials on processes and
devices for dust control, by aspiration and precipita-
tion of dust in suspension, at transfer points from face
to roadway. (Report on ECSC contract 6251
22/1/072)

Bauer H.D. ; (Bergbau-Berufsgenossenschaft)

EUR - 6522-d Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 51 pp (1980)

7-8/1981
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A pilot study involving laboratory and on-site tests
was carried out to determine whether and, if so, under
what conditions transfer points from face to roadway
conveyors may be partly sealed by air curtains. The
laboratory tests enabled basic information on the ef-
fects of various shapes, widths and lengths of orifice,
and of different pressures, and thus exit velocities on
the formation of air streams to be obtained. A trial rig
was installed underground, and results are given. (In
German)

3193

Trials on a tunnelling machine using high-pressure
water jets

Baumann L. ; Henneke J.

Gliickauf; 116 (21) . 1113-1117 (6 Nov 1980) A vailable
in English in Ghickauf + translation; 116 (21);
443-445 (6 Nov 1980)

A modified Wirth TB-1-260 full-face tunnelling
machine with a 2.6 m cutting hand diameter has been
tested in a sandstone quarry. The aim of the test was to
improve the performance obtained with roller bits by
assisting them by high-pressure water jets, in order to
develop a lighter, more mobile machine for drivage of
even short sections of roadway. Results were monito-
red with automatic digital measuring equipment. The
results of the tests have been published elsewhere. (In
German)

3221

Experiences obtained during trials with a new type of
category I permitted explosive, Wetter-Westfah C, at
Blumenthal colliery

Kluge D.

Nobel Hefte ; 46 (4) ; 156-159 (Oct 1980)

The new permitted powder explosive was tried out in
8 different working places at Blumenthal colliery.
Presents the characteristics of the explosive type
Wetter-Westfalit C/S 78847. The tests were conduc-
ted with 30 mm and 40 mm cartridges and de-
monstrated that the new explosive is a suitable repla-
cement for gelatine explosives of the same categorie.
(In German)

3226

Combination of cutting coal winning and shield sup-
ports (Report on ECSC contract 6220-AD/1/107)
Steinkohlenbergbauverein

EUR - 6444-d Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 42 pp (1980)

A programme based on test bench studies was deve-
lopedto determine the forces on the conveyor line pan

7-8/1981

connections and the resulting curve length during
shifting, after the passage of a drum shearer-loader.
Computer calculations showed that the line pan con-
nections were overloaded during shifting in every
case. But the shifting process was influenced by ope-
rational factors which still need to be defined. (In
German)

3227

A study of erosion and corrosion of materials used in
hydraulic equipment using fire-resistant fluids (Report
on ECSC contract 6220-AE/8/803)

Mining Research and Development Establishment,
NCB

EUR - 6583-e Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 29 pp (1980)

Erosion and corrosion of hydraulic equipment opera-
ting with fire-resistant fluids was studied by exami-
ning equipment from service and by laboratory tes-
ting. Cavitation erosion problems arose mainly in
valves and diluted emulsion equipment. Internal cor-
rosion was restricted to diluted emulsion equipment
but problems from external attack were common.
Guidance on the reduction of erosion by material
selection and design change is given.

3228

New methods of winning - definition of possible alter-
native methods of coal extraction aimed at reduction
in manual dependence and cost, and increase in utili-
zation of colliery reserves (Report on ECSC Contract
6220-AD/8/803)

National Coal Board

EUR - 6687-e Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 38 pp (1980)

A surface test rig was built to obtain design data for an
underground machine for coal extraction. A rock face
was also constructed to simulate the effects of a caving
roof. Due to design and manufacture problems, the
tests were not completed, but conclusions are given on
the problems of assembly in an underground situ-
ation.

3232
The effects of resonance on wire ropes used in haulage
systems

Harrison A.
Aust. Coal Miner,; 3 (2), 10, 12, 15 (Feb 1981)

Measurements of the area of cross-section of drift
haulage ropes indicate that excessive abrasion wear
occurs at specific locations along the length of the
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rape : this is attributed to rope-flap between suppor-
ting rollers. 1t has been nated that rope-tlap reaches
certain ¢ritical levels, causing uneven wear on the
suppuerting rellers as well as on the rpe. The actual
rape track on the rollers eventually bevomes eccentric.
A simple method ot minimising rope-tlap as described
in this paper reduces both rope-wear and roller-wear.
(7 rety)

PREPARATION

3236

Modern and reliable flotation tailings dewatering with
large chamber filter presses

Bogenschneider B. : Wilczoch H.

Gliickauf: 116 (22). 1166-1170 120 Nov [980)
Avaiiable in English in Tlickauf + translation ; 116
(22) . 460-462 (20 Nov 1980)

Chamber filter presses are a cost-effective and reliable
method of dewatering flotation tailings ready for
dumping. The cost of this method of dewatering is
compared with that of decanters and belt filter pres-
ses. (In German)

3237

Guide to coal-cleaning methods

Berry R.I.

Chem. Eng. (N.Y.); 88(2); 47-49 (26 Jan 1981)

A list of recent coal-cleaning methods gives details of
the stage of development, sulphur-removal capabili-
ties, and preliminary cost information.

3241

Coal preparation using magnetic separation. Volume
5. Evaluation of magnetic coal desulfurization con-
cepts. Final report.

Bechtel National, Inc., San Francisco, CA (USA)
EPRI-CS - 1517 (Vol. 5) 188 pp (Jul 1980)

Magnetic separator designs performed by the four
contractors under RP980 were reviewed. A complete
plant-conceptual design was developed, based on
high-gradient magnetic separator (HGMS) designs
proposed by Sala Magnetics, Inc., and the Magnetic
Corporation of America (MCA). A design for a con-
ventional heavy medium plant was also developed
and costed to establish a point of comparison for the
HGMS designs. The HGMS design provided by Sala
is based on their commercial operating experience in
the iron ore concentration industry and operation of a
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one-ton/hour continuous pilot plant, while the su-
perconducting HGMS proposed by MCA representsa
conceptual design based on bench-scale data. The
three plants were designed to clean 2.64 million
tons/year of feed and produce approximately 2.2
million tons/year of clean coal. Also. as a part of this
project, a technical review of the Magnex process
(current as of 7/78), as developed by Nedlog
Technology Group/Hazen Rescarch, Inc, was
performed. Results indicate that the total capital re-
quirement for the Sala and MCA plants was
$107.100.000 and $93,500,000. respectively, while the
conventional heavy medium plant was $27,400,000
(mid-1978 dollars). Thirty-year lcvelized operating
costs were $25.61/ton and $23.40/ton (based on dry,
clean coal) for the HGMS plants, and $7.70/ton for
the heavy medium plant.

3260

Extraction of fine particles from raw coal (Report on
ECSC contract 6220-EA/8/881)

National Coal Board

EUR - 6682-e Luxembourg, Commission of the Euro-
pean Communities, 145 pp (1980)

The problems of separating fines from raw coals of
high moisture content were investigated. The deve-
lopment and testing of a pilot-scale rotating probabi-
lity screen at the United Kingdom MRDE test
screening plant, and the production trials of a proto-
type design with a capacity of 100t/h at two colleries
are described. This production design is capable of
extracting fines with an upper size between 3 mm and
6 mm from 25 mm to 0 raw coals of high moisture
content. The design incorporates feed and product
handling arrangements which permit the non-blind-
ing ability of the screendeck to be fully exploited.

TRANSPORT & HANDLING

3263

Dense phase coal pneumatic transport

Bell Aerospace Textron, Buffalo, NY (USA)
NYSERDA - 80-6 99 pp (Mar 1980)

The purpose of the program was to investigate the
dense phase flow of pulverized coal for design data
applicable to coal gasification reactors : specifically,
to determine the flow system design relationships (or
characteristics) as a function of feed system configu-
rations and flow variables. Furthermore, it was desir-
ed to establish whether reliable flow characteristics
could be attained which were amenable to correla-
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tions and engineering design application. The
program consisted of a study task, the preparation of
flow specimens and apparatus, the actual flow testing,
the evaluation of test results. The flow testing was
performed using equipment designed and fabricated
for the program. The test program specifically inves-
tigated the pressurized high dense phase transport of
pulverized bituminous coal at flow rates in the region
of 18 pounds per minute, with the gas to solid fraction
volume varying between | and 3. Feed and receiver
tank pressures covered a range from 200 to 750 psi. In
all, 118 flow test series were conducted. The data qua-
lity appears very good, in most cases correlation fac-
tors exceeded 90 %. The results indicate that dense
phase pneumatic transport parameters can be corre-
lated and used for engincering design. Dense phase
coal transport is a viable method for feeding pul-
verized coal to a reactor. However, additional data is
required to elucidate such areas as flow characteristics
versus line pressure drop, effects of different line
diameters at constant flow rate and critical factors in
flow splitting.

3266

Stability characteristics of some shale and coal liquids.
Final report.

Bowden J.N. Southwest Research Inst., San Antonio,
TX (USA)

DOE/BETC/4162 - 10 56 pp (Nov 1980)

Liquid hydrocarbon fuels derived from coal and from
oil shale were made available for characterization and
thermal and storage stability investigations. The
coal-derived liquids identified as naphtas from No. 6
[llinois and Wyodak coals produced by the Exxon
Donor Solvent process contained high concentrations
of oxygen, nitrogen, and sulfur compounds and were
considered to be unrefined synthetic crudes. These
materials were found to be relatively unstable in sto-
rage. The shale-derived fuels were refined to meet the
requirements of military specification jet fuels JP-8
and JP-5 and marine diesel fuel (DFM). Virtually all
the specification requirements were met and the fuels
were found to be thermally and storage stable. During
32-week, 43°C storage tests conducted on these li-
quids, periodic measurements were made of precipi-
tate fuel-insolubles, fuel-soluble gum, dissolved oxy-
gen content and peroxide number. The liquids were
analyzed, in some instances, by infrared, NMR, and
UV spectroscopy, before and after the 32-week sto-
rage test with little or no change being observed in the
bulk liquid samples. Shale-derived liquid hydro-
carbons have been refined to meet current specifica-
tion requirements for hydrocarbon fuels, and it ap-
pears that coal-derived liquids can also be refined to

meet requirements for performance and storage sta-
bility,
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3269

Minerals in the pipeline

Clarke G.

Ind. Miner. (London); (158); 33-34, 36-37, 39, 41,
43-45 (Nov 1980)

Presents the advantages and drawbacks of hydraulic
transport of fine ores, lump ores and encapsulated
ores. Gives an example of the hydraulic transport of
chalk, kaolin, etc. Includes a table which lists those
pipelines in service for transporting coal, limestone,
iron ore, copper ore and dirt from ore washeries in the
following countries : the U.S.A., Poland, England,
Turkey, Japan, South Africa, etc.

PROPERTIES

3279

Volatility of coal liquids at high temperatures and
pressures

Wilson G.M. ; Johnston R.H. ; Hwang S.-C. ; Tsono-
poulos C.

Ind. Eng. Chem., Process Des. Dev. ; 20(1) 94-104 (Jan
1981)

The volatility of coal liquid has been experimentally
determined at 700-880 F and about 2000 psia. These
measurements were made in a flow apparatus to mi-
nimize thermal decomposition effects at high tempe-
ratures. Three coal liquids in mixture with H,,
methane, and H,S were investigated. Measurements
were also made up to 900 F on the vapor pressure of
pure compounds found in coal liquids and on the
equilibrium pressure of narrow coal liquid cuts. These
data were used to develop a new method for the pre-
diction of the critical point and the superatmospheric
vapour pressures of aromatic fractions that is superior
to the Maxwell-Bonnel correlation. The VLE data on
coal liquids and some recent high-temperature VLE
data on binaries of aromatics with H, or methane were
analyzed with a modified Chao-Seader correlation
and a modified Redlich-Kwong equation of state.
Both VLE correlations are shown to be equivalent in
the prediction of the volatility of coal liquids, when
the new vapour pressure procedure is used.

PROCESSING

3314

Fatigue crack growth in low alloy pressure vessel
steels. In Materials for coal conversion and utilization
Ritchie R.O.

667




3. annual conference on materials for coal conversion
amd wiilization, Gaithersburg, MD. USA. 6 Oct 1980.
CONF-301070 - I11.48-111.52 pp (1950)

The objective of this research is to examine mechani-
cal. metallurgical. and envirenmental tactors which
influence sub-critical crack growth in candidate low
allov steels for potential coal conversion pressure
vessel applications. Particular emphasis is placed on
ultralow. near-threshold. fatizue crack prepagation in
thick section 2 1/4 Cr-1 Mo steels and weldments,
tested in gasecus hvdrogen and simulated gasitier en-
vininments. Parallel studies are centered ©n defining
basic mechanism# tor such environmentally-assisted
crack grawth (corrosion tatigue). specifically with re-
ference to the role of gaseous hvdrogen in influencing
fatigue crack growth in both lower strength 2 1/4 Cr-1
%o steelt and ultra-high strength 4340 steels. The
majar enhancement in crack propagation rates due to
the presence of hvdrogen gas can be seen below 5 X
10~ mm/cycle where growth rates in hvdrogen are as
much as two orders of magnitude greater than in air.

3317

Analysis of hydrogen attack on coal conversion ves-
sels. In Materials for coal conversion and utilization
Odette R. ; Vagarali S. : Oldfield W.

5. annual conference on materials for coal conversion
and wtilization, Gaithersburg, MD, USA, 6 Oct 1980.
CONF-801079 - 111.53-111.58 pp (1980)

Steels in coal conversion vessels are exposed to
hydrogen at high temperatures and pressure (T ap-
prox. 450°C amd P,;, approx. 15 MPa). Under these
conditions hydrogen readily diffuses into the metal
matrix and reacts with carbon at internal surfaces to
form methane. This phenomenon, known as hydro-
gen attrack (HA), results in internal decarburization
and the nucleation, growth and eventual coalescence
of grain boundary cavities; these microstructural
changes, in turn, result in severe degredation of
mechanical properties. Selection of safe hydrogen
pressure and temperature limits has been based on the
empirical Nelson Curve ; these curves have been de-
veloped for various broad alloy classes and qualitative
failure criteria. However, because of extremely limi-
ted data and operating experience under the condi-
tions pertinent to coal conversion technologies, and
probable requirements for fail-safe operation, Nelson
curves do not appear to be adequate for designing
thick-walled pressure vessels. The purpose of this re-
search is to develop physical models of the HA process
describing important mechanisms and containing
pertinent environmental and metallurgical parame-
ters. These models are then used to correlate statisti-
cally engineering and laboratory data, and to extra-
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polate the data to predict HA behavior under actual
vessel service conditions.

3318
Hydrogen attack in Cr-Mo steels at elevated tempe-

ratures. In Materials for coal conversion and utiliza-
tion.

Lt C N

5. annual conference on materials for coal conversion
and utilization, Gaithersburg. MD, USA, 6 Oct 1980.
CONF-801079 - 111.59-111.64 pp (1980)

The objective of this program is to determine the
kinetics of nucleation and growth of methane bubbles
or cavities in 2 1/4 Cr-1 Mo «teels (primarily ASTM
387) at elevated temperatures under the influence of
high pressure hydrogen and applied stress and to de-
velop kinetic equations for cstimating the number
density and size distribution of grain boundary cavi-
ties as a function of time under conditions of interest
to coal conversion plant operations. In Task I steel
specimens are exposed to high pressure hydrogen up
to 2000 psi at elevated temperatures (450 to 600°C) in
autoclaves with or without an applied stress. In Task
II, growth experiments are performed under an ap-
plied stress at elevated temperatures (450 to 600°C)
with specimens with or without prior hydrogen expo-
sure. A limited number of growth experiments are
performed under both an applied stress and high
pressure hydrogen at elevated temperatures (450 to
600°C).

3341

Coke ovens : automatic cleaning by water jets
Ind Tech. ; (440) ; 62-64 (10 Dec 1980)

Deals with the use of high-pressure water jets for
cleaning coke-oven doors in the UK. Presents a
description of the cleaning system which has impro-
ved the leakproof properties of the ovens as regards

gases and fumes and has also improved the quality of
the coke itself. (In French)

3342

Influence of air oxidation on the pressure exerted by
coking coals during carbonization

Escudero J.B. ; Alvarez R.

Fuel; 60 (3);251-253 (Mar 1981)

The effects of air oxidation of three Spanish coals on
the pressure exerted during carbonization have been
studied. Coals were oxidized by air in an oven at 120
and 140 C. The extentof oxidation was assessed by the
Audibert-Arnu dilatometer test. Coal samples oxidi-
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zed at different levels were subjected to the Kop-
pers-Incar laboratory coking pressure test. The results
obtained indicated that for coals classified as « dan-
gerous » the « danger » increased and reached a ma-
ximum at a certain level of oxidation, after it
decreased sharply. This behaviour did not occur with
coals classified as safe. (9 refs.)

3343

Development of formed coke processes

Okuhara T. ; Nichi T. ; Nakama H. and others
Nippon Steel Tech. Rep. Overseas (Engl. Transl.),
(15), 77-93 (Jun 1980)

Research and development activities of Nippon Steel
Corporation for a new continuous formed coke pro-
cess are described. This formed coke process features
carbonization of cold briquettes through two-stage
heating in one shaft over, a wider range of coals for
blending, and excellent quality of formed coke thus
produced. The technicalities and economic viability of
the process have been assessed by bench-scale test
which is virtually complete. Currently, research work
is being conducted on a pilot plant with a subsidy
from the government and in cooperation with the
Japan Iron and Steel Federation and its member steel
makers with a view to establishing the process on a
commercial scale.

3359

Coal hydrogenation and hydrocracking using a metal
chloride-gaseous HCI catalyst system

McCandless F.P. ; Waterman J.J. ; Sire D.L.

Ind. Eng. Chem., Process Des. Dev.; 20 (1); 91-94
(Jan 1981)

A novel catalyst system consisting of metal chlonde
impregnated on the solid coal in a 5% HCI-H.
atmosphere was investigated for the hydroliquefac-
tion of a Montana subbituminous coal. When 5 % HCI
was included in the reacting gas, yields of oils in-
creased from about two to over five times the oil yields
when no HCI was present, depending on the specific
metal chloride catalyst used. Of the catalysts tested in
the continuous system, activity was in the order CoCl,
>SnCl; > 1 CuGlLiINIGIR=SR7n G =R GSMBrel=
minary data indicate that essentially 100 % of nonvo-
latile chloride catalysts such as NiCl, remains in the
unreacted residue in the chloride form and hence
could be easily recovered by simple water leaching,

3377

Corrosion and mechanical behavior of materials for
application in coal conversion and utilization. In Ma-
terials for coal conversion and utilization.
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Natesan K.

5. annual conference on materials for coal conversion
and utilization, Gaithersburg, MD, USA, 6 Oct 1980.
CONF-801079 - 11.29-11.33 pp (1980)

During the past year, a state-of-the-art review docu-
ment on the corrosion and mechanical behavior of
materials at elevated tempc.atures in coal-gasification
environments has been - repared. The information
developed over the last five years clearly shows sulfi-
dation to be the major mode of material degradation
in these environments. In the review, the corrosion
behavior of structural materials in complex gas envi-
ronments is examined to evaluate the interrela-
tionships between gas chemistry, alloy chemistry,
temperature, and pressure. Thermodynamic aspects
of high-temperature corrosion processes that pertain
to coal conversion are discussed, and kinetic data are
used to compare the behavior of different commercial
materials of interest. The influence of complex gas
environments on mechanical properties, such as
tensile, stress rupture, and impact strength of selected
alloys are presented. The data have been analyzed,
wherever possible, to examine the role of environment
in the property variation. Deposit-induced hot corro-
sion behavior of heat exchanger and gas turbine ma-
terials exposed to multicomponent gas environments
is of considerable interestin advanced energy systems
that utilize fossil fuels. For this purpose, characteri-
cation of environments in low-Btu gasification and
direct-combustion processes and evaluation of mate-
rials in complex gas mixtures that simulate normal
operating conditions and off-normal excursion situ-
ation are in progress.

3380

Mechanism of corrosion of structural materials in
contact with coal chars in coal gasifier atmospheres. In
Materials for coal conversion and utilization
Douglass D.L.

5. annual conference on materials for coal conversion
and utilization, Gaithersburg, MD, USA, 6 Oct 1980,
CONF-801079 - 11.42-11.45 pp (1980)

Six alloys, 310 stainless steel, Hastelloy X, Inconel 671,
Incoloy 800, Haynes 188, and Fe-15Cr-4A1-1Y, were
exposed to two chars at 1600 and 1800°F. The chars,
FMC and Husky, contained 2.7. and 0.9 % sulfur,
respectively. The work involved the study of various
parameters such as char size, cover gas, char quantity,
char-replenishment period, the effect of preoxidation,
etc. Corrosion kinetics were determined by weight
gain measurements when feasible. Identification and
characteristization of the reaction products were
performed by x-ray diffraction, dispersive x-ray
energy analysis, and electron microprobe analysis.
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Corrosion in char is strictly a sulfidation reaction if the
char dees nat become depleted in sulfur. The reaction
produges a massive external sulfide scale oonsisting of
chromium sulfide on nickel-base alloys. Extensive
internal sulfidation accurred in bath the substrate
2rain boundaries and grains e torm primarily chro-
mium $ulitdde. The <har eontained volatile sulfur
which fermed H.S in the gas as well as pyritic sulfur
(abxut 0.6 ©) which did nat enter inte the reactin. s

3382

Development of coatings for corrosion/erosion pro-
tection of internal components for coal gasification
vesseis. In Mauterials for coal conversion and utiliza-
tion.

Stevens W.G.

*. annual conference on materials for coal conversion
and utilization. Gaithersburg. MD. L'SA. 6 Oct 1980.
CONF-801079 - 11.64-11.66 pp (1950)

Coal gasification processes (including Hygas, Cocas.
Agglomeratic Ash Gasifier, etc.) require the use of
particulate solid handling equipment and instrument
probes wholly within the hot. high-pressure enclosure
(gasifier). This environment is quite aggressive and
corrosion of the alloys (304 and 310 stainless steels and
Incoloy 800) from which these internal components
will be fabricated has been predicted to proceed at
rates up to 0.5 mm/year. Overlay coatings containing
significant amounts of nickel or cobalt and chromium
and aluminum have been suggested as mitigants for
the corrosive attack of these gasifier environments.
Although physical vapor deposition (PVD) and
cathode and triode sputtering have been employed to
coat the surfaces of gas turbine parts, subject to acce-
lerated oxidation and hot corrosion, with these Ni/
CoCrAlY layers, the physical size of many of the
internal components of coal gasifiers dictate that al-
ternate methods must be developed to apply these
corrosion resistant coatings. Furthermore, the deve-
loped technique(s) should be applicable to on-site
coating for both initial assembly and field repair of
these internal assembly and field repair of these
internal components of coal gasifiers. A major goal of
the present program was to develop plasma spray
deposition techniques for coating the surfaces of the
internal components of coal gasifiers with a multi-
layer Ni/CoCrAl1Y(X) coating. Another major goal
was the development of a multi-layered plasma
sprayed overlay coating process system to arrest the
corrosion attack by the coal gasifier environment.

3414

Gasification and desulfurization of coal by injection

into molten metals (F oergasning och svavelrening av
kol genom injektion i flytande metaller)

670

Sundstroem A.

ICTIS-M - 0122 STU - 78-4560 Stockholm, Sweden,
Swedish Board for Technical Development, 46 pp (May
1980)

The desulfurization and gasification of coal has been
investigated on 10 resp. 20 kg scale by injecting coal
powder with and without oxygen into inductively
heated copper melts at approx. 1300 degC. The va-
riable parameters have been the depth and tempera-
ture of the bath. the flow of oxygen, particle size and
the content of sulfur of the bath. Other possible agents
for coal gasification have been studied theoretically.
The results show that Zn. Mn and Pb are theoretically
unsuitable as gasification agents. whereas the poten-
tial of Ni is considerably greater. Copper seems to be
more suitable for the desulfurization of coal than for
the gasification especially owing to losses of coal
dust during gasification. These are probably due to
deficient solubility of coal, the gas which was produ-
ced at gasification had very divergent CO/CO, ratios
and very low sulfur containing gases, less than 175
ppm. There is a slight tendency of particle size de-
pendent production of CO. This dependence could
not be confirmed when the coal powder was desulfu-
rized. (In Swedish) (Available from IEA Coal Re-
search, please quote ICTIS/M0122)

3444

Effect of calcined dolomite on the fluidized bed pyro-
lysis of coal

Yeboah Y.D.; Longwall J.P. ; Howard J.B. ; Peters
W.A.

Ind. Eng. Chem., Process Des. Dev. : 19 (4); 646-653
(Oct 1980)

Atmospheric pressure pyrolysis of Illinois No. 6. bitu-
minous coal and an approximately 50.50 w/w mixture
of Texas lignite/Illinois No. 6 coal has been
performed at 425-875 C in a fluidized bed in the
presence and absence of different calcined dolomiu¢
stones. Product yields, elemental compositions of char
and tar, molecular composition of the gas, fractions of
original coal beating value and sulphur in the pro-
ducts, and extent of vapor phase des ulphurization anfi
decarbonation by the dolomitic stones were determi”
ned. Effects of the dolomite included essentially total
removal of H,S and all other vapor phase Sulph_Ur
significant CO, reduction at lower temperatures, 1fi-
creased gas yields, and decreased tar yields with some
oxygen removal and modest increases in H/C ratio 10
the latter. The dolomitic stones also gave increased
production of H,CH, and C,,’s while reducing the
yields of CO.
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3446

Flash pyrolysis and hydropyrolysis of coal

Steinberg M. : Bhatt B. Brookhaven National Lab.,
Upton, NY (USA)

Specialists workshop on fast pyrolysis of biomass Cop-
per Mountain, CO, USA, 20 Oct 1980. BNL - 28577
CONF-8010126 - 122 pp (Oct 1980)

A brief summary of the major findings of pyrolysis
and hydropyrolysis are as follows : Rapid pyrolysis of
coal usually produces larger yields of volatile matter
including liquid and gaseous hydrocarbons than slow
pyrolysis. Rapid pyrolysis in vacum or with an inert
atmosphere yields lower conversions of coal to liquid
and gaseous hydrocarbons than hydropyrolysis in a
hydrogen atmuisphere. Pyrolysis in a higher pressure
inert atmospherc tends to decrease overall yields. Ra-
pid pyroly#is in an inert atmosphere produces larger
amounts of heavier liquids and tars than hydropyro-
lysie. Hydropyrolysis at higher hydrogen pressures
produces higher overall yields. Rapid pyrolysis at
higher temperatures tends to decrease yields and
produce lower molecular weight species. Rapid
hydropyrolysis at higher temperatures produces more
gaseous hydrocarbons and lower liquid yields. There
are optimum residence times for maximizing either
liquid or gaseous yields. Pyrolysis in an inert atmos-
phere at longer residence times tend to increase con-
versions but then becomes constant after devolatili-
zation is complete. Heating rate is a function of the
method of heating. Entrained gas heating with
hydrogen produces the highest heating rates and the
highest yields. Lower rank coals tend to be more
reactive and produce higher yields of gaseous and
liquid hydrocarbons than higher rank coals. From a
process economics point of view, pyrolysis in an inert
atmosphere requires the need for a consumer of resi-
dual char, and an upgrading of heavier liquids. In a
flash hydropyrolysis process, the char can be used to
produce hydrogen consumed in the process. A consi-
derable fraction of the process cost is involved in
production, recovery and recycle of hydrogen.

3447

Pyrolysis of the polymer coal : structure and Kinetics
Attar A. ; Hendrickson G.C.

180. American Chemical Society meeting/2. chemical
congress of the North American Continent, San
Francisco, CA, USA, 24 Aug 1980. CONF-800814 - P3
Am. Chem. Soc., Div. Fuel Chem., Prepr.; 25 (4);
150-160 (1980)

A kinetic model which predicts the rate of formation
of gaseous products produced during coal pyrolysis
was developed. The main assumption is that different
coals consist of the same organic functional groups
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and that the differences between coals are due to the
different concentrations of the functional groups. The
functional groups most important in forming gaseous
products are hydroaromatic hydrogen, methyl groups,
ethyl groups and oxygen functionalities. The products
of coal pyrolysis are to a large extent determined by
the initial concentration of each of the above men-
tioned functionalities. The limitations of the model
are : the model does not predict tar yields ; the model
is limited to low pressure applications due to neglect
of secondary reactions ; the rate constants for the re-
lease of the free radicals from the coal are applicable
to low heating rates ; and correlations predicting the
initial functional group distribution are limited to
coals containing between approximately 70 % C and
92% C.

3448

In situ study of rapid coal pyrolysis using FTIR
Freihaut J.D. ; Solomon P.R. ; Seery D.J.

180. American Chemical Society meeting/2. chemical
congress of the North American Continent, San
Francisco, CA, USA, 24 Aug 1980. CONF-800814 - P3
Am. Chem. Soc., Div. Fuel Chem., Prepr.; 25 (4);
161-170 (1980)

A reactor has been constructed in wich small samples
of coal (20 to 60 mg) are rapidly injected (25 msec)
into a preheated environment. The injection device
allows one to deliver particles as small as 100 pm or as
large as several millimeters in diameter. Injection of
the small samples into a preheated zone insures that
the particles experience initial heating rates com pa-
rable to those expected in coal combustors. The gases
produced by the thermal decomposition process are
monitored in situ by use of a Nicolet FTIR spectro-
meter operated in the rapid scan mode. This pyrolysis
configuration has been useful in determining the va-
lidity of hypotheses formulated by studies performed
with the heated grid apparatus. However, in its cur-
rent configuration it is not without its disadvantages :
calibration of the reactor is extremely difficult ; the
alumina walls tend to provide active sites for the
transformation of sulfur-containing gases ; the tar
soot mist formed at higher operating temperatures
and by use of smaller particle sizes tends to interfere
with the IR signal.

3449

Thermochemical effects of gas-coals in pyrolysis pro-
cess.

Wang Z. ; Shou J.K.

180. American Chemical Society meeting/2. chemical
congress of the North American Continent, San
Francisco, CA, USA, 24 Aug 1980. CONF-800814 - P3
Am. Chem. Soc., Div. Fuel Chem., Prepr.; 25 (4);
171-179 (1980)
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This study of thermographical curves and correspon-
ding assav data of gas-coals at peak temperatures has
shown that thermal effects were closely connected
with the decomposition of coal organic matter and its
changes in chemical composition. After the sccond
p=ak (exothermic) temperature. gas-coals started to
decompose intensely. Thermal decompositien was
initiated from hydrogen- and oxvgen-rich thermally
unstable constituents. The evaelution of volatile
carban from sulid substances was concentrated in the
emperature range between the second and third

aks. The control of thermal decompaouitien betore
reaching the exothermic peak within the W -shape is of
great importance. Improsing interreaction between
volatile carbon and free hydragen. coal pyrolvsis and
other coal conversion provesses could be improved to
vield a greater amount of hvdrocarbon products.
Beyond the second endothermic peak within the
W-shape. the atomic ratio of carbon to the sum of
otherelements in nonvolatilized material increased
markedl¥. The aromaticity of nonvolatilized material
tends to increase with the rise of the carbonization
degree.

3457

Materials for in situ processing systems. In Materials
for coal conversion and utilization

Loop R.B.

5. annual conference on materials for coal conversion
and utilization, Gaithersburg, MD, USA, 6 Oct 1980.
CONF-801079 - 11.61-11.63 pp (1980)

Specimens of a number of candidate structural alloys
were exposed to the direct product gas stream during
three different in situ coal gasification experiments at
two sites (Hoe Creek Il and Hanna IV, phases I and
II). The three operating conditions differed in gas
temperature, velocity, composition, and particulate
content. The deposit on the Hanna IV (phase I) spe-
cimens had a fairly high concentration of sulfur (ap-
prox. 8 %) while those from Hanna IV (phase II) and
Hoe Creek IIl had very low sulfur concentrations
(0.014 %) and 0.31 %, respectively. Mean penetration
rates expressed in mils per year were calculated from
the weight loss data.

3476

Control of particulate emissions from the pressurized
fluidized bed combustion of coal. In Proceedings of the
sixth international conference on fluidized bed com-
bustion. Volume II. Technical sessions.

Hoke R.C. ; Ernst M.

6. international conference on fluidized bed combustion,
Atlanta GA, USA, 9 Apr1980. CONF-800428 -(Vol. 2)
264-269 pp (Aug 1980)
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Cyclone separators, removing fine particulates from
the flue gas of the Exxon pressurized fluidized bed
combustion unit, were shown to have very high sepa-
ration efliciency. The efficiency was confirmed using
two particulate measurement methods, a total filter/
Coulter Counter technique and a cascade impactor.
Measured efficiencies were higher than those predic-
ted by published correlations. Cyclones alone do not
appear sufficient to meet the New Source
Pertormance Standard for particulate emissions, but
may be sufficient to protect gas turbines used in the
PFBC system from erosion. An extended exposure
test of gas turbine materials gave promising results.
One configuration which may meet gas turbine and
environmental requirements would consist of multi-
stage cyclones operating at high temperature, high
pressure before the gas turbine. This would be follo-
wed by a conventional ESP or baghouse operating at
low temperature, low pressure conditions after the gas
turbine. Extended tests showed this arrangement
could meet both particulate control requirements.
Test of a high temperature, high pressure ceramic
fiber filter gave very promising results. Particulate
removal efficiencies were high enough to meet gas
turbine and environmental particulate control re-
quirements.

3489

Fluidized-bed combustion applications. In Procee-
dings of the sixth international conference on fluidized
bed combustion. Volume II. Technical Sessions.
Chrostowski J. ; Davis R. ; Zakaria J. ; Jazayeri B.

6. international conference on fluidized bed combustion,
Atlanta, GA, USA, 9 Apr 1980. CON F-800428 - (Vol.
2) 686-695pp (Aug 1980)

Energy Resources Co. Inc. (ERCO) has been engaged
in fluidized-bed combustion work for the past 5 years.
We are presently in the process of starting up a 36-ft’
(4 ft x 9 ft) fluidized-bed demonstration unit which is
operated in the combustion mode and is capable of
generating 20,000 pounds per hour of steam. The de-
monstration unit also includes an electrified bed sys-
tem which removes 99.5 percent of all particulates in
the range of 40 microns down to 0.1 micron. ERCO
has developed a proprietary system for feeding coal
and limestone mixtures under the bed ; the system has
been successfully tested in a cold flow model with coal
moisture contents as high as 5 percent. Data are pre-
sented on the design and operation of the pilot plant
and demonstration units.

3505
Operating experience with prototype fluidized bed
boilers. In Proceedings of the sixth international con-

ference on fluidized bed combustion. Volume II.
Technical sessions.
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Highley J. ; Kaye W.G. ; Willis D.M.

6. international conference on fluidized bed combustion,
Atlanta G.A., USA, 9 Apr 1980. CON F-800428 - (Vol.
2)318-333 pp (Aug 1980)

The incentive behind the UK fluidized bed develop-
ment programme is to produce fully automatic,
coal-fired boilers which are more competitive with oil
firing than is possible with conventional firing equip-
ment. A major objective i= therefore a reduction in
capital cost, particularly for boiler outputs in the
range 10 MW to 20 MW where packaged units are
available for oil but not for conventional coal firing
because of their larger size. Further objectives are to
reduce the maintenance requirements of coal-fired
plant and to allow flexibility in the types of coal sup-
plied to industry. The NCB’s development strategy
has been initially to operate test units at the Coal
Research Establishment, then to sponsor the design
and manufacture of prototype boilers and prove them
at industrial sites. and finally to collaborate with ma-
nufacturers in the design, proving and marketing of
commercial units. This paper describes the prototype
boilers which have been sponsored by the NCB and
reviews their performance. The commercial boilers
which are based directly on these prototypes, and
others which incorporate some of their design features
are also described.

3506

Atmospheric fluidized bed for coal and wood waste
combustion, especially for district heating. In Procee-
dings of the sixth international conference on fluidized
bed combustion. Volume II. Technical sessions.

Kollerup V.

6. international conference on fluidized bed combus-
tion, Atlanta GA, USA, 9 Apr 1980. CONF-800428 -
(Vol. 2) 334-342 pp (Aug 1980)

Development of atmospheric fluid-bed plants in large
scale for electric power stations will take some years
yet and demand a risk-willing capital. The test- and
pilot plants, which have been built on a smaller scale,
make a sure scaling possible to sizes suitable for di-
strict heating plants, industrial plants, and plants for
smaller decentralized power stations, which as result
of the low emission rate of sulphur and nitrogen oxi-
des can be placed near to towns. This made it possible,
too, to use coal, wood waste, and waste material
without environmental problems. In the Scandina-
viansystem the most promising development seems to
be a system for production of electrical-energy com-
bined with a district heating system.
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3536

Land disposal of coal gasification residue

Boegly W.J. Jr. ; Wilson H.W.Jr. ; Francis C.W.

J. Energy Div.,, ASCE ; 106 (2); 179-186 (Oct 1980)

Solid wastes produced in all stages of the coal fuel
cycle (mining, processing, beneficiation, and utiliza-
tion) may represent a major fraction of the total solid
waste. The Stored Solids Study has as its objective the
provision of design criteria for geologic disposal of
solid wastes at coal gasification facilities. The major
emphasis 1s directed toward alerting the specific
emerging coal technologies of possible environmental
impacts of ground-water leachate from coal conver-
sion residues in land disposal sites, as well as in runoff
from rainfall on coal storage piles. The studies repre-
sent an engineering-oriented approach to attenuation
of the dissolution and subsequent movement of coal
conversion solid wastes by using suitable geologic
media and a knowledge of the geochemical interac-
tions between leachate and local soils. First-order
dissolution rates have been determined for compo-
nents of some of these wastes. The experimental
program utilizes a three-step approach : characteri-
zation, evaluation, and prediction. 11 refs.

3539

Electrostatic precipitator plate rapping and reliability.
Volume 1. Finite element analysis and laboratory-scale
testing of rapped precipitator plates. Final report.
Billington D.P.; Nagy D.A.; Lee P.C.Y.; Mark R.
Princeton Univ., NJ (USA)

EPRI-FP - 1006 (Vol. 1) 324 pp (Sep 1980)

The objective of this study was to develop a data base
and analytical model which could, in the long term,
lead to a design and optimization methodology for the
design of collecting surfaces for use in electrostatic
particulate precipitators. Response to varying in-
plane rapping intensities was measured in the in- and
out-of-plane directions. The dynamic response was
obtained as a function of time, location, rapper and
plate configuration. These data were obtained on full
scale plates. In addition, laboratory scale experiments
were conducted to determine the effect of dust on
surface response. The data obtained show that the
dynamic response of the collecting surface is extre-
mely complex. The stress waves generated by rapping
travel at sonic velocities. These waves cause both
complex in-plane and out-of-plane accelerations. The
inplane accelerations reach a maximum prior to the
out-of-plane accelerations. Dust will dampen the
response. Based on these findings it is evident that
additional work should be undertaken to evaluate the
contribution of each acceleration mode, and intensity,
on dust removal and reentrainment.
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ENYIRONMENTAL ASPECTS

3583

Emission of sulphur dioxide. nitrogen oxides. and par-
ticulate matter from coal-burmning power stations. In
Environmental effects of utilising more coal.

Clarke ALl

Conf. on environmental effects of wilising more coal
Longdon. UK. 11-12 Dec 1979. [.ondon, UK. Roval So-
cieryv of Chemistry. pp 45-70 (1980) Robinson. F.A. (ed.)

Firstly a general discussion of environmental stan-
dards and controls in relation to air quality. Then
sulphur dioxide emissions and control policy 1= dealt
with. Mitrogen oxide emissions and solid emissions
are also discussed. Finally. the environmental effects
of these emissions are described.

HEALTH & SAFETY

3628

Model for the exposure of individual lung cells to the
foreign elements contained in fly ash.

Hayes T.L. ; Pawley J.B. ; Fischer G.L. ; Goldman M.
Environ. Res. ; 22 (2) ; 499-509 (Aug 1980)

The exposure of the individual cells of lung tissue to
the chemical elements associated with fly ash particles

is a very sensitive function of the elemental distribu-
tion among individual particles. There is evidence that
the individual particle chemistry is not homogeneous
with respect to major element composition among
particles and that many of the elements are found in
high concentration in a few particles rather than exist-
ing in relatively uniform concentration among all of
the particles. This segregation of elements in specific
particles results in the possibility for significantly high-
er exposure levels within individual cells than those
projected from the model of the elemental con-
centrations distributed uniformly among the particles.

PRODUCTS

3594

Future uses of coal

Future uses of coal, Durham, UK, 19-20 Sep 1979.
ICTIS-M - 0125 Derby, UK, Minerals Engineering
Society, 88 pp (1979)

The papers cover coal liquefaction and coal gasifica-
tion, fluidized-bed combustion, coal as a chemical
feedstock, and coal reserves and deposits and the uses
of coal. The 4 papers are abstracted separately.
(Available from IEA Coal Research, please quote
ICTIS/MO0125)
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J.L. BLES et B. FUGA. LA FRACTURATION DES ROCHES.
123 pages, nbr. fig. et réf., 1981. Bureau de Re-
cherches géologiques et minieres, Manuels et
Méthodes n° 1, ISBN 2-7159-0006-6. BRGM, B.P.
6009, F-45018 Orléans Cédex. Prix : 90,00 FF (US
dollars 16).

L'ouvrage consiste en une étude bibliographique
critique des ouvrages et publications concernant les
fractures naturelles observables dans les niveaux su-
périeurs de |'écorce terrestre et en l'interprétation des
mécanismes qui leur ont donné naissance. L' ouvrage
est divisé en deux grandes parties

— la premiére partie (Notions de mécanique des
roches) expose quelques-unes des notions de base de
la mécanique des milieux continus, ainsi que des es-
sais de mécanique des roches susceptibles d'étre uti-
lisés dans I'interprétation de la fracturation naturelle;

— la deuxiéme partie (Observation et interpréta-
tion des fractures naturelles) décrit les divers types de
fractures et analyse les conditions de leur formation,
ainsi que les relations entre les fractures apparaissant
au cours d'une méme phase tectonique.

P. PICOT et M. FEVRIER. ETUDE MINERALOGIQUE
D'ECHANTILLONS DU GOLFE DE CALIFORNIE (campagne
Cyamex). 30 pages, nbr. planches photo, fig. et tabl.,
1981. Bureau de Recherches géologiques et mi-
nieres, Doc. n° 20. BRGM, B.P. 6009, F-45018
Orléans Cédex. Prix 80,00 FF (US dollars 14).

L'ouvrage présente les résultats se dégageant de
I'examen des sections polies, des lames minces, des
études au rayon X, a la microsonde et au microscope a
balayage des échantillons récoltés sur la dorsale du
Pacifique Est, au cours de la campagne Cyamex.
L'étude s’attache surtout aux aspects minéralogiques
de ces minéralisations; elle contient d’ailleurs une
description détaillée des différents minéraux ren-
contrés. Dans la deuxiéeme partie de |'ouvrage, les
auteurs interprétent ‘leurs observations de fagon a
pouvoir déterminer les températures de formation,
ainsi que les mécanismes de mise en place de ces
minéralisations.

Annales des Mines de Belgique

P. BLERY-OUSTRIERE, M. BEURRIER et C. AL-
SAC. CONTRIBUTION A L'ETUDE DES MODULES POLYME-
TALLIQUES DE LA ZONE CLARION-CLIPPERTON. 212 pages,
nbr. fig., tabl. et réf., 1981. Bureau de Recherches
géologiques et minieres, Doc. n° 28, ISBN
2-7159-6010-7. BRGM, B.P. 6009, F-54018
Orléans Cédex. Prix 80,00 FF (US dollars 14).

Thése concernant I'étude minéralogique, géochi-
mique et cristallochimique de nodules plymétalliques
des différents faciés prélevés dans la zone du Pacifi-
que comprise entre les failles de Clarion et celles de
Clipperton. La premiéere partie consiste en une des-
cription minéralogique des oxydes de fer et de man-
ganéese s'appuyant sur les observations faites grace a
différentes techniques d‘études telles que |la
microscopie optique, électronique, les analyses en
diffraction X, les microsondes, etc. Dans la deuxieme
partie, les auteurs tendent de déterminer la relation
existant entre la chimie et la minéralogie des nodules
pour mieux comprendre leur genése.

J.P. PARIS. GEOLOGIE DE LA NOUVELLE-CALEDONIE, UN
ESSAI DE SYNTHESE. 274 pages, 44 fig., 23 tabl., nbr.
réf., carte géologique a I'échelle de 1/200.000,
1981. Bureau de Recherches géologiques et mi-
nieres, Mémoire n° 113, ISBN 2-7159-5017-9.
BRGM, B.P. 6009, F-45018 Orléans Cédex. Prix :
330 F (US dollars 60).

L’ouvrage consiste en un Mémoire sur la géologie
de la Nouvelle-Calédonie et en une carte intégrant
I'ensemble des données nouvelles en un tout cohé-
rent utilisable pour I'enseignement et la recherche,
comme pour les plans d’'aménagement et de déve-
loppement du territoire. L’histoire géologique est
retracée grace aux renseignements recueillis par levés
systématiques, études bibliographiques, etc. Les dif-
férents épisodes de I'évolution géologique de I‘ile
sont bien mis en évidence par une étude stra-
tigraphique reposant sur des observations paléonto-
logiques nombreuses, ainsi que par des données
nouvelles sur les métamorphismes et les corps volca-
niques. L'ouvrage se termine par une revue des res-
sources minérales de la Nouvelle-Calédonie.

Annalen der Mijnen van Belgié




UBRANIUM INSTITUTE. THE URANIUM EQUATION —
THE BALANCE OF SUPPLY AND DEMAND 1980-1995. 57 pa-
ges, 5 fig., 12 tabl., 4 app., 1981, ISBN
0-900117-27-3. Mining Journal Books Ltd, 15
Wilson Street, London, EC2M 2TR, England. Prix : £
12.00 (surface mail); £ 13.00 (airmail).

Cette étude fait la synthése de |'état actuel du
marché de |'uranium etde son évolution au cours des

années 1980-1995. L'auteur examine successive
ment les programmes actuels d'implantation de
réacteurs, la demande en uranium, ['effet de va-
riations possibles des parametres techniques, le pro-
bléme des législations sur le stockage des déchets, les
capacités de production, la flexibilité de la production
a court terme, les lois nationales et leur influence sur
I'offre en uranium.

Announcements

TECH EX ‘82. 10TH ANNUAL WORLD FAIR FOR TECHNO-
LOGY EXCHANGE, sponsored by Dr. Dvorkovitz & Asso-
ciates.

Europa: Foire Internationale de Lyon, Lyon,
France, 23-26 February, 1982.

Americas : Georgia World Congress Center,
Atlanta, Georgia USA, 2-5 March 1982.

TUNNELING '82. Third International Symposium,
Brighton, England, 7-11 June 1982.

Some 35 papers on the design and construction of

tunnels in the fields of mining and civil engineering
will be introduced by world experts.

All enquiries in connection with Tunnelling ‘82
should be addressed to : The Conference Office, In-

stitution of Mining and Metallurgy, 44 Portland
Place, London WI1N 4BR, England (tel
01-580 3082, telex 261410).

PRODUCTRONICA 81, Munich 10-14 novembre
1981.

4¢ Salon International pour la Fabrication dans
I'Electronique avec Conférences.

Pour tout renseignement, s'adresser a : Minche-
ner Messe- und Ausstellungsgesellschaft mbH, Mes-
segelande, Postfach 12 10 09, D-8000 Mdinchen
12 (tel. (089) 51 07-229 234, telex : 5 212 086
ameg d).
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